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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Το Τµήµα Βιολογίας ιδρύθηκε το 1970 (µαζί µε το Τµήµα Γεωλογίας) στη θέση του 
Φυσιογνωστικού Τµήµατος της τότε Φυσικοµαθηµατικής Σχολής. Οι πρώτες έδρες που 
ιδρύθηκαν στο Τµήµα Βιολογίας (1970) ήταν: της Γενικής Βιολογίας, της Γενικής Βοτανικής, 
της Ζωολογίας και της Συστηµατικής Βοτανικής. Το 1982 εντάχθηκε στο Τµήµα η έδρα της 
Βιοχηµείας, η οποία είχε ιδρυθεί στη Φυσικοµαθηµατική Σχολή από το 1978. 

Με τον νόµο-πλαίσιο 1268/1982 για τα Α.Ε.Ι., το Τµήµα χωρίστηκε σε τρεις Τοµείς:  

1. Βιοχηµείας, Κυτταρικής & Μοριακής Βιολογίας & Γενετικής,  
2. Βοτανικής & Ζωολογίας και  
3. Οικολογίας & Ταξινοµικής.  

Το 1991 αποφασίστηκε η κατάτµηση του Τοµέα Βοτανικής και Ζωολογίας σε δύο 
ανεξάρτητους Τοµείς, στον Τοµέα Βοτανικής και στον Τοµέα Ζωολογίας. Το 1996 ο Τοµέας 
Βιοχηµείας, Κυτταρικής - Μοριακής Βιολογίας και Γενετικής διαιρέθηκε σε τρεις Τοµείς: 
Βιολογίας Κυττάρου & Βιοφυσικής, Γενετικής & Βιοτεχνολογίας, Βιοχηµείας & Μοριακής 
Βιολογίας. Επίσης ο Τοµέας Ζωολογίας διαιρέθηκε σε δύο Τοµείς: Ζωολογίας - Θαλάσσιας 
Βιολογίας και Φυσιολογίας Ζώων & Ανθρώπου.  

Έτσι σήµερα το Τµήµα Βιολογίας αποτελείται από 7 τοµείς  

! Τοµέας Βιολογίας Κυττάρου & Βιοφυσικής,  
! Τοµέας Βιοχηµείας & Μοριακής Βιολογίας.  
! Τοµέας Βοτανικής  
! Τοµέας Γενετικής & Βιοτεχνολογίας 
! Τοµέας Ζωολογίας & Θαλάσσιας Βιολογίας  
! Τοµέας Οικολογίας & Ταξινοµικής 
! Τοµέας Φυσιολογίας Ζώων & Ανθρώπου 

Το Τµήµα Βιολογίας έχει ως αποστολή την καλλιέργεια και ανάπτυξη της Επιστήµης της 
Βιολογίας, και γενικότερα την θεραπεία των Επιστηµών της Ζωής στο µοριακό, κυτταρικό, 
οργανισµικό και περιβαλλοντικό επίπεδο, παρέχοντας γνώση και καλλιεργώντας τη βασική 
κατά κύριο λόγο έρευνα µε στόχους: α) την παροχή γνώσεων υψηλού επιπέδου σε όλο το 
φάσµα των Επιστηµών της Ζωής β) την ανάπτυξη/ εκπαίδευση µεθόδων/τεχνολογιών µε 
κύριο προσανατολισµό τη µελέτη, αξιοποίηση, εκµετάλλευση και προστασία των έµβιων 
πόρων και βιοτόπων. γ) την ανάπτυξη γνωστικών αντικειµένων καινοτοµίας και αιχµής, που 
να ανταποκρίνονται, τόσο στις σύγχρονες ανάγκες της κοινωνίας, όσο καις στις σύγχρονες 
εξελίξεις της επιστήµης και της τεχνολογίας.  

Τα βασικότερα γνωστικά αντικείµενα που καλύπτονται από το Τµήµα Βιολογίας τόσο στον 
Τοµέα της Εκπαίδευσης όσο και στον Τοµέα της Έρευνας είναι:  

Βιοχηµεία, Κλινική Χηµεία, Μοριακή Βιολογία, Κυτταρική Βιολογία, Γενετική, Βιοφυσική, 
Εξέλιξη, Βιοτεχνολογία, Μικροβιολογία, Ανοσολογία. Νευροβιολογία, Συγκριτική 
Ενδοκρινολογία. Μοριακή Διάγνωση, Φυσιολογία Φυτών, Ζώων και Ανθρώπου, 
Εµβρυολογία-Ιστολογία, Αναπτυξιακή Βιολογία, Φυσική Ανθρωπολογία Βοτανική, 
Ζωολογία, , Ζωική Ποικιλότητα, Εντοµολογία, Οικολογία και Θαλάσσια Βιολογία. Ανάπτυξη 
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και Εκπαίδευση σε µεθοδολογίες και τεχνικές της βασικής και της εφαρµοσµένης έρευνας 
στα πλαίσια των Βιοεπιστηµών, όπως Γενετική Μηχανική, Γενετική τροποποίηση, 
Εφαρµογές στην Ιατρική, Βιοµηχανία, Γεωργία, Περιβάλλον. 
 
Το ανθρώπινο δυναµικό του Τµήµατος Βιολογίας αποτελείται από: 43 µέλη ΔΕΠ (14 
Καθηγητές, 12 Αναπληρωτές Καθηγητές, 15 Επίκουροι Καθηγητές και 2 Λέκτορες), 32 
ΕΔΙΠ, 8 Οµότυµους Καθηγητές, 4 µέλη ΕΤΕΠ και 10 Διοικητικό προσωπικό. 
 

Μεθοδολογία Διαχείρισης Δεδοµένων 

Η παρούσα έκθεση αποτολµά την αποτίµηση του εκπαιδευτικού και ερευνητικού έργου του 
Τµήµατος Βιολογίας την πενταετία 2012-2016 µε στόχο την διαµόρφωση ενός σχεδίου 
βελτίωσης και περαιτέρω ανάπτυξης της Εκπαίδευσης και της Έρευνας.  
Τα στοιχεία που αφορούν την αξιολόγηση του Τµήµατος Βιολογίας του ΕΚΠΑ 
συγκεντρώθηκαν σύµφωνα µε τις προδιαγραφές της ΑΔΙΠ µε ευθύνη της επιτροπής 
συλλογής, ταξινόµησης και επεξεργασίας δεδοµένων την περίοδο 2016 - 2017.  

Το σύνολο των δεδοµένων είναι καταχωρηµένο σε ηλεκτρονική µορφή και τοποθετηµένο στο 
φάκελο "ΤΕΛΙΚΟΣ ΦΑΚΕΛΟΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 20014-20016 ΤΜΗΜΑΤΟΣ 
ΒΙΟΛΟΓΙΑΣ", ο οποίος έχει κατατεθεί στη Γραµµατεία του Τµήµατος Βιολογίας του ΕΚΠΑ 
και περιέχει τους υποφακέλους ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΑ ΦΟΙΤΗΤΩΝ, ΜΑΘΗΜΑΤΑ, 
ΔΕΠ, ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΑ, ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΤΟΜΕΩΝ, ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΑ, ΕΛΚΕ και 
ΓΕΝΙΚΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ. 

Το σύνολο των στοιχείων που έχουν συγκεντρωθεί και ταξινοµηθεί αποτελεί µια βάση 
δεδοµένων που η συνεχής ανανέωση και βελτίωσή της θα επιτρέπει την ευκολότερη 
διαχείριση κάθε θέµατος που καλείται να αντιµετωπίσει το Τµήµα Βιολογίας. 

Οι περισσότεροι φοιτητές  του Τµήµατος Βιολογίας συµπλήρωσαν ανώνυµα, 
ερωτηµατολόγια χωριστά για τη θεωρία και για τα εργαστήρια. Τα ερωτηµατολόγια αυτά που 
αφορούν τα µαθήµατα του Χειµερινού εξαµήνου του τρέχοντος έτους. Τα  ερωτηµατολόγια 
των φοιτητών ψηφιοποιήθηκαν µε τη χρήση κατάλληλου σαρωτή και λογισµικού. Η 
συµπλήρωση των ερωτηµατολογίων έγινε απουσία των διδασκόντων. Τα σε ηλεκτρονική 
µορφή συµπληρωµένα ερωτηµατολόγια των φοιτητών είναι τοποθετηµένα στο φάκελο 
"ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΑ ΦΟΙΤΗΤΩΝ". Τα σε συµβατική µορφή συµπληρωµένα 
ερωτηµατολόγια των φοιτητών είναι κατατεθειµένα στη Γραµµατεία του Τµήµατος 
Βιολογίας. 

Τα συµπληρωµένα ερωτηµατολόγια που αφορούν το ΔΕΠ και τα Μαθήµατα, αποθηκεύθηκαν 
σε ηλεκτρονική διεύθυνση στην οποία πρόσβαση είχε η επιτροπή συλλογής, ταξινόµησης και 
επεξεργασίας δεδοµένων καθώς και ο Πρόεδρος του Τµήµατος Βιολογίας.  

Τα ερωτηµατολόγια που αφορούν τα µαθήµατα έχουν συµπληρωθεί σε ηλεκτρονική µορφή 
µε ευθύνη του συντονιστή µαθήµατος από τις επιτροπές µαθηµάτων και είναι τοποθετηµένα 
στο φάκελο "ΜΑΘΗΜΑΤΑ".  
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Τα ερωτηµατολόγια που αφορούν το ΔΕΠ έχουν συµπληρωθεί σε ηλεκτρονική µορφή από 
κάθε µέλος ΔΕΠ του Τµήµατος Βιολογίας και είναι τοποθετηµένα στο φάκελο "ΔΕΠ". Τα 
ερωτηµατολόγια είναι ταξινοµηµένα ανά Τοµείς. 

Τα στοιχεία που αφορούν τα Μεταπτυχιακά Προγράµµατα Σπουδών του Τµήµατος είναι 
τοποθετηµένα στο φάκελο "ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΑ". Τα δεδοµένα που απαιτούνται για την 
αξιολόγηση των ΜΔΕ  δεν έχουν συγκεντρωθεί στο σύνολό τους. 

Τα στοιχεία που αφορούν τον εξοπλισµό του Τµήµατος βρίσκονται στο φάκελο 
"ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΤΟΜΕΩΝ". 

Τα στοιχεία που αφορούν τα Διδακτορικά του Τµήµατος βρίσκονται στο φάκελο 
"ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΑ". Τα στοιχεία που έχουν συγκεντρωθεί αναφέρουν το όνοµα του 
υποψηφίου, το θέµα της διατριβής, την ηµεροµηνία έναρξης και τον επιβλέποντα.   

Τα στοιχεία που αφορούν την χρηµατοδότηση των ερευνητικών προγραµµάτων του ΔΕΠ του 
Τµήµατος Βιολογίας την τελευταία πενταετία βρίσκονται στο φάκελο "ΕΛΚΕ".  Τα στοιχεία 
αναφέρουν τον τίτλο του προγράµµατος, τον επιστηµονικό υπεύθυνο, το χρονικό διάστηµα 
υλοποίησης του προγράµµατος και την πηγή χρηµατοδότησης. Δεν παρέχονται οικονοµικά 
στοιχεία για κάθε πρόγραµµα χωριστά.  

Επίσης, στους φακέλους "ΔΕΠ" και "ΜΑΘΗΜΑΤΑ" υπάρχουν στοιχεία σε συγκεντρωτικούς 
πίνακες τα οποία βρίσκονται στους φακέλους "ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΤΙΚΟΙ ΠΙΝΑΚΕΣ ΔΕΠ", 
"ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΤΙΚΟΙ ΠΙΝΑΚΕΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ" και 
"Διπλωµατικές".  

Στο φάκελο Διπλωµατικές υπάρχουν, ανά Τοµέα, στοιχεία των φοιτητών που υλοποιούν τη 
διπλωµατική, το θέµα, την ηµεροµηνία υποστήριξης, τον επιβλέποντα και το βαθµό. Τα 
στοιχεία προέρχονται από τους Τοµείς του Τµήµατος και την επιτροπή Διπλωµατικών. 

Τα δεδοµένα που αφορούν την Στρατηγική και την Επικοινωνιακή Πολιτική του Τµήµατος 
Βιολογίας του ΕΚΠΑ εδόθησαν από την Επιτροπή Στρατηγικού Σχεδιασµού του Τµήµατος. 

Τα στοιχεία που αναφέρονται στη τακτική πίστωση του Τµήµατος εδόθησαν από την 
Γραµµατεία του Τµήµατος Βιολογίας. 

Τα δεδοµένα που αφορούν τον αριθµό των πτυχιούχων Βιολόγων, το βαθµό πτυχίου, το 
χρόνο απόκτησης πτυχίου κλπ προέρχονται από τη Μηχανογράφηση του ΕΚΠΑ και την 
Γραµµατεία του Τµήµατος Βιολογίας.    

Τα στοιχεία που προέκυψαν από τις διάφορες πηγές πληροφόρησης και τις οµαδοποιήσεις 
των δεδοµένων βρίσκονται στο φάκελο "ΓΕΝΙΚΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ".  
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Στρατηγική Τµήµατος Βιολογίας 

Στρατηγικοί Στόχοι Ανάπτυξης του Τµήµατος Βιολογίας του Εθνικού και 
Καποδιστριακού Πανεπιστηµίου Αθηνών. 

 

Η Βιολογία σύµφωνα µε όλους τους δείκτες παρουσιάζει εντυπωσιακή ανάπτυξη στο 
τελευταίο τέταρτο του προηγούµενου αιώνα η οποία συνεχίζεται το ίδιο εντυπωσιακά 
και στον αιώνα που διανύουµε. 

Πρώτος στρατηγικός στόχος του Τµήµατος είναι η ισόρροπη θεραπεία τόσο της 
Μοριακής όσο και της Περιβαλλοντικής Βιολογίας, των δύο κύριων κλάδων που 
παραδοσιακά θεραπεύονται µαζί σε ενιαία Τµήµατα Βιολογίας στα περισσότερα 
Πανεπιστήµια του κόσµου. 

Δεύτερος στρατηγικός στόχος του Τµήµατος είναι η αναβάθµιση του επιπέδου των 
παρεχοµένων σπουδών τόσο σε προπτυχιακό όσο και σε µεταπτυχιακό επίπεδο. Η 
αναθεώρηση του Προγράµµατος Προπτυχιακών Σπουδών και η ίδρυση νέων 
Προγραµµατών Μεταπτυχιακών Σπουδών συµβάλλουν θετικά προς την κατεύθυνση 
αυτή. 

Τρίτος στρατηγικός στόχος είναι η αναβάθµιση των ερευνητικών υποδοµών και ο 
εµπλουτισµός του ανθρώπινου δυναµικού µε την προσέλκυση νέων επιστηµόνων µε 
εξειδίκευση σε νέες σύγχρονες ειδικότητες. Η ανάπτυξη διεθνών συνεργασιών και η 
διεκδίκηση νέων ερευνητικών προγραµµάτων θεωρείται απαραίτητη για την υλοποίηση 
του στόχου αυτού. Η δηµιουργία Ερευνητικών Ινστιτούτων στο πλαίσιο του Τµήµατος 
Βιολογίας θα βοηθήσει ουσιαστικά στην παραπέρα ανάπτυξη της έρευνας που ήδη 
βρίσκεται σε αρκετά καλά επίπεδα και αυτό παρά την ελλιπή επιχορήγηση την οποία 
έχει. 

Τέταρτος στρατηγικός στόχος είναι η εκµετάλλευση της συσσωρευµένης γνώσης που 
υπάρχει στα στελέχη που σήµερα υπηρετούν στο Τµήµα Βιολογίας. Η δηµιουργία 
εταιρειών τεχνοβλαστών στο πλαίσιο των οποίων θα αξιοποιηθούν γνώσεις που 
προκύπτουν από την βασική έρευνα και οδηγούν στην παραγωγή προϊόντων που θα 
προωθηθούν στην αγορά. Αλλά και για την επιτέλεση εξειδικευµένων αναλύσεων 
υψηλής τεχνολογίας στις περιοχές της Κλινικής Βιοχηµείας, της Βιοτεχνολογίας, της 
Μικροβιακής Τεχνολογίας, της Ωκεανογραφίας, κλπ. 

Πέµπτος στρατηγικός στόχος είναι η διαµόρφωση Μεταπτυχιακών Προγραµµάτων 
Σπουδών στην Αγγλική γλώσσα για την προσέλκυση υποψηφίων φοιτητών από τις 
Βαλκανικές, Μεσογειακές και Ευρωπαικές χώρες. 
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• Πρόγραµµα Προπτυχιακών Σπουδών Τµήµατος Βιολογίας 

Το Πρόγραµµα Σπουδών του Τµήµατος Βιολογίας καταρτίζεται από τη Γενική Συνέλευση 
σύµφωνα µε τα άρθρα 24 και 25 του ν. 1268/82, άρθρο 9 του Ν. 2083/92 και άρθρο 1, παρ. 5 
του Ν. 2188/94.  

1. Το Πρόγραµµα Σπουδών, περιέχει τους τίτλους των υποχρεωτικών και των κατ' 
επιλογή υποχρεωτικών µαθηµάτων, το περιεχόµενό τους, τις εβδοµαδιαίες ώρες 
διδασκαλίας τους, στις οποίες περιλαµβάνεται το κάθε µορφής επιτελούµενο 
διδακτικό έργο και τη χρονική αλληλουχία ή αλληλεξάρτηση των µαθηµάτων.  

2. Το Πρόγραµµα Σπουδών προσαρµόζεται στον ελάχιστο δυνατό αριθµό εξαµήνων που 
απαιτούνται για τη λήψη του πτυχίου, ο οποίος καθορίζεται για κάθε πτυχίο µε Π.Δ. 
που εκδίδεται µετά από γνώµη του Σ.Α.Π. (Συµβούλιο Ανώτατης Εκπαίδευσης) και 
των Σχολών και δε µπορεί να είναι µικρότερος από οκτώ.  

3. Κάθε εξαµηνιαίο µάθηµα περιλαµβάνει έναν αριθµό « διδακτικών µονάδων » (δ.µ.). 
Η δ.µ. αντιστοιχεί σε µια εβδοµαδιαία ώρα διδασκαλίας επί ένα εξάµηνο προκειµένου 
περί αυτοτελούς διδασκαλίας µαθήµατος και σε µια µέχρι τρεις εβδοµαδιαίες ώρες 
διδασκαλίας ή εξάσκησης επί ένα εξάµηνο για το υπόλοιπο εκπαιδευτικό έργο, 
σύµφωνα µε σχετική απόφαση της Γ.Σ. Τµήµατος. Στο Πρόγραµµα Σπουδών 
περιέχεται και ο ελάχιστος αριθµός δ.µ. που απαιτείται για τη λήψη του πτυχίου.  

4. Η κατανοµή των µαθηµάτων σε εξάµηνα είναι ενδεικτική και όχι υποχρεωτική για 
τους φοιτητές. Ανταποκρίνεται πάντως, σε συνθήκες κανονικής φοίτησης, 
προσαρµοσµένης στον ελάχιστο δυνατό αριθµό εξαµήνων που απαιτούνται για τη 
λήψη του πτυχίου και στην αλληλουχία των προαπαιτούµενων και εξαρτώµενων από 
προαπαιτούµενα µαθήµατα. Με τη διαδικασία κατάρτισης του προγράµµατος 
σπουδών ορίζονται τα προαπαιτούµενα και τα εξαρτώµενα από προαπαιτούµενα 
µαθήµατα. Ο φοιτητής υποβάλλει τη δήλωση προτίµησης στη Γραµµατεία του 
Τµήµατος, στην αρχή κάθε εξαµήνου και σε ηµεροµηνίες που ορίζονται από τη 
Γενική Συνέλευση.  

5. Τα κατ' επιλογήν υποχρεωτικά µαθήµατα καλύπτουν τουλάχιστο το 1/4 του 
Προγράµµατος Σπουδών.  

6. Αρµόδια για την κατάρτιση του Προγράµµατος Σπουδών είναι η Γ.Σ. του Τµήµατος. 
Το πρόγραµµα Σπουδών αναθεωρείται κάθε Απρίλιο. Ο Πρόεδρος του Τµήµατος 
συγκροτεί Επιτροπή Προγράµµατος από µέλη της Γενικής Συνέλευσης του Τµήµατος 
µε ετήσια θητεία, η οποία υποβάλλει σχετική εισήγηση στη Γ.Σ. αφού προηγουµένως 
κωδικοποιήσει τις προτάσεις των Τοµέων.  

7. Η απόφαση της Γ.Σ. για το Πρόγραµµα Σπουδών κοινοποιείται στον Κοσµήτορα και 
στην Ε.Α.Γ.Ε. (Εθνική Ακαδηµία Γραµµάτων και Επιστηµών) και δηµοσιεύεται στον 
Οδηγό Σπουδών του Τµήµατος.  

8. Στα προγράµµατα σπουδών του Τµήµατος περιλαµβάνονται και µαθήµατα που 
ανήκουν στο γνωστικό πεδίο Τοµέα άλλων Τµηµάτων της ίδιας ή άλλης Σχολής. Στην 
περίπτωση αυτή, η ανάθεση διδακτικού έργου σε µέλη του Δ.Ε.Π. του Τοµέα αυτού, 
γίνεται µε απόφαση της Κοσµητείας ή του Πρυτανικού Συµβουλίου, αντίστοιχα, µετά 
από πρόταση των αντίστοιχων Τµηµάτων ή Σχολών.  

9. Σε περίπτωση αποτυχίας σε υποχρεωτικό µάθηµα, ο φοιτητής υποχρεούται να το 
επαναλάβει σε επόµενο εξάµηνο.  

10. Για όλα τα µαθήµατα του προγράµµατος Σπουδών καθορίζεται ο Τοµέας που έχει 
αρµοδιότητα για τη διδασκαλία τους. Τα µαθήµατα αυτά µπορούν να διδάσκονται από 
όλα τα µέλη του Δ.Ε.Π. του Τµήµατος.  
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Εξεταστικό Σύστηµα  

Οι φοιτητές για την απόκτηση του πτυχίου είναι υποχρεωµένοι: 

• Να εγγραφούν, να παρακολουθούν και να εξεταστούν συνολικά µε επιτυχία σε 36 
µαθήµατα του προγράµµατος σπουδών: 22 υποχρεωτικά και 14 από τα 31 κατ' 
επιλογήν προσφερόµενα.  

• Να συµπληρώσουν ένα σύνολο τουλάχιστον 171 διδακτικών µονάδων (Δ.Μ.) ή 240 
πιστωτικών µονάδων του Ευρωπαϊκού Συστήµατος Μεταφοράς Διδακτικών 
Μονάδων - ECTS (European Credit Transfer System) - στα είκοσι ένα 
(21) υποχρεωτικά µαθήµατα, την διπλωµατική εργασία και στα δέκα τέσσερα 
(14) κατ’ επιλογήν µαθήµατα. 

• Να παρακολουθήσουν οκτώ (8) τουλάχιστον διδακτικά εξάµηνα. Έτσι ακόµη και αν ο 
φοιτητής έχει συµπληρώσει τις προαναφερόµενες απαιτήσεις µέσα σε µικρότερο 
χρόνο, δεν είναι δυνατόν να καταστεί πτυχιούχος πριν συµπληρώσει τη φοίτησή του 
στα οκτώ εξάµηνα. 

• Να εκπονήσουν διπλωµατική εργασία κατά τη διάρκεια του έβδοµου (Ζ) και του 
όγδοου (Η) εξαµήνου σπουδών, σύµφωνα µε τον Κανονισµό Διπλωµατικών 
Εργασιών που έχει εγκριθεί µε οµόφωνη απόφαση της Γενικής Συνέλευσης του 
Τµήµατος. Η διπλωµατική εργασία είναι υποχρεωτική και ισοδυναµεί µε 15 
Διδακτικές Μονάδες ή 34 Πιστωτικές Μονάδες του Ευρωπαϊκού Συστήµατος 
Μεταφοράς Διδακτικών Μονάδων - ECTS (European Credit Transfer System). 

• Να καταθέσουν έντυπο αντίγραφο της διπλωµατικής εργασίας τους στη Βιβλιοθήκη 
της Σχολής Θετικών Επιστηµών και να την καταχωρίσουν στο ψηφιακό αποθετήριο 
«ΠΕΡΓΑΜΟΣ», σύµφωνα µε την πολιτική της Διεύθυνσης Βιβλιοθήκης & Κέντρου 
Πληροφόρησης του ΕΚΠΑ, ακολουθώντας τη σχετική διαδικασία καταχώρησης, 
αφού προηγουµένως συµπληρώσουν και καταθέσουν το σχετικό έντυπο 
καταχώρησης.  

Ο τρόπος υπολογισµού του βαθµού πτυχίου είναι ενιαίος για όλα τα Α.Ε.Ι. της χώρας και 
καθορίζεται από την Υπουργική Απόφαση υπ. αριθ. Φ141/Β3/2166 (Φ.Ε.Κ. 308 τ.Β. 18-6-87) 
η οποία έχει ως ακολούθως:  

1. Για τον υπολογισµό του βαθµού του πτυχίου των φοιτητών των Α.Ε.Ι.:  

α) πολλαπλασιάζεται ο βαθµός κάθε µαθήµατος επί έναν συντελεστή, ο οποίος ονοµάζεται 
συντελεστής βαρύτητας του µαθήµατος και το άθροισµα των επιµέρους γινοµένων διαιρείται 
µε το άθροισµα των συντελεστών βαρύτητας όλων των µαθηµάτων.  

β) Οι συντελεστές βαρύτητας κυµαίνονται από 1,0 έως 2,0 και υπολογίζονται ως εξής:  

• Μαθήµατα µε 1 ή 2 διδακτικές µονάδες έχουν συντελεστή βαρύτητας 1,0  
• Μαθήµατα µε 3 ή 4 διδακτικές µονάδες έχουν συντελεστή βαρύτητας 1,5  
• Μαθήµατα µε περισσότερες από 4 διδακτικές µονάδες έχουν συντελεστή βαρύτητας 

2,0  

2. Εάν ένας φοιτητής έχει βαθµολογηθεί σε περισσότερα µαθήµατα από όσα 
αντιστοιχούν στον κατά το Πρόγραµµα Σπουδών απαιτούµενο ελάχιστο αριθµό 
διδακτικών µονάδων για τη λήψη του πτυχίου, µπορεί αυτός να µη συνυπολογίσει για 
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την εξαγωγή του βαθµού πτυχίου τους βαθµούς ενός αριθµού κατ' επιλογήν 
υποχρεωτικών µαθηµάτων, µε την προϋπόθεση ότι ο συνολικός αριθµός των 
διδακτικών µονάδων που προκύπτει από τα υπόλοιπα µαθήµατα είναι τουλάχιστον 
ίσος µε τον απαιτούµενο για τη λήψη πτυχίου.    

Οι εξετάσεις διεξάγονται, σύµφωνα µε το πρόγραµµα που έχει καταρτίσει η Επιτροπή 
Προγράµµατος Σπουδών και έχει εγκριθεί από τη Γενική Συνέλευση του Τµήµατος. 
Δικαίωµα προσέλευσης στις εξετάσεις έχουν οι φοιτητές µόνον εφ' όσον έχουν εγγραφεί στο 
αντίστοιχο µάθηµα κατά την περίοδο των εγγραφών του αντίστοιχου εξαµήνου και έχουν 
ασκηθεί κανονικά (εφ' όσον υπάρχουν εργαστηριακές ασκήσεις). Κατά τη διεξαγωγή των 
εξετάσεων κάθε φοιτητής είναι υποχρεωµένος να έχει µαζί του την αστυνοµική ή/και τη 
φοιτητική του ταυτότητα.  

Σύµφωνα µε το άρθρο 9 του Ν 2083/92 αν φοιτητής αποτύχει τέσσερις (4 φορές σε εξετάσεις 
οποιουδήποτε µαθήµατος, το Δ.Σ. του Τµήµατος µπορεί ύστερα από αίτησή του και 
λαµβάνοντας υπόψη τυχόν πρόσθετες προϋποθέσεις, που προβλέπονται από τον εσωτερικό 
κανονισµό του Τµήµατος, να ορίσει τριµελή επιτροπή επανεξέτασης στην οποία συµµετέχει 
υποχρεωτικά και ο εξεταστής. 

Μητρώο Διδασκαλίας (Απόφαση Γ.Σ. Τµήµατος, 5-11-1996)  

Με ευθύνη των διδασκόντων κάθε µαθήµατος, τηρείται «µητρώο διδασκαλίας µαθηµάτων», 
το οποίο περιλαµβάνει αναλυτικό ηµερολόγιο παραδόσεων, φροντιστηρίων και 
εργαστηριακών ασκήσεων. Στο τέλος κάθε εξαµήνου, το µητρώο κατατίθεται στη 
Γραµµατεία του Τµήµατος µέσω των Τοµέων, που έχουν την ευθύνη της υλοποίησης του 
προγράµµατος σπουδών στα µαθήµατα που τους αφορούν.  

Οργάνωση Μαθηµάτων σε εξάµηνα 

Η διδασκαλία των µαθηµάτων πραγµατοποιείται κατά το Χειµερινό (περιττό ή "µονό") και το 
Εαρινό (άρτιο ή "ζυγό") εξάµηνο. Κάθε φοιτητής έχει την υποχρέωση να εγγράφεται στην 
αρχή κάθε εξαµήνου στα µαθήµατα που προτίθεται να παρακολουθήσει κατά το εξάµηνο 
αυτό και να εξεταστεί στο τέλος του εξαµήνου. Η εγγραφή γίνεται σε ειδικά έντυπα που 
παρέχει η Γραµµατεία του Τµήµατος, µέσα σε καθορισµένες ηµεροµηνίες που αναφέρονται 
παραπάνω.  

Φοιτητής που δεν έχει εγγραφεί µέσα στις οριζόµενες προθεσµίες σε κάποιο µάθηµα, δεν 
γίνεται δεκτός στην εξέταση του αντίστοιχου εξαµήνου, αλλά ούτε και στην επαναληπτική 
εξέταση του Σεπτεµβρίου. Η µοναδική εξαίρεση από αυτόν τον κανόνα είναι η ακόλουθη: 
Κάθε φοιτητής ακόµη και αν δεν προσέλθει για εγγραφή θεωρείται ότι έχει αυτόµατα 
εγγραφεί και έχει δικαίωµα για εξέταση στα υποχρεωτικά µαθήµατα (ένδειξη Υ) του 
εξαµήνου φοίτησής του. Η εγγραφή ισχύει µόνο για το συγκεκριµένο εξάµηνο και δεν 
υπάρχει αυτόµατη εγγραφή ή επανεγγραφή. Φοιτητές που δεν περατώνουν µε επιτυχία την 
εξέταση του µαθήµατος στο οποίο έχουν εγγραφεί, πρέπει να εγγραφούν εκ νέου σε 
µεταγενέστερο εξάµηνο, προκειµένου να εξεταστούν στο µάθηµα αυτό.  

Κάθε εξάµηνο περιλαµβάνει 13 πλήρεις εβδοµάδες για διδασκαλία και 3 για εξετάσεις.  
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Κάθε φοιτητής µπορεί να καταρτίζει ένα δικό του, προσωπικό, πρόγραµµα 8 εξαµήνων µέσω 
του οποίου θα καταστεί πτυχιούχος, αφού λάβει υπόψη του τις υποδείξεις του ενδεικτικού 
προγράµµατος.  

Μάθηµα που διδάχθηκε σε λιγότερες από 9 εβδοµάδες θεωρείται ότι δε διδάχθηκε επαρκώς, 
οπότε µε απόφαση της Πανεπιστηµιακής Συγκλήτου ή επαναλαµβάνεται το µάθηµα ή 
παρατείνεται το εξάµηνο.  

Φοιτητής που απέτυχε στις εξετάσεις Ιανουαρίου ή Ιουνίου και Σεπτεµβρίου σε µάθηµα 
επιλογής, έχει τη δυνατότητα ή να το επαναλάβει σε επόµενο εξάµηνο ή να το 
αντικαταστήσει µε άλλο µάθηµα επιλογής.  

Στην αρχή κάθε εξαµήνου ο φοιτητής δηλώνει τα µαθήµατα του εξαµήνου που θα διδαχθεί. 
Εάν δεν προσέλθει να τα δηλώσει, χρεώνεται µόνον τα υποχρεωτικά του ενδεικτικού 
προγράµµατος του αντίστοιχου εξαµήνου σπουδών του.  

Διπλωµατική Εργασία - Κανονισµός (απόφαση ΓΣ 14.5.2008) –Επιλογή φοιτητών 

Η εκπόνηση της διπλωµατικής εργασίας είναι υποχρεωτική για τους φοιτητές του 7ου και 8ου 
εξαµήνου σπουδών, δηλαδή του τελευταίου έτους σπουδών και ισοδυναµεί µε 15 διδακτικές 
µονάδες.  Από τον Πρόεδρο του Τµήµατος ορίζεται Επιτροπή διετούς θητείας, υπεύθυνη για 
τις Διπλωµατικές Εργασίες, που απαρτίζεται από ένα µέλος ΔΕΠ από κάθε Τοµέα, τέσσερις 
προπτυχιακούς φοιτητές και ένα µεταπτυχιακό φοιτητή που ορίζονται από τα Δ.Σ. των 
αντίστοιχων συλλόγων. Η Επιτροπή συγκεντρώνει τα θέµατα των Διπλωµατικών Εργασιών 
από τους Τοµείς το µήνα Απρίλιο και τα ανακοινώνει στις αρχές Μαΐου, αφού προηγουµένως 
εγκριθούν από τους οικείους Τοµείς του Τµήµατος. Ορίζεται επίσης χρονική περίοδος 
εκδήλωσης ενδιαφέροντος και συνέντευξης από τα µέλη ΔΕΠ που προτείνουν τα θέµατα. 
Κάθε φοιτητής (6ου εξαµήνου και πάνω) υποβάλλει µόνο µία αίτηση µε όλα τα θέµατα που 
τον ενδιαφέρουν, ακόµη και αν αυτά προέρχονται από περισσότερους Τοµείς. Η αίτηση 
υποβάλλεται στον Τοµέα πρώτης προτίµησης. Αν κάποιος φοιτητής δεν επιλεγεί στον Τοµέα 
πρώτης προτίµησης, η αίτησή του διαβιβάζεται µέσω του εκπροσώπου του Τοµέα στον 
Τοµέα 2ης προτίµησης κ.ο.κ. Η επιλογή των φοιτητών στις προτεινόµενες Διπλωµατικές 
Εργασίες ολοκληρώνεται µέχρι το τέλος Ιουνίου. Ο τελικός, συνολικός κατάλογος εγκρίνεται 
από τη Γ.Σ. του Τµήµατος και δηµοσιοποιείται από την Επιτροπή των Διπλωµατικών 
Εργασιών. 
Συνιστάται σε κάθε µέλος ΔΕΠ να ανακοινώνει ένα (1) τουλάχιστον θέµα Διπλωµατικής 
Εργασίας για κάθε Ακαδηµαϊκό Έτος. Συνιστάται επίσης ο µέγιστος αριθµός Διπλωµατικών 
Εργασιών να είναι τρεις (3) ανά µέλος ΔΕΠ, ώστε να εξασφαλίζεται η σωστή άσκηση των 
φοιτητών. Δεν µπορούν δύο φοιτητές να έχουν το ίδιο θέµα. Αν αυτό απαιτείται για ειδικούς 
πειραµατικούς λόγους, τότε τα άτοµα αυτά παίρνουν παρόµοια θέµατα, αλλά µε 
διαφοροποίηση που να επιτρέπει ανεξάρτητη πειραµατική εργασία και ανεξάρτητη συγγραφή 
θεωρητικού µέρους. Ως διάρκεια ουσιαστικής εργαστηριακής παρουσίας για τη διεξαγωγή 
της Διπλωµατικής Εργασίας, ορίζεται ελάχιστος χρόνος εννέα (9) µηνών και µέγιστος χρόνος 
δώδεκα (12) µηνών. Αν δηµιουργηθεί πρόβληµα χρόνου, τη λύση δίδει ο οικείος Τοµέας και 
η Επιτροπή των Διπλωµατικών Εργασιών, παρουσία του υπευθύνου µέλους ΔΕΠ. 
Κριτήρια επιλογής φοιτητών είναι η επιτυχής παρακολούθηση των απαιτούµενων για κάθε 
Διπλωµατική Εργασία µαθηµάτων και συνέντευξη των υποψηφίων φοιτητών από το µέλος 
ΔΕΠ που έχει ορίσει τα θέµατα. Το µέλος ΔΕΠ µετά τη συνέντευξη ενηµερώνει την 
Επιτροπή για τους φοιτητές που επέλεξε να εργαστούν στο ή στα θέµατα. 
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Για κάθε Ακαδηµαϊκό έτος πρέπει να εξασφαλίζεται επαρκής αριθµός Διπλωµατικών 
Εργασιών. Επειδή η Διπλωµατική εργασία αποτελεί ουσιαστικό εκπαιδευτικό έργο του 
Τµήµατος, καταβάλλεται κάθε προσπάθεια να καλύπτονται οι ανάγκες σε θέµατα. Σε 
περίπτωση έλλειψης θεµάτων, η επιτροπή αναζητά λύση για όλους τους φοιτητές που 
διανύουν το 4ο έτος σπουδών. Για λόγους ίσης µεταχείρισης, και επειδή η Διπλωµατική 
Εργασία είναι πειραµατική ερευνητική εργασία µε στόχο την εκµάθηση τεχνικών, τη 
διεξαγωγή ερευνητικού έργου, τη χρήση βιβλιογραφίας και την ανάλυση - αξιολόγηση 
αποτελεσµάτων, δεν δίδονται θεωρητικές Διπλωµατικές Εργασίες που αφορούν σε 
αναζήτηση βιβλιογραφίας. Κάθε Διπλωµατική Εργασία παρουσιάζεται δηµόσια µετά από 
ανακοίνωση του υπευθύνου µέλους ΔΕΠ στον πίνακα ανακοινώσεων. Ο φοιτητής παραδίδει 
δύο αντίτυπα της Διπλωµατικής, το ένα στο υπεύθυνο µέλος ΔΕΠ και το άλλο στη 
βιβλιοθήκη του Τοµέα. Η Διπλωµατική Εργασία, ως υποχρεωτικό µάθηµα, διεξάγεται στο 
Τµήµα Βιολογίας. Κατ' εξαίρεση, σε περίπτωση συνεργασίας µέλους ΔΕΠ µε Επιστήµονες 
Δηµοσίων Ερευνητικών Ιδρυµάτων, Πανεπιστηµιακών Τµηµάτων, Κλινικών ή Νοσοκοµείων, 
το πρακτικό µέρος µπορεί να γίνει στον αντίστοιχο ερευνητικό χώρο. Κάθε µέλος ΔΕΠ 
συνιστάται να επιβλέπει το πολύ δύο (2) Διπλωµατικές Συνεργασίας εκτός του Τµήµατος 
Βιολογίας. 
Το Τµήµα παρέχει, µέσω της τακτικής πίστωσης, προς τους Τοµείς ένα συγκεκριµένο ποσό 
για τις Διπλωµατικές Εργασίες, και φροντίζει για την οικονοµική ενίσχυσή τους από τις 
Οικονοµικές Υπηρεσίες του Παν/µίου Αθηνών.  

• Προγράµµατα Μεταπτυχιακών Σπουδών Τµήµατος Βιολογίας 

Στο Τµήµα Βιολογίας λειτουργούν τα παρακάτω Μεταπτυχιακά Προγράµµατα Σπουδών σε 
συνεργασία µε άλλα Τµήµατα. 

• Εφαρµογές της Βιολογίας στην Ιατρική  
• Κλινική Βιοχηµεία - Μοριακή Διαγνωστική  
• Βιοπληροφορική   
• Διδακτική της Βιολογίας 
• Μικροβιακή Βιοτεχνολογία  
• Ωκεανογραφία και Διαχείριση Θαλάσσιου Περιβάλλοντος 

• Εφαρµογές της Βιολογίας στην Ιατρική  

Το πρόγραµµα λειτουργεί από το 1997, αρχικά ως ΜΔΕ του Τµήµατος Βιολογίας του 
Παν/µίου Αθηνών και από το 1998 ως Διατµηµατικό µεταξύ του Τµήµατος Βιολογίας και της 
Ιατρικής Σχολής του Παν/µίου Αθηνών στα πλαίσια των ΕΠΕΑΕΚ Ι και ΙΙ, ενώ συνεχίζεται 
χωρίς δίδακτρα µε µόνη χρηµατοδότηση από τον τακτικό προϋπολογισµό του Υπουργείου 
Παιδείας από το 2004. Το ΜΔΕ αυτό είναι διετούς διάρκειας και γίνονται δεκτοί µετά από 
επιλογή, πτυχιούχοι Βιολογίας, Ιατρικής και συναφών επιστηµών καθώς και απόφοιτοι ΤΕΙ.  

Έχει ως στόχο την παροχή των απαραίτητων γνώσεων και δεξιοτήτων ώστε οι απόφοιτοι να 
απορροφηθούν στο χώρο της Υγείας ή να συνεχίσουν για εκπόνηση Διδακτορικής Διατριβής. 
Η εκπαίδευση περιλαµβάνει ένα κύκλο µαθηµάτων, όπως αναλυτικά περιγράφεται στον 
Οδηγό Σπουδών,  καθώς και εκπόνηση πτυχιακής-διπλωµατικής εργασίας. Περισσότερες 
λεπτοµέρειες περιέχονται στον σχετικό κανονισµό λειτουργίας. Επίσης, στο πλαίσιο της 
λειτουργίας του Μεταπτυχιακού αυτού προγράµµατος πραγµατοποιείται  ζωντανή µετάδοση 
των µαθηµάτων µέσω του Διαδικτύου καθώς και ψηφιακή καταγραφή τους. Το υλικό που 



 15 

προκύπτει δίδεται µε τη µορφή CD στους µεταπτυχιακούς φοιτητές και είναι επίσης 
διαθέσιµο στην ιστοσελίδα µας για κάθε ενδιαφερόµενο. Η επιλογή των υποψηφίων 
πραγµατοποιείται κάθε χρόνο, σύµφωνα µε την προκήρυξη αφού υποβληθεί η σχετική 
αίτηση και τα απαιτούµενα δικαιολογητικά. 

• Κλινική Βιοχηµεία - Μοριακή Διαγνωστική  

Τα Τµήµατα Βιολογίας, Χηµείας και Νοσηλευτικής του ΕΚΠΑ οργανώνουν και λειτουργούν 
Πρόγραµµα Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΠΜΣ) από το ακαδηµαϊκό έτος 2003-2004, µε τίτλο 
«Κλινική Βιοχηµεία - Μοριακή Διαγνωστική», σύµφωνα µε τις διατάξεις των άρθρων 10 και 
12 του Ν.2083/1992. Τη διοικητική υποστήριξη του προγράµµατος αναλαµβάνει το Τµήµα 
Βιολογίας.  

Το νέο διατµηµατικό ΠΜΣ δηµιουργείται για την εκπαίδευση υψηλής ποιότητας στελεχών σε 
µία ιδιαίτερα δυναµική περιοχή της σύγχρονης επιστήµης, όπως είναι η Κλινική Βιοχηµεία 
και η Μοριακή Διαγνωστική. Στο συγκεκριµένο µεταπτυχιακό θα συµµετέχουν το σύνολο 
του προσωπικού των Τοµέων Βιοχηµείας - Μοριακής Βιολογίας και Φυσιολογίας Ζώων και 
Ανθρώπου του Τµήµατος Βιολογίας, καθώς και ένας αριθµός µελών ΔΕΠ από τα τµήµατα 
Χηµείας και Νοσηλευτικής (σύνολο ΔΕΠ 30). Πέρα από τα προαναφερθέντα µέλη ΔΕΠ, 
ειδικοί επιστήµονες µε διδακτορικό δίπλωµα και υψηλή ερευνητική εµπειρία από τα διάφορα 
ερευνητικά ιδρύµατα της χώρας, θα συνδράµουν στην εκτέλεση του συγκεκριµένου 
µεταπτυχιακού. 

Το Πρόγραµµα του ΜΔΕ παρέχει πρόσθετες γνώσεις σε διάφορες περιοχές της επιστήµης σε 
συνδυασµό µε πρακτική εξάσκηση τόσο σε Πανεπιστηµιακά Εργαστήρια, όσο και σε 
εργαστήρια ερευνητικών κέντρων καθώς και σε εξειδικευµένα εργαστήρια νοσοκοµειακών 
µονάδων και διαγνωστικών κέντρων. Η πρακτική άσκηση περιλαµβάνει και την εκπόνηση 
Πειραµατικής Εργασίας. Στα πλαίσια αυτής της εργασίας, οι φοιτητές θα διδαχθούν τον 
τρόπο προσέγγισης των ερευνητικών προβληµάτων υπό την επίβλεψη µελών ΔΕΠ των 
συνεργαζόµενων τµηµάτων. Η συνολική χρονική διάρκεια του ΜΔΕ είναι 4 εξάµηνα εκ' των 
οποίων τα τρία πρώτα αφορούν στην θεωρητική κατάρτιση µαζί µε εργαστηριακή άσκηση 
και το τέταρτο εξ' ολοκλήρου στην Πειραµατική εργασία.  

Το πρόγραµµα αυτό έχει ως κύριο σκοπό την υψηλής ποιότητας εξειδικευµένη κατάρτιση 
νέων επιστηµόνων, οι οποίοι θα είναι ικανοί να συµβάλλουν ανταγωνιστικά στην αναβάθµιση 
του ιδιωτικού και δηµόσιου τοµέα. Στόχος του µεταπτυχιακού προγράµµατος επίσης, είναι η 
δηµιουργία στελεχών τα οποία θα είναι ικανά όχι µόνο να εκµεταλλευτούν την διεθνή 
τεχνογνωσία προς το κοινωνικό και οικονοµικό όφελος, αλλά και να συµβάλλουν δυναµικά 
στην ανάπτυξη καινούριας τεχνολογίας στα πλαίσια της έγκαιρης διάγνωσης διαφόρων 
ασθενειών. 

• Βιοπληροφορική   

Οι σηµαντικές αλλαγές που συντελέστηκαν τις τελευταίες δεκαετίες στο πεδίο της Μοριακής 
Βιολογίας (κλασσικής και δοµικής), σε συνδυασµό µε την εξέλιξη της τεχνολογίας της 
γονιδιωµατικής, αλλά και στη µελέτη της βιοποικιλότητας και της διατήρησης της φύσης, 
οδήγησαν σε εκθετική αύξηση των πληροφοριών που παράγονται από τη βιολογική 
κοινότητα.  Το γεγονός αυτό, κατέστησε απόλυτα αναγκαία τη διαχείριση, τον έλεγχο και την 
ανάλυση όλων αυτών των δεδοµένων µε τελικό σκοπό την αξιοποίησή τους για την εξαγωγή 
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σηµαντικών Βιολογικών συµπερασµάτων.  'Άµεση συνέπεια των ανωτέρω, ήταν η ανάγκη για 
την ανάπτυξη εξειδικευµένων υπολογιστικών εργαλείων (λογισµικού), αλλά και την 
προσαρµογή ήδη υπαρχόντων δοκιµασµένων συστηµάτων, για την αποθήκευση, 
οπτικοποίηση και ανάλυση των δεδοµένων, δίνοντας το έναυσµα για τη µεγάλη ανάπτυξη, 
που παρατηρείται στις µέρες µας, στο πεδίο της Βιοπληροφορικής.  
Με δεδοµένη την έκρηξη η οποία συντελείται (και αναµένεται να εξακολουθήσει να 
συντελείται), τόσο σε ακαδηµαϊκό-ερευνητικό όσο και σε εφαρµοσµένο επίπεδο, στο πεδίο 
του ευρύτερου, σχετιζόµενου µε τη Βιοτεχνολογία, Βιοµηχανικού κλάδου (Βιοτεχνολογία, 
Φαρµακογονιδιωµατική, Μοριακή Ιατρική, κλπ) και στα θέµατα τα σχετικά µε τη διατήρηση 
της φύσης, το συγκεκριµένο πρόγραµµα έρχεται να καλύψει την απαίτηση για εκπαίδευση 
υψηλού επιπέδου ειδίκευσης, η οποία θα δώσει τα πρώτα βασικά εφόδια σε νέους 
επιστήµονες για να εισέλθουν στο δυναµικά αναπτυσσόµενο χώρο της Βιοπληροφορικής. Η 
ύπαρξη επιστηµονικού δυναµικού µε υποδοµή και εκπαίδευση στη Βιοπληροφορική θέτει 
θεµέλια για την πρόοδο του συγκεκριµένου κλάδου (αλλά και της Βιολογίας, γενικότερα) στη 
χώρα µας.  Επίσης, οδηγεί στη δηµιουργία µιας κρίσιµης µάζας επιστηµόνων µε απαραίτητα 
προσόντα για την περαιτέρω διεξαγωγή έρευνας και εκπαίδευσης νέων επιστηµόνων στις 
τεχνολογίες της Βιοπληροφορικής, οι οποίες αλλάζουν, ριζικά, µέρα µε τη µέρα, τον τρόπο µε 
τον οποίο πραγµατοποιείται η Βιολογική έρευνα σήµερα.  
Ο Κανονισµός Λειτουργίας του προγράµµατος συµπληρώνει τις διατάξεις της υπ' αριθ. 
43800/B7 Υπουργικής Απόφασης για την οργάνωση και λειτουργία του Νέου Προγράµµατος 
Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΝΠΜΣ) «Βιοπληροφορική».  
Έχει εγκριθεί από την «ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ» του εν λόγω προγράµµατος και 
µπορεί να αναθεωρείται. Ο Κανονισµός Λειτουργίας αποβλέπει στο:  

1. Να διευκρινίσει τις προϋποθέσεις για την αυστηρή τήρηση της εκπαιδευτικής 
διαδικασίας και τη φοίτηση των µεταπτυχιακών φοιτητών µέχρι την αποπεράτωση 
των σπουδών τους,  

2. Να προσδιορίσει το δοµικό πλαίσιο µιας απρόσκοπτης συνεργασίας µεταξύ των 
διδασκόντων, σπουδαστών, διοικητικών υπαλλήλων κ.λ.π. µε απώτερο σκοπό την 
οµαλή διεξαγωγή του εκπαιδευτικού έργου, όπως ορίζεται στο σχετικό ΦΕK. (αρ. 
Φύλλου 773/17-06-2003).  

 

• Διδακτική της Βιολογίας 

• Το Μεταπτυχιακό Δίπλωµα Ειδίκευσης (Μ.Δ.Ε.) µε τίτλο «Διδακτική της Βιολογίας» 
εγκρίθηκε από το ΥΠΕΠΘ µετά από πρόταση χρηµατοδότησης που υποβλήθηκε στα 
πλαίσια του ΕΠΕΑΕΚ. Αρχικά λειτούργησε µε την εισαγωγή 21 µεταπτυχιακών 
φοιτητών, πτυχιούχων βιολογικών επιστηµών, ΤΕΙ και Δηµοτικής εκπαίδευσης.  

Κεντρικό στόχο του προγράµµατος αποτελεί η επιµόρφωση αποφοίτων Α.Ε.Ι. και Τ.Ε.Ι. σε 
αντικείµενα σχετικά µε παραγωγικές δραστηριότητες που αναπτύσσονται σήµερα ταχύτατα 
στο χώρο της εκπαίδευσης. Τα διδασκόµενα µαθήµατα περιλαµβάνουν διαλέξεις και 
εργαστηριακές ασκήσεις, παρουσιάσεις εκπαιδευοµένων µε πολυµέσα, το δε περιεχόµενο 
τους είναι συµβατό µε τον επαγγελµατικό προσανατολισµό του συγκεκριµένου Μ.Δ.Ε.. όπως 
και µε τις κοινωνικές απαιτήσεις των συνεργαζοµένων φορέων. 
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Όπως όλα τα νέα µεταπτυχιακά προγράµµατα, έτσι κι αυτό ευρίσκεται υπό συνεχή 
αξιολόγηση και αναµόρφωση. Μέχρι σήµερα καταβάλλεται κάθε δυνατή προσπάθεια για την 
εξασφάλιση επιτυχούς λειτουργίας του και θεωρούµε ότι ο στόχος αυτός έχει εν πολλοίς 
επιτευχθεί. Σ' αυτό συµβάλλει η διευρυµένη οµάδα των διδασκόντων µε τη συµµετοχή όχι 
µόνο µελών Δ.Ε.Π. από το Τµήµα Βιολογίας και το Τµήµα παιδαγωγικών όπως και το 
Χαροκόπιο Πανεπιστήµιο, αλλά και έµπειρων ερευνητών από Ερευνητικά Ιδρύµατα, 
Εργαστήρια και Σχολικούς Συµβούλους µε τα αντίστοιχα προσόντα. 

Η λειτουργία του προγράµµατος καθορίζεται από τα οριζόµενα στη σχετική υπουργική 
απόφαση, όπως και στον ισχύοντα κανονισµό λειτουργίας.  

• "Μικροβιακή Βιοτεχνολογία " 

Το Πρόγραµµα Μεταπτυχιακών Σπουδών «Μικροβιακή Βιοτεχνολογία» είναι διετούς 
διάρκειας και λειτουργεί στο Τµήµα Βιολογίας του Παν/µίου Αθηνών, από το ακαδηµαϊκό 
έτος 2003-2004 σύµφωνα µε τις διατάξεις των άρθρων 10 και 12 του Ν.2083/1992. Τη 
διοικητική υποστήριξη του προγράµµατος έχει το Τµήµα Βιολογίας.  Κεντρικό του στόχο έχει 
την επιµόρφωση αποφοίτων Α.Ε.Ι. και Τ.Ε.Ι. σε αντικείµενα σχετικά µε παραγωγικές 
δραστηριότητες οι οποίες αναπτύσσονται σήµερα ταχύτατα στο χώρο της Βιολογίας. Παροχή 
γνώσεων σχετικά µε τη µοριακή βιολογία και γενετική συστηµατική, την οικολογία, τη 
φυσιολογία και τη βιοχηµεία των µικροοργανισµών, την περιβαλλοντική και κλινική 
µικροβιολογία και την µικροβιολογία τροφίµων. Να γνωρίσουν και να εξοικειωθούν µε 
µικροβιολογικές µοριακές τεχνικές και µεθόδους χειρισµού περιβαλλοντικών 
µικροβιολογικών δειγµάτων. Να κατανοήσουν θέµατα που αφορούν στη θρέψη, στο 
µεταβολισµό, στις τεχνικές αύξησης, στα µαθηµατικά πρότυπα και στους παράγοντες 
περιβάλλοντος που επιδρούν στην ανάπτυξη των µικροοργανισµών. Να έρθουν σε επαφή µε 
την πολυπλοκότητα του µικροβιακού κόσµου και την έννοια της βιοποικιλότητας. Γνωριµία 
µε πρακτικές και µεθόδους που αφορούν εφαρµογές της µικροβιολογίας στην καθηµερινή 
ζωή και την βιοµηχανία. Το εν λόγω Π.Μ.Σ. αφορά κυρίως την ελληνική ανταγωνιστικότητα 
και συµβάλλει θετικά σε παραγωγικούς δείκτες, όπως η µείωση της ανεργίας, η εξειδίκευση 
και η επιχειρηµατικότητα. 
Το Πρόγραµµα Μεταπτυχιακών Σπουδών «Μικροβιακή Βιοτεχνολογία» χρηµατοδοτήθηκε 
για το διάστηµα 2002-2008 στα πλαίσια του Επιχειρησιακού Προγράµµατος Εκπαίδευσης και 
Αρχικής Επαγγελµατικής Κατάρτισης (ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ): α) Μέτρο 2.2 «Αναµόρφωση 
Προγραµµάτων Σπουδών – Διεύρυνση Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης», Ενέργεια 2.2.3 
«Προγράµµατα Μεταπτυχιακών Σπουδών – Έρευνα – Υποτροφίες», Κατηγορία Πράξης 
2.2.3.α «Προγράµµατα Μεταπτυχιακών Σπουδών», Πράξη «Νέα Προγράµµατα 
Μεταπτυχιακών Σπουδών του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστηµίου Αθηνών» [75% 
από Κοινοτικούς Πόρους (Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο) και 25% από Εθνικούς Πόρους] 
και β) Μέτρο 5.2 «Αναβάθµιση υποδοµών και εξοπλισµών για τη βελτίωση της ποιότητας της 
εκπαίδευσης», Ενέργεια 5.2.7 «Εκπαιδευτικός Εξοπλισµός της Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης», 
Κατηγορία Πράξης 5.2.7.γ: «Μεταπτυχιακά Προγράµµατα Σπουδών», Πράξη «Εξοπλισµός 
για Υποστήριξη Πράξεων ΕΚΤ Νέων Προγραµµάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών του Εθνικού 
και Καποδιστριακού Πανεπιστηµίου Αθηνών (2003-2006) ΕΤΠΑ»[75% από Κοινοτικούς 
Πόρους (Ευρωπαϊκό Ταµείο Περιφερειακής Ανάπτυξης) και 25% από Εθνικούς Πόρους].   

• "Ωκεανογραφία και Διαχείριση Θαλάσσιου Περιβάλλοντος" 
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Τα Τµήµατα Βιολογίας, Γεωλογίας, Φυσικής και Χηµείας του Πανεπιστηµίου Αθηνών 
οργάνωσαν και λειτουργούν Τµήµα Μεταπτυχιακών Σπουδών µε τίτλο "Ωκεανογραφία και 
Διαχείριση Θαλάσσιου Περιβάλλοντος". Το Μεταπτυχιακό αυτό πρόγραµµα αποτελεί 
συνέχεια του "Επαγγελµατικού Ενδεικτικού Ωκεανογραφίας" το οποίο ιδρύθηκε το έτος 1974 
από τη Φυσικοµαθηµατική Σχολή του Πανεπιστηµίου Αθηνών βάσει του Π.Δ. 781/1974. Ήδη 
η από το 1974 λειτουργία του Μεταπτυχιακού της Ωκεανογραφίας ανέδειξε επιστηµονικό 
δυναµικό το οποίο συµβάλλει στην ανάπτυξη της Επιστήµης της Ωκεανογραφίας στη χώρα 
µας καθώς και στην αντιµετώπιση προβληµάτων, όπως αυτά της περιβαλλοντικής διαχείρισης 
και της προστασίας του θαλασσίου περιβάλλοντος. 

Μέχρι σήµερα σηµαντικός αριθµός διδασκόντων αλλά και αποφοίτων του Μεταπτυχιακού 
Ωκεανογραφίας, προσφέρουν τις υπηρεσίες τους ως στελέχη ή µέλη Επιτροπών σε 
Δηµόσιους ή Ιδιωτικούς Φορείς και Ιδρύµατα. 

• Προγράµµατα Διδακτορικών Διατριβών Τµήµατος Βιολογίας 

Κανονισµός Προγράµµατος Εκπόνησης Διδακτορικών Διατριβών (ΔΔ) 

Σύµφωνα µε το άρθρο 9 του Ν.3685/08 – Απόφαση της Γ.Σ.Ε.Σ. του Τµήµατος Βιολογίας, 
27.11.2008 

1.  Αρµόδια όργανα για την οργάνωση και την εν γένει λειτουργία του Προγράµµατος 
Δ.Δ. 

(α) Γενική Συνέλευση Ειδικής Σύνθεσης (Γ.Σ.Ε.Σ.) του Τµήµατος Βιολογίας. Απαρτίζεται 
από τον Πρόεδρο, τα µέλη Δ.Ε.Π. της Γενικής Συνέλευσης και δύο εκπροσώπους των 
µεταπτυχιακών φοιτητών. Οι αρµοδιότητες της Γ.Σ.Ε.Σ. όπως καθορίζονται στο άρθρο 2.β 
του Ν. 3685/08, είναι οι ακόλουθες: Η Γ.Σ.Ε.Σ. είναι αρµόδια για την κατάρτιση και εισήγηση 
προτάσεων για Π.Μ.Σ., τον ορισµό των µελών των συµβουλευτικών επιτροπών, των 
εξεταστικών επιτροπών, της συντονιστικής επιτροπής, την απονοµή µεταπτυχιακών 
διπλωµάτων, τη συγκρότηση των επιτροπών επιλογής ή εξέτασης των υποψήφιων 
µεταπτυχιακών φοιτητών, καθώς και για κάθε άλλο θέµα που προβλέπεται από επί µέρους 
διατάξεις. Σε κάθε περίπτωση διατµηµατικού Π.Μ.Σ., τις αρµοδιότητες της Γ.Σ.Ε.Σ. ασκεί 
Ειδική Διατµηµατική Επιτροπή (Ε.Δ.Ε.), η οποία συγκροτείται από µέλη των αντίστοιχων 
Γ.Σ.Ε.Σ. κάθε Τµήµατος. Επιπρόσθετα, στα πλαίσια του παρόντος Κανονισµού, η Γ.Σ.Ε.Σ. 
µετά από αιτιολογηµένες προτάσεις των αρµόδιων οργάνων του Τµήµατος, αποφασίζει ποιοι 
µη κάτοχοι Μ.Δ.Ε. γίνονται δεκτοί για εκπόνηση Διδακτορικής Διατριβής (άρθρο 9.1.β του 
Ν. 3685/08) σύµφωνα µε τις διατάξεις του παρόντος Κανονισµού. 

(β) Επιτροπή Επιλογής Υποψηφίων Διδακτόρων (Ε.Ε.Υ.Δ.). Απαρτίζεται από τα µέλη 
Δ.Ε.Π. εκάστου Τοµέα και έχει την ευθύνη της επιλογής του καταλληλότερου υποψήφιου για 
κάθε αντικείµενο Δ.Δ. που προτάθηκε από µέλος Δ.Ε.Π. του αντίστοιχου Τοµέα. Η πρόταση 
της Ε.Ε.Υ.Δ. προωθείται για έγκριση από την Γ.Σ.Ε.Σ.  

(γ) 3µελής Συµβουλευτική Επιτροπή (Σ.Ε.). Συγκροτείται από τη Γ.Σ.Ε.Σ. µετά από 
πρόταση της Ε.Ε.Υ.Δ. και εισήγηση του επιβλέποντα και έχει την ευθύνη του καθορισµού 
του θέµατος της Δ.Δ. σε συνεργασία µε τον υποψήφιο (άρθρο 9.3.α Ν. 3685/08), της 
καθοδήγησης του υποψήφιου Διδάκτορα στην έρευνα, της παρακολούθησης της πορείας του 
έργου του, της υποβολής έκθεσης προόδου στη Γ.Σ.Ε.Σ. στο τέλος κάθε χρόνου από τον 
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ορισµό της, καθώς και της επίβλεψης της συγγραφής της Δ.Δ. (βλ. επίσης άρθρο 5 του 
παρόντος Κανονισµού). Σύµφωνα µε το άρθρο 9.3.στ΄ του Ν. 3685/08: «Για κάθε υποψήφιο 
διδάκτορα ορίζεται από τη Γ.Σ.Ε.Σ. τριµελής συµβουλευτική επιτροπή για την επίβλεψη και 
καθοδήγηση του υποψηφίου, στην οποία µετέχουν ένα (1) µέλος Δ.Ε.Π. του οικείου Τµήµατος 
της βαθµίδας του καθηγητή, αναπληρωτή καθηγητή ή επίκουρου καθηγητή, ως επιβλέπων, και 
άλλα δύο (2) µέλη, τα οποία µπορεί να είναι µέλη Δ.Ε.Π. του ιδίου ή άλλου Τµήµατος του ιδίου 
ή άλλου Πανεπιστηµίου της ηµεδαπής ή της αλλοδαπής, αποχωρήσαντες λόγω ορίου ηλικίας 
καθηγητές Α.Ε.Ι., καθηγητές Α.Σ.Ε.Ι. ή µέλη Ε.Π. των Τ.Ε.Ι. και της Α.Σ.ΠΑΙ.Τ.Ε. ή ερευνητές 
των βαθµίδων Α΄, Β΄ ή Γ΄ αναγνωρισµένου ερευνητικού κέντρου του εσωτερικού ή εξωτερικού, 
οι οποίοι είναι κάτοχοι διδακτορικού διπλώµατος. Τα µέλη της επιτροπής πρέπει να έχουν την 
ίδια ή συναφή επιστηµονική ειδικότητα µε αυτή, στην οποία ο υποψήφιος διδάκτορας εκπονεί 
τη διατριβή του. Κάθε µέλος Δ.Ε.Π. µπορεί να επιβλέπει µέχρι πέντε (5) το πολύ υποψήφιους 
διδάκτορες.».  

(δ) 7µελείς Εξεταστικές Επιτροπές (Ε.Ε.). Απαρτίζονται από τα 3 µέλη της Σ.Ε. και τα 
υπόλοιπα 4 ορίζονται από τη Γ.Σ.Ε.Σ (Ν.3685/08, άρθρο.9.4.α) ύστερα από εισήγηση της 
αντίστοιχης Σ.Ε. η οποία εισηγείται τη σύνθεση της Ε.Ε. µετά την αποδοχή της τελικής 
έκθεσης προόδου (γραπτή και προφορική –δηµόσια– παρουσίαση). Σύµφωνα µε το Ν. 3685 
ισχύουν τα εξής: Για την τελική αξιολόγηση και κρίση της διατριβής του υποψήφιου διδάκτορα, 
µετά την ολοκλήρωση των υποχρεώσεών του, ορίζεται από τη Γ.Σ.Ε.Σ. επταµελής εξεταστική 
επιτροπή, στην οποία µετέχουν και τα µέλη της τριµελούς συµβουλευτικής επιτροπής. Τέσσερα 
(4) τουλάχιστον µέλη της επταµελούς εξεταστικής επιτροπής πρέπει να είναι µέλη Δ.Ε.Π., εκ 
των οποίων τουλάχιστον δύο (2) πρέπει να ανήκουν στο οικείο Τµήµα. Τα υπόλοιπα µέλη της 
επιτροπής µπορεί να είναι µέλη Δ.Ε.Π. Πανεπιστηµίων της ηµεδαπής ή οµοταγών ιδρυµάτων 
της αλλοδαπής, αποχωρήσαντες λόγω ορίου ηλικίας καθηγητές Α.Ε.Ι., καθηγητές Α.Σ.Ε.Ι. ή 
µέλη Ε.Π. των Τ.Ε.Ι. και της Α.Σ.ΠΑΙ.Τ.Ε. ή ερευνητές των βαθµίδων Α΄, Β΄ ή Γ΄ 
αναγνωρισµένου ερευνητικού κέντρου του εσωτερικού ή εξωτερικού, οι οποίοι είναι κάτοχοι 
διδακτορικού διπλώµατος. Όλα τα µέλη της επταµελούς εξεταστικής επιτροπής πρέπει να έχουν 
την ίδια ή συναφή επιστηµονική ειδικότητα µε αυτή, στην οποία ο υποψήφιος διδάκτορας 
εκπόνησε τη διατριβή του. Αρµοδιότητα της Ε.Ε. είναι η εξέταση του υποψηφίου κατά την 
τελική δηµόσια υποστήριξη της διδακτορικής διατριβής και έγκρισή της µε βασικό κριτήριο 
τη συµβολή της σχετικής έρευνας στην προαγωγή της επιστήµης (βλ. επίσης άρθρο 5 του 
παρόντος Κανονισµού).  

(ε) Διοικητική υποστήριξη του Π.Ε.Δ.Δ. παρέχεται από τη Γραµµατεία του Τµήµατος 
Βιολογίας συνεπικουρούµενη από τις Γραµµατείες των Τοµέων.  
 
(στ) Ο Πρόεδρος του Τµήµατος Βιολογίας ορίζει Συντονιστική Επιτροπή του Π.Ε.Δ.Δ. 
(Σ.Ε.Π.Ε.Δ.Δ.) µε αρµοδιότητα την παρακολούθηση της υλοποίησης του Προγράµµατος. 
Επιπλέον, η Σ.Ε.Π.Ε.Δ.Δ. εισηγείται προς τη Γ.Σ.Ε.Σ. για κάθε θέµα που θα της ζητηθεί. 
	  
2.	  Διαδικασία	  υποβολής	  αίτησης	  για	  εκπόνηση	  Διδακτορικής	  Διατριβής	  
(α)	   Σύμφωνα	  με	   το	  άρθρο	  9.1.α	   του	  Ν.	   3685:	   «Ο	  υποψήφιος	  που	  ενδιαφέρεται	   για	   την	   εκπόνηση	  
διδακτορικής	   διατριβής	   υποβάλλει	   σχετική	   αίτηση	   στη	   Γραμματεία	   του	   Τμήματος,	   στο	   οποίο	  
ενδιαφέρεται	   να	   εκπονήσει	   τη	   διδακτορική	   διατριβή,	   προσδιορίζοντας	   σε	   γενικές	   γραμμές	   το	  
αντικείμενό	  της.».	  Ο	  προσδιορισμός	  του	  αντικειμένου	  (έκτασης,	  π.χ.,	  μιας	  σελίδας)	  μπορεί,	  αλλά	  όχι	  
απαραίτητα,	   να	   γίνει	   σε	   συνεννόηση	   με	   μέλος	   ΔΕΠ	   του	   Τμήματος,	   το	   οποίο	   προτίθεται	   να	  
αποτελέσει	  τον	  επιβλέποντα	  εκπόνησης	  της	  Δ.Δ.	  Στην	  περίπτωση	  αυτή,	  το	  όνομα	  του	  προτεινόμενου	  
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μέλους	   ΔΕΠ,	   καθώς	   και	   του	   αντίστοιχου	   Τομέα,	   αναγράφεται	   στη	   σύντομη	   περιγραφή	   του	  
αντικειμένου.	  
(β)  Σύµφωνα µε το άρθρο 9.1.β του Ν. 3685: «Δικαίωµα υποβολής αίτησης για την εκπόνηση 
διδακτορικής διατριβής έχουν κάτοχοι Μ.Δ.Ε. Σε εξαιρετικές περιπτώσεις που προβλέπονται 
από τον (παρόντα) Κανονισµό και µετά από αιτιολογηµένη απόφαση της Γ.Σ.Ε.Σ. µπορεί να 
γίνει δεκτός ως υποψήφιος διδάκτορας και µη κάτοχος Μ.Δ.Ε. Πτυχιούχοι Τ.Ε.Ι., Α.Σ.ΠΑΙ.Τ.Ε. 
ή ισότιµων σχολών µπορούν να γίνουν δεκτοί ως υποψήφιοι διδάκτορες µόνο, εφόσον είναι 
κάτοχοι Μ.Δ.Ε.». Βάσει του πιο πάνω άρθρου, καθορίζονται δύο κατηγορίες αιτούντων 
Υποψηφίων Διδακτόρων: (i) Κάτοχοι Μ.Δ.Ε., και (ii) Μη κάτοχοι Μ.Δ.Ε. 
(γ) Σε περίπτωση κατά την οποία η σύντοµη περιγραφή του αντικειµένου δεν αναγράφει 
Τοµέα ή µέλος ΔΕΠ µε εκδηλωµένο ενδιαφέρον επίβλεψης της Δ.Δ., τότε η αίτηση 
παραπέµπεται στην Γ.Σ.Ε.Σ. µε το ερώτηµα να προσδιοριστεί ο Τοµέας (ή και το µέλος ΔΕΠ) 
που ενδιαφέρεται για την εκπόνηση της σχετικής Δ.Δ. 
(δ) Οι αιτήσεις για εκπόνηση Δ.Δ. είναι δυνατόν να περιλαµβάνουν αντικείµενα, τα οποία, 
στο πλαίσιο της περαιτέρω ενίσχυσης και προώθησης του Π.Ε.Δ.Δ., απαιτούν συνεργασία µε 
αναγνωρισµένα Ερευνητικά Ιδρύµατα που διαθέτουν επάρκεια επιστηµονικού προσωπικού 
και υλικοτεχνικής υποδοµής. Στις περιπτώσεις αυτές, µέρος ή το σύνολο της απαιτούµενης 
ερευνητικής εργασίας εκπονείται στο ενδιαφερόµενο Ερευνητικό Ίδρυµα. Για την αποδοχή 
αιτήσεων τέτοιων αντικειµένων απαιτείται η προηγούµενη συνεννόηση (στα πλαίσια της 
επιστηµονικής συγγένειας και κατά προτίµηση της συνεργασίας, όπως αυτή αποδεικνύεται 
από την ύπαρξη κοινών δηµοσιεύσεων) ενός µέλους του ενδιαφεροµένου Ερευνητικού 
Ιδρύµατος µε ένα µέλος Δ.Ε.Π. του Τµήµατος Βιολογίας, το οποίο, µε τη σύµφωνη γνώµη 
του αντίστοιχου Τοµέα, αναλαµβάνει το ρόλο του επιβλέποντα διεξαγωγής της διδακτορικής 
διατριβής. 
 
3. Διαδικασία επιλογής Υποψηφίων Διδακτόρων (Υ.Δ.) 
(α) Η επιλογή πραγµατοποιείται από την Επιτροπή Επιλογής Υποψηφίων Διδακτόρων η 
οποία συγκροτείται από τα µέλη ΔΕΠ του αρµόδιου Τοµέα και διαβιβάζονται στην Γ.Σ.Ε.Σ. 
για επικύρωση. Εξαιρούνται της διαδικασίας επιλογής οι κάτοχοι Μ.Δ.Ε., εφόσον αυτό 
υφίσταται και λειτουργεί σε επίπεδο Τµήµατος, ή πρόκειται για Διατµηµατικό Μ.Δ.Ε. στο 
οποίο συµµετέχει το Τµήµα Βιολογίας, και εφόσον το θέµα αποτελεί συνέχεια της 
Διπλωµατικής Εργασίας που εκπονήθηκε στα πλαίσια του Μ.Δ.Ε., όπως προκύπτει µετά από 
τεκµηριωµένη εισήγηση της Ε.Ε.Υ.Δ. του αρµόδιου Τοµέα, η οποία και διαβιβάζεται για 
έγκριση στην Γ.Σ.Ε.Σ. Προϋπόθεση για την επιλογή και τη συνέχιση της διαδικασίας 
αποτελεί η σύµφωνη γνώµη του αρµόδιου Τοµέα, καθώς και η δήλωση πρόθεσης ενός µέλους 
Δ.Ε.Π. για να αναλάβει την επίβλεψη διεξαγωγής της Δ.Δ. 
(β)  Ειδικά για πτυχιούχους Τ.Ε.Ι., Α.Σ.ΠΑΙ.Τ.Ε. ή ισότιµων σχολών κατόχων Μ.Δ.Ε. ή M.Sc. 
της αλλοδαπής, η Ε.Ε.Υ.Δ. µπορεί να τους χρεώσει την παρακολούθηση έως και τεσσάρων 
µεταπτυχιακών µαθηµάτων (βλ. άρθρο 6). 
(γ)  Σε περιπτώσεις υποψηφίων µη κατόχων Μ.Δ.Ε. (άρθρο 2.β.ii του παρόντος κανονισµού), 
η Ε.Ε.Υ.Δ. µπορεί να αποδεχτεί την αίτηση εάν γνωµοδοτήσει ότι εµπίπτει στις “εξαιρετικές 
περιπτώσεις”, όπως αναφέρεται στο άρθρο 9.1.β του Ν. 3685, και µε γνώµονα, πέραν των 
τυπικών προσόντων, τη συνεκτίµηση των πιο κάτω κριτηρίων: 
i. Εξαιρετική επίδοση σε σχετικά µε το αντικείµενο προπτυχιακά µαθήµατα, όπως επίσης, 
άριστη επίδοση του υποψηφίου στη Διπλωµατική Εργασία του Προπτυχιακού Κύκλου 
Σπουδών (αν υπάρχει). Ως «σχετικά» θεωρούνται εκείνα τα προπτυχιακά µαθήµατα που 
έχουν χαρακτήρα υποβάθρου στο γνωστικό αντικείµενο του θέµατος της Δ.Δ. και ως εκ 
τούτου καθορίζονται κατά περίπτωση από την Ε.Ε.Υ.Δ. 
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ii. Δηµοσιευµένες ερευνητικές εργασίες, ανακοινώσεις ή/και συµµετοχή σε συνέδρια (µε 
ανακοινώσεις), ερευνητική - εργαστηριακή εµπειρία, συµπεριλαµβανοµένης και της 
εµπειρίας στο σχετικό αντικείµενο µε συµµετοχή σε χρηµατοδοτούµενα ερευνητικά 
προγράµµατα. 
iii. Αποδεδειγµένη και τεκµηριωµένη πρόταση πρωτότυπης ιδέας σε γνωστικά αντικείµενα 
που δεν καλύπτονται, ή έστω, δεν καλύπτονται επαρκώς από άλλα ερευνητικά προγράµµατα 
του Τµήµατος, και τα οποία κρίνονται σηµαντικά για την επίτευξη των στόχων ερευνητικού 
προγράµµατος, που διεξάγεται ή που πρόκειται να διεξαχθεί, όπως επίσης, κρίνεται ότι 
µπορούν να οδηγήσουν σε “διεπιστηµονικής” φύσης Διδακτορικό Δίπλωµα. 
iv. Εξασφάλιση υποτροφίας από το Ίδρυµα Κρατικών Υποτροφιών ή από άλλη πηγή. 
v. Εξαιρετικό επίπεδο γλωσσοµάθειας (πέραν της επαρκούς γνώσης της Αγγλικής - 
τουλάχιστον first certificate ή άλλο αντίστοιχου επιπέδου πιστοποιητικό) που διευκολύνει την 
εξασφάλιση της επιστηµονικής επικοινωνίας και της απρόσκοπτης πρόσβασης στη σχετική µε 
το αντικείµενο βιβλιογραφία. Οι αλλοδαποί υποψήφιοι και οι Έλληνες του εξωτερικού 
οφείλουν να γνωρίζουν επαρκώς την Ελληνική γλώσσα και η σχετική διαπίστωση θα 
πραγµατοποιείται µε ευθύνη της Ε.Ε.Υ.Δ. 
vi. Συστατικές επιστολές. 
vii. Συνέντευξη µε µέριµνα της Ε.Ε.Υ.Δ. 
(δ) Η πρόταση της Ε.Ε.Υ.Δ. υποβάλλεται στη Γ.Σ.Ε.Σ. για επικύρωση µε ειδικό έντυπο, στο 
οποίο επίσης αναγράφεται η προτεινόµενη σύνθεση της αντίστοιχης Τριµελούς 
Συµβουλευτικής Επιτροπής (Σ.Ε.), καθώς και τα τέσσερα µαθήµατα, τα οποία οφείλει να 
παρακολουθήσει κάθε υποψήφιος Διδάκτορας µη κάτοχος Μ.Δ.Ε. (άρθρο 9.3.γ του Ν. 3685). 
Τα µαθήµατα αυτά επιλέγονται από τα 8 ειδικά µεταπτυχιακά µαθήµατα που προσφέρονται 
από το Τµήµα, καθώς και από τα µαθήµατα του «οργανωµένου κύκλου µαθηµάτων του 
Π.Μ.Σ» (άρθρο 9.3.γ του Ν. 3685), δηλαδή των Μ.Δ.Ε. 
 
4. Διαδικασία παρακολούθησης της προόδου της Δ.Δ., έγκρισής της και απονοµής 
Διδακτορικού Διπλώµατος 
(α) Η Σ.Ε. σε συνεργασία µε τον υποψήφιο διδάκτορα υποβάλλει έκθεση προόδου στη 
Γ.Σ.Ε.Σ. του Τµήµατος στο τέλος κάθε χρόνου από τον ορισµό της (άρθρο 9.3.στ του Ν. 
3685) αφού προηγουµένως ο Υ.Δ. παρουσιάσει προφορικά την πρόοδο της διατριβής του. Η 
αποδοχή της έκθεσης από την Σ.Ε. βεβαιώνεται µε ειδικό έντυπο το οποίο συνυποβάλλεται 
µαζί µε τη γραπτή έκθεση προόδου στη Γ.Σ.Ε.Σ. του Τµήµατος για έγκριση. 
(β) Μετά την τελική έκθεση προόδου, ο υποψήφιος, σε συνεννόηση µε την Σ.Ε., παρουσιάζει 
σε ανοιχτό σεµινάριο το σύνολο των πειραµατικών δεδοµένων και συµπερασµάτων. Εφόσον 
η Σ.Ε. κρίνει ότι το έργο που έχει επιτελέσει ο υποψήφιος στοιχειοθετεί ολοκληρωµένη 
διδακτορική διατριβή (1) εγκρίνει τη συγγραφή της, (2) διαµορφώνει τον τελικό τίτλο της και 
(3) προτείνει εγγράφως προς τη Γ.Σ.Ε.Σ. τη συγκρότηση της 7µελούς εξεταστικής επιτροπής 
(Ε.Ε.) σύµφωνα µε τα οριζόµενα από το άρθρο 9.4.α Ν. 3685. Ο υποψήφιος συντάσσει 
περίληψη της Διατριβής (µέγιστο 1.000 λέξεις) η οποία υπογράφεται από την Σ.Ε. και 
διανέµεται στα µέλη της Γ.Σ.Ε.Σ., η οποία σε προσεχή συνεδρίαση, επικυρώνει τη 
συγκρότηση της Ε.Ε. 
(γ) Η 7µελής εξεταστική επιτροπή (Ε.Ε.), αφού παραλάβει το τελικό κείµενο της 
διδακτορικής διατριβής, καλεί µε ευθύνη του επιβλέποντα τον υποψήφιο, εντός εύλογου 
χρονικού διαστήµατος, για τη δηµόσια παρουσίαση και υποστήριξη της Δ.Δ. 
(δ) Η τελική υποστήριξη της Δ.Δ. πραγµατοποιείται δηµόσια ενώπιον της Ε.Ε, εφόσον ο 
υποψήφιος έχει καταθέσει την τελική έντυπη µορφή της διατριβής του, (i) στα µέλη της Ε.Ε., 
(ii) στη Γραµµατεία του Τµήµατος –δύο αντίτυπα–, και (iii) στους Τοµείς του Τµήµατος. 
Επιπλέον απαιτείται τουλάχιστον µία δηµοσίευση (ή τελική αποδοχή δηµοσίευσης) σε 
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έγκυρο διεθνές επιστηµονικό περιοδικό, η οποία επισυνάπτεται µαζί µε Βιογραφικό 
Σηµείωµα στην τελική έντυπη µορφή της διδακτορικής διατριβής. Η γλώσσα της διατριβής 
καθορίζεται µε απόφαση της Γ.Σ.Ε.Σ. (άρθρο 9.4.γ του Ν. 3685) µετά από πρόταση της Σ.Ε. 
Μετά την προφορική παρουσίαση της διατριβής, τα µέλη της Ε.Ε. υποβάλουν ερωτήσεις στον 
υποψήφιο και εν συνεχεία αποφασίζουν για την έγκριση και τη βαθµολογία της. Για την 
έγκριση της διατριβής απαιτείται η σύµφωνη γνώµη τουλάχιστον πέντε (5) µελών και βασικό 
κριτήριο αποτελεί η συµβολή της διατριβής στην επιστήµη. Η απόφαση της Ε.Ε. προωθείται 
προς τη Γραµµατεία του Τµήµατος µε σχετικό έντυπο υπογεγραµµένο από όλα τα µέλη της. 
Τέλος, σε επόµενη συνεδρία της Γ.Σ.Ε.Σ. του Τµήµατος, ακολουθείται η διαδικασία 
αναγόρευσης του υποψηφίου σε Διδάκτορα. 
	  	  
5. Κύκλος Παρακολούθησης Μεταπτυχιακών Μαθηµάτων 
(α) Κάθε υποψήφιος διδάκτορας, µη κάτοχος Μ.Δ.Ε. του Τµήµατος, υποχρεούται να 
παρακολουθήσει επιτυχώς 4 µαθήµατα, τα οποία καθορίζονται µετά από εισήγηση της 
Επιτροπής Επιλογής Υποψηφίων Διδακτόρων (Ε.Ε.Υ.Δ.) και απόφασης της Γ.Σ.Ε.Σ. του 
Τµήµατος. Τα µαθήµατα καθορίζονται µε κριτήριο τη συνάφειά τους προς το αντικείµενο της 
διδακτορικής διατριβής και επιλέγονται µεταξύ των 8 ειδικών µεταπτυχιακών 
µαθηµάτων (βλ. πιο κάτω) και των µαθηµάτων του οργανωµένου κύκλου µεταπτυχιακών 
σπουδών (δηλ. των Μ.Δ.Ε.) που λειτουργούν στο Τµήµα. 
(β) Οι κάτοχοι Μ.Δ.Ε. της ηµεδαπής, εκτός του οικείου Τµήµατος, ή αναγνωρισµένων 
Μ.Δ.Ε. της αλλοδαπής, και ανάλογα µε τη συνάφεια του γνωστικού πεδίου προς το 
αντικείµενο της διδακτορικής διατριβής, µπορούν να απαλλαγούν από την παρακολούθηση 
ενός έως και τεσσάρων µεταπτυχιακών µαθηµάτων. 
(γ) Τα ειδικά µεταπτυχιακά µαθήµατα (για τους υποψήφιους διδάκτορες) διδάσκονται µε 
ευθύνη των Τοµέων του Τµήµατος Βιολογίας ως εξής: 
Χειµερινό εξάµηνο: 
1. Θέµατα Βιοχηµείας και Μοριακής Βιολογίας (Τοµέας Βιοχ. και Μοριακής Βιολογίας) 
2. Θέµατα Γενετικής (Τοµέας Γενετικής και Βιοτεχνολογίας) 
3. Φυσιολογία Ζώων – Ανοσολογία (Τοµέας Φυσιολογίας Ζώων και Ανθρώπου) 
4. Προσαρµοστικοί Μηχανισµοί των Μεσογειακών Φυτών (Τοµέας Βοτανικής) 
Εαρινό εξάµηνο: 
5. Κυτταρική Βιολογία και Βιοφυσική (Τοµέας Βιολογίας Κυττάρου και Βιοφυσικής) 
6. Αναπτυξιακή Βιολογία Φυτών (Τοµέας Βοτανικής) 
7. Οικολογικά Συστήµατα (Τοµέας Οικολογίας και Ταξινοµικής) 
8. Εντοµολογία (Τοµέας Ζωολογίας - Θαλάσσιας Βιολογίας) 
Οι τίτλοι, τα περιεχόµενα, το εξάµηνο διδασκαλίας και οι συντονιστές-διδάσκοντες των 
µαθηµάτων µπορεί να µεταβάλλονται µε απόφαση της Γ.Σ.Ε.Σ. ύστερα από εισηγήσεις των 
µελών της και την έκφραση γνώµης των αρµόδιων Τοµέων. 
(δ) Εάν ο αριθµός των υποψηφίων διδακτόρων είναι µικρότερος του 10 (δέκα), το µάθηµα 
διδάσκεται κατά το επόµενο ακαδηµαϊκό έτος µετά από εισήγηση του αρµόδιου Τοµέα και 
έγκαιρη απόφαση της Γ.Σ.Ε.Σ. του Τµήµατος. Στην περίπτωση αυτή, εάν ο φοιτητής εµπίπτει 
στο άρθρο 6.στ του παρόντος κανονισµού, µπορεί να αντικαταστήσει το συγκεκριµένο 
µάθηµα µε άλλο που θα προταθεί από την Σ.Ε. και θα εγκρίνει η Γ.Σ.Ε.Σ. 
(ε) Ο χρόνος παρακολούθησης των µαθηµάτων υπολογίζεται στον ελάχιστο χρόνο για την 
απόκτηση διδακτορικού διπλώµατος (άρθρο 9.3.γ, Ν. 3685), που είναι τα 3 έτη για τους 
κατόχους Μ.Δ.Ε. και τα 4 έτη για τους µη κατόχους Μ.Δ.Ε. 
(στ) Οι εξετάσεις των µαθηµάτων πραγµατοποιούνται στο τέλος καθενός διδακτικού 
εξαµήνου µε µέριµνα των υπευθύνων των µαθηµάτων και των αντίστοιχων αρµόδιων 
Τοµέων. Σε περίπτωση αποτυχίας διεξάγονται επαναληπτικές εξετάσεις κατά το µήνα 
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Σεπτέµβριο. Αποτυχία στις εξετάσεις αυτές συνεπάγεται τη συγκρότηση τριµελούς 
εξεταστικής επιτροπής (άρθρο 14.3.α του Ν. 3549/07) από τον οικείο Τοµέα, η οποία εξετάζει 
προφορικά το φοιτητή στην επόµενη εξεταστική περίοδο. Αποτυχία και στις εξετάσεις αυτές 
συνεπάγεται τη διαγραφή του υποψήφιου διδάκτορα από το Π.Ε.Δ.Δ. του Τµήµατος. Οι 
υπεύθυνοι των µαθηµάτων υπογράφουν τη βαθµολογική κατάσταση και την προωθούν προς 
την Γραµµατεία του Τµήµατος πριν την έναρξη του επόµενου διδακτικού εξαµήνου. 
(ζ) Ο υποψήφιος θα πρέπει να έχει ολοκληρώσει επιτυχώς τον κύκλο των µαθηµάτων και να 
έχει υποβάλει την 1η έκθεση προόδου το αργότερο µέχρι το τέλος του 6ου εξαµήνου 
εκπόνησης της Δ.Δ., αλλιώς διαγράφεται από τη Π.Ε.Δ.Δ. µε απόφαση της Γ.Σ.Ε.Σ. 
	  
6. Δικαιώµατα και υποχρεώσεις των υποψηφίων Διδακτόρων 
(α) Μετά την επιλογή τους, οι υποψήφιοι διδάκτορες έχουν όλες τις παροχές που προβλέπει ο 
νόµος για τους προπτυχιακούς φοιτητές. 
(β) Μέσω του συλλογικού οργάνου τους θα πρέπει να ενηµερώνονται για τον ισχύοντα 
εσωτερικό κανονισµό λειτουργίας και των πιθανών τροποποιήσεών του κατά τη διάρκεια των 
σπουδών τους, καθώς και για τις αποφάσεις της Γ.Σ.Ε.Σ. σε θέµατα που τους αφορούν. 
(γ) Έχουν δικαίωµα χρήσης των υπηρεσιών ηλεκτρονικού ταχυδροµείου στο ΔΙΚΤΥΟ 
ΑΘΗΝΑ, µετά από αίτησή τους, µε ευθύνη του επιβλέποντος. 
(δ) Οφείλουν να δηλώνουν στη Γραµµατεία του Τµήµατος τα µαθήµατα που θα 
παρακολουθήσουν σε κάθε διδακτικό εξάµηνο. Η παρακολούθηση στα µαθήµατα αυτά είναι 
υποχρεωτική. 
(ε) Έχουν την ευθύνη για την έγκαιρη προετοιµασία και υποβολή των εκθέσεων προόδου. Για 
οποιαδήποτε καθυστέρηση θα πρέπει να ενηµερώνεται ο επιβλέπων. 
(στ) Για θέµατα που προκύπτουν κατά την εκπόνηση της διδακτορικής διατριβής, και δεν 
επιλύονται από την Σ.Ε., µπορούν να απευθύνονται στη Σ.Ε.Π.Ε.Δ.Δ. ή στη Γ.Σ.Ε.Σ. 
(ζ) Στις περιπτώσεις διεξαγωγής του πειραµατικού έργου σε ερευνητικά κέντρα, οι υποψήφιοι 
θα πρέπει να ενηµερώνουν σε τακτά χρονικά διαστήµατα τον επιβλέποντα για την πορεία της 
διδακτορικής διατριβής. 
(η) Σύµφωνα µε το άρθρο 9.3.δ του Ν.3685/08, «Ο υποψήφιος διδάκτορας έχει υποχρέωση, 
εφόσον του ζητηθεί, να προσφέρει εκπαιδευτικές υπηρεσίες στο Τµήµα, στο οποίο εκπονεί τη 
διατριβή του, σύµφωνα µε τον Κανονισµό Μεταπτυχιακών Σπουδών του Ιδρύµατος.» 
µετέχοντας ενδεχοµένως και στις ρυθµίσεις της σχετικής Υπουργικής Απόφασης “περί 
ωριαίας αντιµισθίας των Μεταπτυχιακών Φοιτητών”. Ο προγραµµατισµός των εκπαιδευτικών 
υποχρεώσεων των υποψηφίων διδακτόρων πραγµατοποιείται σε συνεργασία µε τους 
αντίστοιχους Τοµείς κατά την έναρξη κάθε ακαδηµαϊκού έτους. 
	  
7. Άλλες διατάξεις 
(α) Η Γραµµατεία του Τµήµατος, µετά την επιτυχή υποστήριξη της Δ.Δ. ενώπιον της 
7µελούς Εξεταστικής Επιτροπής, αποστέλλει στο Εθνικό Κέντρο Τεκµηρίωσης – ΕΚΤ 
(άρθρο 70, § 15 του Ν. 1566/85) τα ακόλουθα: 
(i) Επίσηµο διαβιβαστικό έγγραφο µε τα στοιχεία της διατριβής (ονοµατεπώνυµο διδάκτορα 
και τίτλο) 
(ii) Αντίτυπο της διατριβής 
(iii) «Δελτίο Ενηµέρωσης Αρχείου Διδακτορικών Διατριβών» (που εκδίδεται και 
αποστέλλεται από το ΕΚΤ και παραλαµβάνεται από την Γραµµατεία του Τµήµατος) 
συµπληρωµένο από τον διδάκτορα 
(iv) Αντίτυπο της διατριβής σε ηλεκτρονική µορφή pdf ή Word (MS-Windows) – εάν είναι 
διαθέσιµο. 
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Εκπαιδευτική δραστηριότητα του Τµήµατος Βιολογίας κατά το χρονικό 
διάστηµα 2014-2016 

Το Τµήµα Βιολογίας διδάσκει συνολικά 52 εξαµηνιαία µαθήµατα εκ των οποίων 21 είναι 
υποχρεωτικά και 31 επιλογής. Από αυτά οι φοιτητές οφείλουν να εγγραφούν, να 
παρακολουθήσουν και να εξεταστούν συνολικά µε επιτυχία σε 35. Η πλειοψηφία των 
µαθηµάτων υποστηρίζεται από εργαστηριακές ασκήσεις εκτός από 7 µαθήµατα. Επίσης, σε 
αρκετά µαθήµατα οι φοιτητές παρουσιάζουν βιβλιογραφικές εργασίες.  

Η δυνατότητα του κάθε φοιτητή να επιλέγει και να εξετάζεται σε µαθήµατα όλων των 
προσφερόµενων θεµατικών πεδίων ανεξαρτήτως περιορισµού οδηγεί στην απόκτηση ενός 
Γενικού Πτυχίου Βιολογίας χωρίς κατευθύνσεις. 
 
Η συνολική αξιολόγηση του εκπαιδευτικού έργου στηρίχθηκε στις εξής παραµέτρους: 
Α) Ποσοστό παρακολούθησης των φοιτητών στις παραδόσεις των µαθηµάτων (Πίνακας  
Β1) 

Σηµειώνεται ότι το γενικό ποσοστό της παρακολούθησης των φοιτητών είναι κατά 
µέσο όρο της τάξης του 60-80% µε φθίνουσα τάση προς το τέλος του εξαµήνου (20-
40%). 

 
ΠΙΝΑΚΑΣ Β1 
 
α/α Όνοµα Μαθήµατος Συµµετοχή Φοιτητών 
1 Ανόργανη Χηµεία - 
2 Γενικά Μαθηµατικά    - 
3 Εισαγωγή στη Βιολογία 60-80% 
4 Εισαγωγή στη Βοτανική 60-80% 
5 Οργανική Χηµεία - 
6 Αναλυτική Χηµεία    - 
7 Βιοχηµεία Ι   60-80% 
8  Ζωολογία Ι 89-100% 
9 Ταξινοµική  Φυτών &  Βιοσυστηµατική 20-80% 
10 Φυσική    - 
11 Ανατοµία Φυτών - 
12 Βιοχηµεία ΙΙ   20-40% 
13 Ζωολογία ΙΙ 60-80% 
14 Κυτταρική Βιολογία 60-80% 
15 Παλαιοντολογία - 
16 Φυσική Ανθρωπολογία 40-60% 
17 Φυσιολογία Φυτών - 
18 Βιοστατιστική    - 
19  Γενετική 60-80% 
20 Γενική Οικολογία 40-60% 
21  Μεταβολισµός Φυτών 40-60% 
22 Μοριακή Βιολογία 20-40% 
23 Παιδαγωγικά    - 
24 Φυσιολογία Ζώων  60-80% 
25 Ανοσολογία - 
26 Βιολογία Φυτικού Κυττάρου 40-60% 
27 Γενετική Ανθρώπου 60-80% 
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28  Γενική Μικροβιολογία    40-60% 
29 Ειδικά Θέµατα Γενετικής  40-60% 
30 Οικολογία Πληθυσµών    20-40% 
31 Υδρόβιοι Φυτικοί Οργανισµοί 0-40% 
32 Χερσαία Φυτά& Μύκητες 40-60% 
33  Βιοπληροφορική 60-80% 
34 Βιοφυσική   60-80% 

35 Ειδικά  Θέµατα  Μοριακής  και 
Εφαρµοσµένης Μικροβιολογίας 60-80% 

36 Ειδικά  Κεφάλαια  Κυτταρικής Βιολογίας 60-80% 
37 Ειδικά  Κεφάλαια  Μοριακής Βιολογίας - 
38 Ζωική Ποικιλότητα  - 
39 Κλινική Χηµεία - 
40 Συγκριτική Φυσιολογία Ζώων   60-80% 
41 Υδατοκαλλιέργειες    - 
42 Αναπτυξιακή Βιολογία& Ιστολογία  80-100% 
43 Βιολογική Ωκεανογραφία   20-40% 
44 Διπλωµατική Εργασία Ι    - 
45 Εξελικτική Βιολογία - 
46 Ιχθυολογία   - 
47  Μοριακή Βιολογία Ανάπτυξης - 
48 Οικοσυστήµατα  ΕπιφανειακώνΥδάτων 40-60% 

49 Αναπτυξιακή και Μοριακή 
ΒιολογίαΦυτών 40-60% 

50 Βιοτεχνολογία  40-60% 
51 Διπλωµατική Εργασία ΙΙ    - 
52 Ειδικά Κεφάλαια Βιοχηµείας  60-80% 
53 Οικοφυσιολογία Φυτών   - 
54  Χερσαία Οικοσυστήµατα Ελλάδας 0-20% 
 
 
Β) Χρήση ηλεκτρονικού ιστότοπου κάθε µαθήµατος (η-τάξη) (Πίνακας Β2) 

Τα περισσότερα µαθήµατα έχουν ηλεκτρονικό ιστότοπο µε αναρτηµένες τις 
παρουσιάσεις των παραδόσεων (PowerPoint) και ανακοινώσεις για θέµατα του 
µαθήµατος (εκτός από 11). Σε µικρό αριθµό µαθηµάτων γίνεται ηλεκτρονική 
καταγραφή και βιντεοσκόπηση των παραδόσεων, οι οποίες στη συνέχεια αναρτώνται 
στον αντίστοιχο διαδικτυακό τόπο του µαθήµατος. 

 
ΠΙΝΑΚΑΣ Β2 
 

α/α Όνοµα Μαθήµατος*  η-τάξη 
1 Ανόργανη Χηµεία - 
2 Γενικά Μαθηµατικά    - 
3 Εισαγωγή στη Βιολογία ΝΑΙ 
4 Εισαγωγή στη Βοτανική ΝΑΙ 
5 Οργανική Χηµεία - 
6 Αναλυτική Χηµεία    - 
7 Βιοχηµεία Ι    
8  Ζωολογία Ι ΝΑΙ 
9 Ταξινοµική  Φυτών &  Βιοσυστηµατική ΝΑΙ 
10 Φυσική    - 
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11 Ανατοµία Φυτών - 
12 Βιοχηµεία ΙΙ   ΝΑΙ 
13 Ζωολογία ΙΙ ΝΑΙ 
14 Κυτταρική Βιολογία ΝΑΙ 
15 Παλαιοντολογία - 
16 Φυσική Ανθρωπολογία ΝΑΙ 
17 Φυσιολογία Φυτών - 
18 Βιοστατιστική    - 
19  Γενετική ΝΑΙ 
20 Γενική Οικολογία ΝΑΙ 
21  Μεταβολισµός Φυτών ΝΑΙ 
22 Μοριακή Βιολογία ΝΑΙ 
23 Παιδαγωγικά    - 
24 Φυσιολογία Ζώων  ΝΑΙ 
25 Ανοσολογία - 
26 Βιολογία Φυτικού Κυττάρου ΝΑΙ 
27 Γενετική Ανθρώπου ΝΑΙ 
28  Γενική Μικροβιολογία    ΝΑΙ 
29 Ειδικά Θέµατα Γενετικής  ΝΑΙ 
30 Οικολογία Πληθυσµών    ΝΑΙ 
31 Υδρόβιοι Φυτικοί Οργανισµοί ΝΑΙ 
32 Χερσαία Φυτά& Μύκητες ΝΑΙ 
33  Βιοπληροφορική ΝΑΙ 
34 Βιοφυσική   ΝΑΙ 
35 Ειδικά  Θέµατα  Μοριακής  και Εφαρµοσµένης Μικροβιολογίας ΝΑΙ 
36 Ειδικά  Κεφάλαια  Κυτταρικής Βιολογίας ΝΑΙ 
37 Ειδικά  Κεφάλαια  Μοριακής Βιολογίας - 
38 Ζωική Ποικιλότητα  - 
39 Κλινική Χηµεία - 
40 Συγκριτική Φυσιολογία Ζώων   ΝΑΙ 
41 Υδατοκαλλιέργειες    - 
42 Αναπτυξιακή Βιολογία& Ιστολογία  ΝΑΙ 
43 Βιολογική Ωκεανογραφία   ΝΑΙ 
44 Διπλωµατική Εργασία Ι    - 
45 Εξελικτική Βιολογία - 
46 Ιχθυολογία   - 
47  Μοριακή Βιολογία Ανάπτυξης - 
48 Οικοσυστήµατα  ΕπιφανειακώνΥδάτων ΝΑΙ 
49 Αναπτυξιακή και Μοριακή Βιολογία Φυτών ΝΑΙ 
50 Βιοτεχνολογία  ΝΑΙ 
51 Διπλωµατική Εργασία ΙΙ    - 
52 Ειδικά Κεφάλαια Βιοχηµείας   
53 Οικοφυσιολογία Φυτών   - 
54  Χερσαία Οικοσυστήµατα Ελλάδας ΝΑΙ 

 
 
 

Γ) Διεξαγωγή προόδων και παρουσίαση σεµιναρίων (Πίνακας Β3) 
 Σηµειώνεται ότι ένα σηµαντικό ποσοστό των µαθηµάτων της τάξης του 40%     

προσφέρει τη δυνατότητα παρουσίασης σεµιναρίων. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ Β3 
 
α/α Όνοµα Μαθήµατος Εργασίες & Σεµινάρια Πρόοδος Εργαστήρια 

1 Ανόργανη Χηµεία - - - 

2 Γενικά Μαθηµατικά    - - - 

3 Εισαγωγή στη Βιολογία ΟΧΙ ΟΧΙ ΝΑΙ 

4 Εισαγωγή στη Βοτανική ΟΧΙ ΟΧΙ ΝΑΙ 

5 Οργανική Χηµεία - - - 

6 Αναλυτική Χηµεία    - - - 

7 Βιοχηµεία Ι   ΟΧΙ ΟΧΙ ΝΑΙ 

8  Ζωολογία Ι ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΕΣ ΟΧΙ ΝΑΙ 

9 
Ταξινοµική  Φυτών &  
Βιοσυστηµατική 

ΟΧΙ ΟΧΙ ΝΑΙ 

10 Φυσική    - - - 

11 Ανατοµία Φυτών - - - 

12 Βιοχηµεία ΙΙ   ΟΧΙ ΟΧΙ ΝΑΙ 

13 Ζωολογία ΙΙ   ΝΑΙ 

14 Κυτταρική Βιολογία ΟΧΙ ΟΧΙ ΝΑΙ 

15 Παλαιοντολογία - - - 

16 Φυσική Ανθρωπολογία ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΕΣ ΟΧΙ ΝΑΙ 

17 Φυσιολογία Φυτών - - - 

18 Βιοστατιστική    - - - 

19  Γενετική 
ΟΧΙ ΥΠΟΧΡΕΩΤ

ΙΚΗ 
ΝΑΙ 

20 Γενική Οικολογία ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΕΣ ΟΧΙ ΝΑΙ 

21  Μεταβολισµός Φυτών ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΕΣ ΟΧΙ ΝΑΙ 

22 Μοριακή Βιολογία ΟΧΙ ΟΧΙ ΝΑΙ 

23 Παιδαγωγικά    - - - 

24 Φυσιολογία Ζώων  ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΕΣ ΟΧΙ ΝΑΙ 

25 Ανοσολογία - - - 

26 Βιολογία Φυτικού Κυττάρου ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΕΣ ΟΧΙ ΝΑΙ 

27 Γενετική Ανθρώπου ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΕΣ ΟΧΙ ΝΑΙ 

28  Γενική Μικροβιολογία    ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΕΣ ΟΧΙ ΝΑΙ 

29 Ειδικά Θέµατα Γενετικής  ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΕΣ ΟΧΙ ΟΧΙ 

30 Οικολογία Πληθυσµών    ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΕΣ ΟΧΙ ΝΑΙ 

31 Υδρόβιοι Φυτικοί Οργανισµοί ΟΧΙ ΟΧΙ ΝΑΙ 

32 Χερσαία Φυτά& Μύκητες ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΕΣ ΟΧΙ ΝΑΙ 

33  Βιοπληροφορική ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΕΣ ΟΧΙ ΝΑΙ 

34 Βιοφυσική   ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΕΣ ΟΧΙ ΝΑΙ 

35 
Ειδικά  Θέµατα  Μοριακής  και 
Εφαρµοσµένης Μικροβιολογίας 

ΟΧΙ 
ΟΧΙ 

ΝΑΙ 

36 
Ειδικά  Κεφάλαια  Κυτταρικής 
Βιολογίας 

ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΕΣ ΟΧΙ ΝΑΙ 
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37 
Ειδικά  Κεφάλαια  Μοριακής 
Βιολογίας 

- - - 

38 Ζωική Ποικιλότητα  - - - 

39 Κλινική Χηµεία - - - 

40 Συγκριτική Φυσιολογία Ζώων   ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΕΣ ΟΧΙ ΝΑΙ 

41 Υδατοκαλλιέργειες    - - - 

42 Αναπτυξιακή Βιολογία& Ιστολογία  ΟΧΙ ΟΧΙ ΝΑΙ 

43 Βιολογική Ωκεανογραφία   ΝΑΙ ΟΧΙ ΝΑΙ 

44 Διπλωµατική Εργασία Ι    - - - 

45 Εξελικτική Βιολογία - - - 

46 Ιχθυολογία   - - - 

47  Μοριακή Βιολογία Ανάπτυξης - - - 

48 
Οικοσυστήµατα  
ΕπιφανειακώνΥδάτων 

ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΕΣ ΟΧΙ ΝΑΙ 

49 
Αναπτυξιακή και Μοριακή 
ΒιολογίαΦυτών 

ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΕΣ ΟΧΙ ΝΑΙ 

50 Βιοτεχνολογία  ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ ΟΧΙ ΝΑΙ 

51 Διπλωµατική Εργασία ΙΙ    - - - 

52 Ειδικά Κεφάλαια Βιοχηµείας  ΟΧΙ ΟΧΙ ΟΧΙ 

53 Οικοφυσιολογία Φυτών   - - - 

54  Χερσαία Οικοσυστήµατα Ελλάδας ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΕΣ ΟΧΙ ΝΑΙ 
 
 
Δ) Επικαιροποίηση µαθηµάτων (Πίνακας Β4) 

Η επικαιροποίηση των µαθηµάτων πραγµατοποιείται κατά κύριο λόγο µε αναρτήσεις 
διαφανειών στην η-τάξη και σε ορισµένες περιπτώσεις µε ανανέωση των σηµειώσεων. 
Μετά την καθιέρωση του νοµοθετικού πλαισίου για παροχή συγγραµµάτων, το 
συντριπτικό ποσοστό των µαθηµάτων υποστηρίζεται, εκτός από τις σηµειώσεις των 
διδασκόντων, και από σύγχρονα επιστηµονικά συγγράµµατα/µεταφράσεις βιβλίων 
διεθνούς κύρους. 

 
ΠΙΝΑΚΑΣ Β4 
 

α/α Όνοµα 
Μαθήµατος 

Τελευταία επικαιροποίηση 
διδακτέας ύλης 

Επικαιροποίηση διδακτικών βοηθηµάτων 
- διαδικασία επικαιροποίησης 

1 Ανόργανη Χηµεία - - 

2 Γενικά 
Μαθηµατικά - - 

3 Εισαγωγή στη 
Βιολογία Οκτώβριος 2016 

Nαι, µε ανανέωση των εικόνων και 
σχηµάτων και µε προσθήκη  δεδοµένων από 
τη σύγχρονη βιβλιογραφία τόσο στο 
βοήθηµα των εργαστηριακών ασκήσεων όσο 
και στις διαλέξεις (µαθήµατος και 
εργαστηρίου) που αναρτώνται  στην η-τάξη 

4 Εισαγωγή στη 
Βοτανική 

Κατά την τελευταία 
αναθεώρηση του 
προγράµµατος σπουδών του 

Έγινε το 2014 µε την ένταξη στη φαρέτρα 
των βοηθηµάτων της «Βιολογίας των 
Φυτών» 
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Τµήµατος, δηλαδή το 2016. 
5 Οργανική Χηµεία - - 
6 Αναλυτική Χηµεία  - -  
7 Βιοχηµεία Ι Φεβρουάριος 2017 Δεν έχει γίνει πρόσφατα. 

8 Ζωολογία Ι 

Το 2015 µε την έκδοση στα 
ελληνικά του βιβλίου που 
χρησιµοποιούν οι φοιτητές. 
 

Με την επανέκδοση κάθε 2-3 χρόνια των 
βιβλίων που διανέµονται στους φοιτητές 
αλλά και µε επικαιροποίηση του 
περιεχοµένου των διαλέξεων 

9 Ταξινοµική Φυτών 
& Βιοσυστηµατική 

Τo ένα από τα διδακτικά 
βοηθήµατα που 
χρησιµοποιούνται 
επικαιροποιήθηκε το 2016 
(τελευταία αναπροσαρµογή). 
 

Στο βιβλίο µε τίτλο ΤΑΞΙΝΟΜΙΚΗ 
ΦΥΤΩΝ ΚΑΙ ΒΙΟΣΥΣΤΗΜΑΤΙΚΗ 
(µετάφραση ξενόγλωσσου συγγράµµατος) 
δεν είναι δυνατή η επικαιροποίηση χωρίς 
της άδεια του συγγραφέα. 
Στο σύγγραµµα µε τίτλο ΜΑΘΗΜΑΤΑ 
ΤΑΞΙΝΟΜΙΚΗΣ ΦΥΤΩΝ & 
ΒΙΟΣΥΣΤΗΜΑΤΙΚΗΣ έχουν 
πραγµατοποιηθεί µικρές αλλαγές το 2016 
που υποδεικνύονται στις διαφάνειες του 
µαθήµατος και οι οποίες επεξηγούνται και 
παρέχονται προς µελέτη στους φοιτητές 
(αναρτώνται ηλεκτρονικά στην ιστοσελίδα 
του µαθήµατος). 

10 Φυσική  -  - 
11 Ανατοµία Φυτών - - 

12 Βιοχηµεία ΙΙ 

Επικαιροποίηση 
πραγµατοποιείται σε κάθε 
διδακτικό εξάµηνο στο µέτρο 
των διεθνών εξελίξεων επί του 
σχετικού αντικειµένου. 

Ναι, κατά τη διδασκαλία, όπως και µέσω 
αναφορών που αναγράφονται στις 
επικαιροποιηµένες  διαφάνειες που 
αναρτώνται στο eclass.  
 

13 Ζωολογία ΙΙ 2010 Θεωρία 
2009 Εργαστηριακές Ασκήσεις 

Η επικαιροποίηση που αφορά τα βοηθήµατα 
της θεωρίας ακολουθεί τις εκδόσεις του 
µεταφρασµένου πρωτότυπου βοηθήµατος. Η 
νέα έκδοση διανέµεται από το 2015. 
Οι εργαστηριακές σηµειώσεις ανανεώνονται 
κάθε δύο χρόνια ανάλογα µε τους 
διδάσκοντες και την κατανοµή της ύλης 

14 Κυτταρική 
Βιολογία 

Οκτώβριος του έτους 2014 
 

Ναι – Με διαθεσιµότητα των νέων 
πληροφοριών στο Δια-δίκτυο, στην 
ιστοσελίδα του µαθήµατος και στο e-class 
 

15 Παλαιοντολογία - - 

16 Φυσική 
Ανθρωπολογία 

2015-2016 
 

Κάθε έτος, µε αναβάθµιση υπαρχουσών 
εργαστηριακών ασκήσεων, προσθήκη νέων 
διακασιών  και τεχνικών, εκµετάλευση νέων 
προγραµµάτων στον Η/Υ 

17 Φυσιολογία Φυτών - - 
18 Βιοστατιστική - - 

19 Γενετική 2008 

NΑΙ µε προσθήκη νέων διαφανειών (η-τάξη) 
και  εµπλουτισµό της διδακτέας ύλης από 
δεδοµένα της πιο πρόσφατης βασικής  
βιβλιογραφίας (textbooks). 

20 Γενική Οικολογία Η τελευταία αναπροσαρµογή 
του περιεχοµένου του 

Η επικαιροποίηση των βοηθηµάτων γίνεται 
µέσω συµπληρωµατικών σηµειώσεων που 
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µαθήµατος έγινε το 2014 µε 
την προσθήκη αναλυτικότερης 
ύλης για τα θέµατα της 
βιογεωγραφίας , της 
βιοποικιλότητας  και της 
κλιµατικής αλλαγής 
Η ύλη επικαιροποιείται 
συνεχώς µέσω των 
παρουσιάσεων 
 

αναρτώνται στην η-τάξη αλλά και µέσω των 
παρουσιάσεων 
 

21 Μεταβολισµός 
Φυτών Το 2014-2015 Οι παραδόσεις επικαιροποιούνται κάθε 

χρόνο µε βάση την πρόσφατη βιβλιογραφία. 

22 Μοριακή Βιολογία 

Επικαιροποίηση 
πραγµατοποιείται σε κάθε 
διδακτικό εξάµηνο στο µέτρο 
των διεθνών εξελίξεων επί του 
σχετικού αντικειµένου. 
 

Ναι, για συγγράµµατα που εκδίδονται από 
τους διδάσκοντες και µετά από συνεννόηση 
και συµφωνία των διδασκόντων ως προς τα 
στοιχεία που θα προστεθούν ή θα 
αναθεωρηθούν, και πάντα στο µέτρο 
συνέπειας προς το εγκεκριµένο από το 
Τµήµα περιεχόµενο του µαθήµατος. 
Συγγράµµατα από το ελεύθερο εµπόριο 
προτείνονται επίσης µετά από συνεννόηση 
των διδασκόντων. 

23 Παιδαγωγικά - - 

24 Φυσιολογία Ζώων 2017 

Ανά διετία, µε αναβάθµιση υπαρχουσών 
εργαστηριακών ασκήσεων, προσθήκη νέων 
πειραµάτων, προσθήκη   προσοµοιώσεων 
της φυσιολογικής λειτουργίας επιµέρους 
συστηµάτων. 

25 Ανοσολογία 2013-14 

Ανά διετία, µε αναβάθµιση υπαρχουσών 
εργαστηριακών ασκήσεων ή/και προσθήκη 
νέων εργαστηριακών ασκήσεων. Επιπλέον, 
το βιβλίο της ΑΝΟΣΟΛΟΓΙΑΣ (Γαϊτανάκη 
Αικ. Μπαξεβάνης Κ.) εκδόθηκε το 2007 και 
η µεταφραστική οµάδα ήδη ανέλαβε την 
υποχρέωση για την απόδοση στα Ελληνικά 
της νέας έκδοσης του βιβλίου. 

26 Βιολογία Φυτικού 
Κυττάρου 

Κατά την τελευταία 
αναθεώρηση του 
προγράµµατος σπουδών του 
Τµήµατος 
 

Γίνεται κάθε χρόνο, µε επιπρόσθετο υλικό, 
που διανέµεται στους φοιτητές σε έντυπη ή 
ηλεκτρονική µορφή. Για παράδειγµα 
δίνονται επιστηµονικές εργασίες (ή 
περιλήψεις αυτών) που έχουν δηµοσιευτεί 
τη χρονιά που διδάσκεται το µάθηµα και οι 
οποίες αφορούν τις πλέον πρόσφατες 
ανακαλύψεις στον τοµέα της βιολογίας του 
φυτικού κυττάρου. 

27 Γενετική 
Ανθρώπου Οκτώβριος 2016 

Περίπου κάθε 4-5 χρόνια γίνεται 
επικαιροποίηση και επανέκδοση των 
βοηθηµάτων 
Οι παρουσιάσεις των διαλέξεων 
επικαιροποιούνται κάθε χρόνο και 
εµφανίζονται στο e-class. 

28 Γενική 
Μικροβιολογία 

Κατά τη διάρκεια του 
προηγούµενου εξαµήνου 

ΝΑΙ, µε συνεχή αναζήτηση βιβλιογραφίας 
και προσαρµογή της διδακτέας θεωρητικής 
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(2016) ύλης 

29 Ειδικά Θέµατα 
Γενετικής 2008 

NΑΙ  µε προσθήκη νέων διαφανειών (η-
τάξη) και  εµπλουτισµό της διδακτέας ύλης 
από δεδοµένα της πιο πρόσφατης βασικής  
βιβλιογραφίας (textbooks). 

30 Οικολογία 
Πληθυσµών 

Η τελευταία αναπροσαρµογή 
του περιεχοµένου του 
µαθήµατος έγινε το 2014 µε τη 
διεύρυνση της οµάδας 
διδασκόντων   
Η ύλη επικαιροποιείται 
συνεχώς µέσω των διαλέξεων 
των διδασκόντων αλλά και των 
σεµιναρίων που 
πραγµατοποιούνται 

Η επικαιροποίηση των βοηθηµάτων γίνεται 
µέσω συµπληρωµατικών σηµειώσεων που 
αναρτώνται στην η-τάξη αλλά και µέσω του 
υλικού που παρέχεται για την υποστήριξη 
των σεµιναρίων που εξειδικεύουν θέµατα 
της ύλης 

31 Υδρόβιοι Φυτικοί 
Οργανισµοί 

Τα βοηθήµατα που 
χρησιµοποιούνται 
επικαιροποιήθηκαν το 2011. 
Ωστόσο, κάθε έτος 
πραγµατοποιείται µικρής 
έκτασης αναπροσαρµογή / 
επικαιροποίηση των 
δεδοµένων που 
παρουσιάζονται στους 
φοιτητές (π.χ. µε νέα 
παραδείγµατα στις διαλέξεις ή 
µε βάση το υλικό που 
συλλέγεται κατά τη διάρκεια 
της εργασίας πεδίου στις 
Θερµοπύλες, νέο κάθε έτος). 
Με βάση τα παραπάνω, η 
τελευταία αναπροσαρµογή της 
ύλης του µαθήµατος 
πραγµατοποιήθηκε το 2016. 

Στο βιβλίο µε τίτλο ΦΥΚΗ (µετάφραση 
ξενόγλωσσου συγγράµµατος) δεν είναι 
δυνατή η επικαιροποίηση χωρίς της άδεια 
των συγγραφέων. 
Στο σύγγραµµα µε τίτλο ΑΓΓΕΙΩΔΗ ΦΥΤΑ 
έχουν πραγµατοποιηθεί µικρές αλλαγές που 
υποδεικνύονται στις διαφάνειες του 
µαθήµατος και οι οποίες επεξηγούνται και 
παρέχονται προς µελέτη στους φοιτητές 
(αναρτώνται ηλεκτρονικά στην ιστοσελίδα 
του µαθήµατος). 
 

32 Χερσαία Φυτά & 
Μύκητες 2016 

Η επικαιροποίηση είναι δυνατή µόνο όταν 
είναι διαθέσιµα σχετικά συγγράµµατα στην 
ελληνική βιβλιογραφία 

33 Βιοπληροφορική 

Το µάθηµα της 
Βιοπληροφορικής ανανεώνεται 
κάθε χρόνο, αφού ο κλάδος της 
Βιοπληροφορικής είναι 
παγκοσµίως ένας από τους 
πλέον  ραγδαία 
αναπτυσσόµενους, στον χώρο 
των Βιολογικών Επιστηµών. 

Το σύγγραµµα των Εργαστηριακών 
Ασκήσεων Βιοπληροφορικής ανανεώνεται 
σε ετήσια βάση. 
Επίσης, γίνεται 
γνωστοποίηση/διαθεσιµότητα νέας 
πληροφορίας στο e-class του µαθήµατος 
(http://eclass.uoa.gr/courses/BIOL195/), 
στην ιστοσελίδα του µαθήµατος 
(http://bioinformatics.biol.uoa.gr/courses/bio
informatics/) και µε διανοµή σε ψηφιακή 
µορφή. 

34 Βιοφυσική 

Επικαιροποίηση 
πραγµατοποιείται κάθε 
διδακτικό εξάµηνο στο µέτρο 
των διεθνών εξελίξεων στο  
αντικείµενο της Βιοφυσικής. 

Το 2005 αναπροσαρµόστηκε όλο το 
σύγγραµµα των Εργαστηριακών Ασκήσεων 
Βιοφυσικής 
Επίσης, γίνεται 
γνωστοποίηση/διαθεσιµότητα νέας 
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Το 2005 αναπροσαρµόστηκαν 
όλες οι εργαστηριακές 
ασκήσεις του µαθήµατος, ενώ 
βρισκόµαστε σε νέα 
διαδικασία αναµόρφωσης των 
ασκήσεων κατά το τρέχων 
χρονικό διάστηµα. 

πληροφορίας στο e-class του µαθήµατος 
(http://eclass.uoa.gr/courses/BIOL224/), 
στην ιστοσελίδα του µαθήµατος 
(http://biophysics.biol.uoa.gr/courses/biophy
sics) και µε διανοµή σε ψηφιακή µορφή. 
 

35 

Ειδικά Θέµατα 
Μοριακής και 
Εφαρµοσµένης 
Μικροβιολογίας  

Κατά τη διάρκεια του 
προηγούµενου εξαµήνου 
(2016) 

Ναι, µε συνεχή αναζήτηση βιβλιογραφίας 
και προσαρµογή της διδακτέας θεωρητικής 
ύλης 

36 
Ειδικά Κεφάλαια 
Κυτταρικής 
Βιολογίας 

Φεβρουάριος του έτους 2014 
 

Ναι – Με διαθεσιµότητα των νέων 
πληροφοριών στο Δια-δίκτυο, στην 
ιστοσελίδα του µαθήµατος και στο e-class. 

37 
Ειδικά Κεφάλαια 
Μοριακής 
Βιολογίας 

- - 

38 Ζωική 
Ποικιλότητα - - 

39 Κλινική Χηµεία - - 

40 Συγκριτική 
Φυσιολογία Ζώων 2014-2015 

Ανά διετία, µε αναβάθµιση υπαρχουσών 
εργαστηριακών ασκήσεων, προσθήκη νέων 
πειραµάτων, προσθήκη   προσοµοιώσεων 
της φυσιολογικής λειτουργίας επιµέρους 
συστηµάτων. 

41 Υδατοκαλλιέργειε
ς - - 

42 
Αναπτυξιακή 
Βιολογία & 
Ιστολογία 

Οκτώβριος 2013 
 

Ναι – Με διαθεσιµότητα των νέων 
πληροφοριών στο Δια-δίκτυο, στην 
ιστοσελίδα του µαθήµατος και διανοµή 
ψηφιακών δίσκων (CD) 

43 Βιολογική 
Ωκεανογραφία 

Σηµαντική αναθεώρηση 
πραγµατοποιήθηκε το 2007.  
Eπικαιροποίηση γίνεται κάθε 
χρόνο.  

Δίδονται πρόσθετες σηµειώσεις. 

44 Διπλωµατική 
Εργασία Ι - - 

45 Εξελικτική 
Βιολογία - - 

46 Ιχθυολογία - - 

47 Μοριακή Βιολογία 
Ανάπτυξης - - 

48 
Οικοσυστήµατα 
Επιφανειακών 
Υδάτων 

Η τελευταία αναπροσαρµογή 
του περιεχοµένου του 
µαθήµατος έγινε το 2006 µε 
την έκδοση του νέου βιβλίου 
(Λιµνολογία, Λιµναία και 
Ποτάµια Οικοσυστήµατα). 
Η ύλη επικαιροποιείται 
συνεχώς µέσω των διαλέξεων 
των διδασκόντων αλλά και των 
σεµιναρίων που 
πραγµατοποιούνται. 

Η επικαιροποίηση των βοηθηµάτων γίνεται 
µέσω συµπληρωµατικών σηµειώσεων που 
αναρτώνται στην η-τάξη αλλά και µέσω του 
υλικού που παρέχεται για την υποστήριξη 
των σεµιναρίων που εξειδικεύουν θέµατα 
της ύλης. 
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49 
Αναπτυξιακή και 
Μοριακή Βιολογία 
Φυτών 

2016 και 2017 
 

Με επιστηµονικές δηµοσιεύσεις όπου αυτό 
κρίνεται απαραίτητο (PowerPoint 
παρουσιάσεις νέων δεδοµένων). 

50 Βιοτεχνολογία 2008 
 

NΑΙ, µε προσθήκη νέων διαφανειών (η-
τάξη) και εµπλουτισµό της διδακτέας ύλης 
από δεδοµένα της πιο πρόσφατης βασικής 
βιβλιογραφίας (textbooks). 

51 Διπλωµατική 
Εργασία ΙΙ - - 

52 Ειδικά Κεφάλαια 
Βιοχηµείας 2015 Συνεχής ανανέωση των σηµειώσεων και 

εργασιών 

53 Οικοφυσιολογία 
Φυτών - - 

54 
Χερσαία 
Οικοσυστήµατα 
Ελλάδας 

Η ύλη επικαιροποιείται 
συνεχώς µέσω των 
παρουσιάσεων των 
διδασκόντων και  των 
σεµιναρίων προσκαλεσµένων 
καθηγητών αλλά και των 
σεµιναρίων που οργανώνουν 
και παρουσιάζουν οι φοιτητές 

Η επικαιροποίηση των βοηθηµάτων γίνεται 
µέσω συµπληρωµατικών 
σηµειώσεων/παρουσιάσεων που αναρτώνται 
στην η-τάξη αλλά και µέσω του υλικού που 
παρέχεται για την υποστήριξη των 
σεµιναρίων που εξειδικεύουν θέµατα της 
ύλης 

 
 
Ε) Ποσοστό Επιτυχίας των φοιτητών στα µαθήµατα (Πίνακας Β5) 

Διαπιστώνεται ότι τόσο το ποσοστό επιτυχίας των φοιτητών στα µαθήµατα σε ετήσια 
βάση είναι σχετικά χαµηλό, 60,68%, όσο και η γενική βαθµολογία µε µέσο όρο στο 
σύνολο των δηλωθέντων µαθηµάτων 6,14. (Σε 9 µαθήµατα το ποσοστό επιτυχίας είναι 
κάτω του 50%). 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ Β5. Ποσοστό επιτυχίας των φοιτητών στα µαθήµατα 
 

α/α Όνοµα Μαθήµατος 
Μέσος όρος 
επιτυχίας  
στην πενταετία 

Μέσος όρος 
βαθµού στην 
πενταετία  
(I) 

Μέσος όρος 
βαθµού στην 
πενταετία 
(II) 

Μέσος όρος 
βαθµού στην 
πενταετία 
(III) 

1 Ανόργανη Χηµεία - - - - 
2 Γενικά Μαθηµατικά    - - - - 
3 Εισαγωγή στη Βιολογία 51,34% 3,35 6,52 5,36 

4 
Εισαγωγή στη 
Βοτανική 57,10% 

2,62 4,92 6,78 

5 Οργανική Χηµεία -   - 
6 Αναλυτική Χηµεία    -   - 
7 Βιοχηµεία Ι   51,38% 3,09 4,48 6,09 
8  Ζωολογία Ι 72,80% 3,54 5,63 6,44 

9 
Ταξινοµική  Φυτών &  
Βιοσυστηµατική 30,68% 

2,28 5,30 6,28 

10 Φυσική    -   - 
11 Ανατοµία Φυτών -   - 
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12 Βιοχηµεία ΙΙ   61,00% 2,84 4,60 6,03 
13 Ζωολογία ΙΙ 61,80% 2,38 5,25 6,79 
14 Κυτταρική Βιολογία 60,57% 3,02 5,50 7,21 
15 Παλαιοντολογία -   - 
16 Φυσική Ανθρωπολογία 82,23% 2,69 5,94 6,49 
17 Φυσιολογία Φυτών -   - 
18 Βιοστατιστική    -   - 
19  Γενετική 60,28% 2,06 4,97 6,04 
20 Γενική Οικολογία 32,96% 2,58 6,00 6,86 
21  Μεταβολισµός Φυτών 87,90% 3,12 6,80 7,72 
22 Μοριακή Βιολογία 35,14% 2,74 5,20 6,36 
23 Παιδαγωγικά    -   - 
24 Φυσιολογία Ζώων  80,40% 6,01 6,48 6,90 
25 Ανοσολογία 85,20% 6,47 7,27 7,34 

26 
Βιολογία Φυτικού 
Κυττάρου 72,64% 

3,42 6,06 7,38 

27 Γενετική Ανθρώπου 78,14% 3,36 6,14 7,02 
28  Γενική Μικροβιολογία    68,34% 2,25 5,26 6,45 

29 
Ειδικά Θέµατα 
Γενετικής  77.41% 

1.12 5.80 6.70 

30 Οικολογία Πληθυσµών    45.38% 3.66 7.14 7.65 

31 
Υδρόβιοι Φυτικοί 
Οργανισµοί 73.16% 

1.40 5.56 7.00 

32 
Χερσαία Φυτά& 
Μύκητες 73.96% 

1.89 5.97 6.97 

33  Βιοπληροφορική 90.22% 2.12 7.28 7.78 
34 Βιοφυσική   73.14% 2.13 6.04 7.16 

35 

Ειδικά  Θέµατα  
Μοριακής  και 
Εφαρµοσµένης 
Μικροβιολογίας 66.10% 

1.20 5.01 6.28 

36 
Ειδικά  Κεφάλαια  
Κυτταρικής Βιολογίας 74.91% 

2.74 6.17 7.40 

37 
Ειδικά  Κεφάλαια  
Μοριακής Βιολογίας - 

  - 

38 Ζωική Ποικιλότητα  -   - 
39 Κλινική Χηµεία -   - 

40 
Συγκριτική Φυσιολογία 
Ζώων   83.80% 

2.42 6.31 6.93 

41 Υδατοκαλλιέργειες    -   - 

42 
Αναπτυξιακή 
Βιολογία& Ιστολογία  78,04% 

1.75 6.04 7.16 

43 
Βιολογική 
Ωκεανογραφία   69.00% 

0.88 5.79 6.97 
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44 Διπλωµατική Εργασία Ι    -   - 
45 Εξελικτική Βιολογία -   - 
46 Ιχθυολογία   -   - 

47 
 Μοριακή Βιολογία 
Ανάπτυξης - 

  - 

48 
Οικοσυστήµατα  
ΕπιφανειακώνΥδάτων 38.40% 

3.20 6.91 7.77 

49 

Αναπτυξιακή και 
Μοριακή 
ΒιολογίαΦυτών - 

5.97 7.36 7.51 

50 Βιοτεχνολογία  83.33% 1.64 6.14 6.83 

51 
Διπλωµατική Εργασία 
ΙΙ    - 

  - 

52 
Ειδικά Κεφάλαια 
Βιοχηµείας  68.74% 

2.03 5.42 6.94 

53 Οικοφυσιολογία Φυτών   -   - 

54 

Χερσαία 
Οικοσυστήµατα 
Ελλάδας 34.60% 

2.81 7.15 7.62 

Επεξηγήσεις: (Ι) ως προς το σύνολο των εγγεγραµµένων φοιτητών στο µάθηµα ανά έτος, 
όσοι δεν προσήλθαν να εξεταστούν θεωρείται ότι έλαβαν βαθµό 0. (ΙΙ) ως προς το σύνολο 
των προσελθόντων να εξεταστούν και στις δύο εξεταστικές περιόδους του µαθήµατος. (ΙΙΙ) 
των προβιβάσιµων βαθµών και στις δύο εξεταστικές περιόδους 

 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ Β5.Α  Ταξινόµηση µαθηµάτων σύµφωνα µε φθίνουσα σειρά στο ποσοστό 
επιτυχίας στην πενταετία 
 

α/α Όνοµα Μαθήµατος Μέσος όρος επιτυχίας στην πενταετία 
1  Βιοπληροφορική 90.22% 
2  Μεταβολισµός Φυτών 87.90% 
3 Ανοσολογία 85.20% 
4 Συγκριτική Φυσιολογία Ζώων  83.80% 
5 Βιοτεχνολογία 83.33% 
6 Φυσική Ανθρωπολογία 82.23% 
7 Φυσιολογία Ζώων 80.40% 
8 Γενετική Ανθρώπου 78.14% 
9 Αναπτυξιακή Βιολογία& Ιστολογία 78.04% 

10 Ειδικά Θέµατα Γενετικής 77.41% 

11 Ειδικά  Κεφάλαια  Κυτταρικής Βιολογίας 74.91% 
12 Χερσαία Φυτά& Μύκητες 73.96% 
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13 Υδρόβιοι Φυτικοί Οργανισµοί 73.16% 
14 Βιοφυσική  73.14% 
15  Ζωολογία Ι 72.80% 
16 Βιολογία Φυτικού Κυττάρου 72.64% 
17 Βιολογική Ωκεανογραφία  69.00% 
18 Ειδικά Κεφάλαια Βιοχηµείας 68.74% 
19  Γενική Μικροβιολογία   68.34% 

20 
Ειδικά  Θέµατα  Μοριακής  και 
Εφαρµοσµένης Μικροβιολογίας 66.10% 

21 Ζωολογία ΙΙ 61.80% 
22 Βιοχηµεία ΙΙ  61.00% 
23 Κυτταρική Βιολογία 60.57% 
24  Γενετική 60.28% 
25 Εισαγωγή στη Βοτανική 57.10% 
26 Βιοχηµεία Ι  51.38% 
27 Εισαγωγή στη Βιολογία 51.34% 
28 Οικολογία Πληθυσµών   45.38% 

29 Οικοσυστήµατα  ΕπιφανειακώνΥδάτων 38.40% 
30 Μοριακή Βιολογία 35.14% 
31 Χερσαία Οικοσυστήµατα Ελλάδας 34.60% 
32 Γενική Οικολογία 32.96% 

33 Ταξινοµική  Φυτών &  Βιοσυστηµατική 30.68% 
34 Ανόργανη Χηµεία 

 35 Γενικά Μαθηµατικά   
 36 Οργανική Χηµεία 
 37 Αναλυτική Χηµεία   
 38 Φυσική   
 39 Ανατοµία Φυτών 
 40 Παλαιοντολογία 
 41 Φυσιολογία Φυτών 
 42 Βιοστατιστική   
 43 Παιδαγωγικά   
 44 Ειδικά  Κεφάλαια  Μοριακής Βιολογίας 
 45 Ζωική Ποικιλότητα 
 46 Κλινική Χηµεία 
 47 Υδατοκαλλιέργειες   
 48 Διπλωµατική Εργασία Ι   
 49 Εξελικτική Βιολογία 
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50 Ιχθυολογία  
 51  Μοριακή Βιολογία Ανάπτυξης 
 52 Αναπτυξιακή και Μοριακή ΒιολογίαΦυτών 
 53 Διπλωµατική Εργασία ΙΙ   
 54 Οικοφυσιολογία Φυτών  
  

 
ΠΙΝΑΚΑΣ Β5.Β. Κατανοµή µαθηµάτων σύµφωνα µε την φθίνουσα σειρά του µέσου όρου 
βαθµολογίας στην πενταετία (ως προς το σύνολο των προσελθόντων να εξεταστούν και στις 
δύο εξεταστικές περιόδους του µαθήµατος {περίπτωση ΙΙ}) 
 

α/α Όνοµα Μαθήµατος Μέσος όρος βαθµού στην 
πενταετία 

1 
Αναπτυξιακή και Μοριακή 
ΒιολογίαΦυτών 7.36 

2 Βιοπληροφορική 7.28 
3 Ανοσολογία 7.27 
4 Χερσαία Οικοσυστήµατα Ελλάδας 7.15 
5 Οικολογία Πληθυσµών   7.14 
6 Οικοσυστήµατα  ΕπιφανειακώνΥδάτων 6.91 
7  Μεταβολισµός Φυτών 6.80 
8 Εισαγωγή στη Βιολογία 6.52 
9 Φυσιολογία Ζώων 6.48 

10 Συγκριτική Φυσιολογία Ζώων  6.31 

11 
Ειδικά  Κεφάλαια  Κυτταρικής 
Βιολογίας 6.17 

12 Γενετική Ανθρώπου 6.14 
13 Βιοτεχνολογία 6.14 
14 Βιολογία Φυτικού Κυττάρου 6.06 
15 Βιοφυσική  6.04 
16 Αναπτυξιακή Βιολογία& Ιστολογία 6.04 
17 Γενική Οικολογία 6.00 
18 Χερσαία Φυτά& Μύκητες 5.97 
19 Φυσική Ανθρωπολογία 5.94 
20 Ειδικά Θέµατα Γενετικής 5.80 
21 Βιολογική Ωκεανογραφία  5.79 
22  Ζωολογία Ι 5.63 
23 Υδρόβιοι Φυτικοί Οργανισµοί 5.56 
24 Κυτταρική Βιολογία 5.50 
25 Ειδικά Κεφάλαια Βιοχηµείας 5.42 
26 Ταξινοµική  Φυτών &  Βιοσυστηµατική 5.30 
27  Γενική Μικροβιολογία   5.26 
28 Ζωολογία ΙΙ 5.25 
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29 Μοριακή Βιολογία 5.20 

30 
Ειδικά  Θέµατα  Μοριακής  και 
Εφαρµοσµένης Μικροβιολογίας 5.01 

31 Γενετική 4.97 
32 Εισαγωγή στη Βοτανική 4.92 
33 Βιοχηµεία ΙΙ  4.60 
34 Βιοχηµεία Ι  4.48 
35 Οργανική Χηµεία   
36 Αναλυτική Χηµεία     
37 Φυσική     
38 Ανατοµία Φυτών   
39 Παλαιοντολογία   
40 Φυσιολογία Φυτών   
41 Βιοστατιστική     
42 Παιδαγωγικά     
43 Ειδικά  Κεφάλαια  Μοριακής Βιολογίας   
44 Ζωική Ποικιλότητα   
45 Κλινική Χηµεία   
46 Υδατοκαλλιέργειες     
47 Διπλωµατική Εργασία Ι     
48 Εξελικτική Βιολογία   
49 Ιχθυολογία    
50 Μοριακή Βιολογία Ανάπτυξης   
51 Διπλωµατική Εργασία ΙΙ     
52 Οικοφυσιολογία Φυτών    
53 Ανόργανη Χηµεία  
54 Γενικά Μαθηµατικά    

 
Πίνακας 6. Κατανοµή βαθµολογίας και µέσος βαθµός πτυχίου των αποφοίτων του 

Προγράµµατος Προπτυχιακών Σπουδών 

 

Συνολικός 
αριθµός 

αποφοιτησάντω
ν 

Κατανοµή Βαθµών  
(αριθµός φοιτητών και %  

επί του συνόλου των αποφοιτησάντων) Μέσος όρος Βαθµολογίας  
(στο σύνολο των 
αποφοίτων) 

Έτος  
Αποφοίτησης 

5.0-5.9 6.0-6.9 7.0-8.4 8.5-10.0 

2013-2014 104 10 64 27 3 6,75 

2014-2015 122 5 57 56 4 7,02 
2015-2016 122 8 

(6,55%) 
64 

(52,46%) 
43 

(35,25%) 
7  

(5,74%) 
6,98 

Επεξήγηση: Σηµειώστε σε κάθε στήλη τον αριθµό των φοιτητών που έλαβαν την αντίστοιχη 
βαθµολογία και το ποσοστό που αυτοί εκπροσωπούν επί του συνολικού αριθµού των 
αποφοιτησάντων το συγκεκριµένο έτος [π.χ. 26 (=15%)]. 
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ΣΤ) Διπλωµατικές Εργασίες (Πίνακας Β6) 
 

Διαπιστώνεται ότι η βαθµολογία του µαθήµατος των ΔΔ είναι ασυνήθιστα υψηλή 
(κατά πλειοψηφία 9-10) σε σχέση µε τα υπόλοιπα µαθήµατα, γεγονός που παραπέµπει 
στην ανάγκη να δηµιουργηθεί ένα αυστηρότερο πλαίσιο τόσο ως προς τον χρόνο και 
τον τρόπο διεξαγωγής, όσο και ως προς τη βαθµολόγηση του µαθήµατος αυτού (π.χ. 
θέσπιση κριτηρίων).  

 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ Β6 Αριθµός Διπλωµατικών Εργασιών/Τοµέα 
 
 2013-2014 2014-2015 2015-2016* 
Τοµέας Βιολογίας Κυττάρου και Βιοφυσικής 19 12 17 
Τοµέας Βιοχηµείας και Μοριακής Βιολογίας 6 7 11 
Τοµέας Βοτανικής 18 15 20 
Τοµέας Γενετικής & Βιοτεχνολογίας 20 13 11 
Τοµέας Ζωολογίας – Θαλάσσιας Βιολογίας 18 18 14 
Τοµέας Φυσιολογίας Ζώων & Ανθρώπου 26 24 15 
Τοµέας Οικολογίας και Ταξινοµικής 15 13 9 
ΣΥΝΟΛΟ ΣΤΟ ΤΜΗΜΑ 103 102 100 
* Φοιτητες που πραγµατοποιούν διπλωµατικη στο Τµήµα Γεωλογίας: 3 
 
 
 
 
 
Διπλωµατικές Εργασίες Μεταπτυχιακών Προγραµµάτων Τµήµατος Βιολογίας 
 
Στα πλαίσια των µεταπτυχιακών προγραµµάτων αυτών υλοποιήθηκαν και ολοκληρώθηκαν 
κατά την περίοδο 2013-2016 συνολικά 184 Διπλωµατικές Εργασίες η κατανοµή των οποίων 
είναι η ακόλουθη: 
 
α/α  2013-2014 2014-2015 2015-2016 
 Εφαρµογές της Βιολογίας στην Ιατρική 15 10 21 
 Κλινική Βιοχηµεία-Μοριακή Διαγνωστική 10 11 7 
 Βιοπληροφορική 19 10 21 
 Σύγχρονες Τάσεις στη Διδακτική των Βιολογικών 

Μαθηµάτων και Νέες Τεχνολογίες 
4 7 11 

 Μικροβιακή Βιοτεχνολογία 7 10 21 
 Ωκεανογραφία *    
 ΣΥΝΟΛΟ 55 48 81 

* δεν υπάρχουν στοιχεία 
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Ερευνητικό Έργο Τµήµατος Βιολογίας 
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Ερευνητικές Δραστηριότητες και Επιστηµονικά Ενδιαφέροντα Μελών 
Τµήµατος Βιολογίας 

 
 

ΤΟΜΕΑΣ ΒΙΟΛΟΓΙΑΣ ΚΥΤΤΑΡΟΥ & ΒΙΟΦΥΣΙΚΗΣ 
Μέλη ΔΕΠ 

Ισιδώρα Παπασιδέρη, Καθηγήτρια 
210 7274546, Fax: 210 7274742, email: ipapasid@biol.uoa.gr 
1. Δοµή και λειτουργία των ερυθροκυτταρικών πρωτεϊνών και των υποµονάδων τους. 
Μελέτη πολυµορφισµών των πρωτεϊνών και των γονιδίων των ερυθροκυτταρικών µεµβρανών 
στον ελληνικό πληθυσµό. 2. Κυτταροβιολογική, βιοχηµική και µοριακή ανάλυση των 
πρωτεϊνών της ερυθροκυτταρικής µεµβράνης σε κληρονοµικές-επίκτητες µεµβρανοπάθειες 
και σε δυσερυθροποιητικές αναιµίες. 3. Ανάλυση των πρωτεϊνών της ερυθροκυτταρικής 
µεµβράνης σε ερυθροκύτταρα αποθηκευµένα κάτω από ποικίλες συνθήκες που προορίζονται 
για µετάγγιση. 4. Μελέτη της δοµής και λειτουργίας ενός πρότυπου συστήµατος κυτταρικής 
διαφοροποίησης και αυτοσυγκρότησης, όπως είναι η ωογένεση-χοριογένεση στα έντοµα. 5. 
Βιοφυσική και βιοχηµική ανάλυση κρυσταλλικών χορίων στα έντοµα. 6. Μελέτη του 
συστήµατος υδατοστεγανότητας σε ωάρια εντόµων. 7. Συγκριτική µελέτη των 
υπεροξειδασών στο χόριο των εντόµων και σε άλλους οργανισµούς. 8. Κυτταροβιολογικοί 
µηχανισµοί του προγραµµατισµένου κυτταρικού θανάτου κατά την ωογένεση των εντόµων. 
9. Μελέτη της δράσης χηµειοθεραπευτικών παραγόντων σε ανθρώπινες καρκινικές σειρές. 
 
Ιωάννης Π. Τρουγκάκος, Αναπλ. Καθηγητής 
210 727 4555, Fax: 7274742, email :itrougakos@biol.uoa.gr 
1. Κυτταρική-µοριακή βιολογία της γήρανσης και των νόσων του γήρατος (µε  έµφαση στην 
καρκινογένεση). 2. Μοριακές συνοδοί και συστήµατα πρωτεόλυσης. 3. Ρύθµιση του 
κυτταρικού κύκλου, µηχανισµοί κυτταρικής απόκρισης στις βλάβες του DNA. 
4.Ογκογονίδια, ογκοκατασταλικά και βιοϊατρικές εφαρµογές. 
 
Δηµήτριος Ι. Στραβοπόδης, Επίκ. Καθηγητής 
210 7274105, Fax: 210 7274742, email: dstravop@biol.uoa.gr 
1. Μελέτη των κυτταροβιολογικών µηχανισµών του προγραµµατισµένου κυτταρικού θανάτου 
σε πρότυπα βιολογικά συστήµατα, µε έµφαση στη µέση και όψιµη ωογένεση των Δίπτερων 
εντόµων. 2. Ακτινοδυναµική και φαρµακολογική παρέµβαση κατά τη διάρκεια της 
ωογένεσης Δίπτερων εντόµων τόσο σε in vitro συστήµατα καλλιέργειας όσο και σε 
ολόκληρους οργανισµούς. 3. Μελέτη του ρόλου των υπεροξειδασών στη χοριογένεση-
ωογένεση των Δίπτερων εντόµων και στην ανάπτυξη - παθοφυσιολογία πρότυπων 
βιολογικών συστηµάτων. 4. Μηχανισµοί µεταγωγής σήµατος των κυτταροκινών, µε έµφαση 
στην ερυθροποιητίνη (Epo) και ιντερφερόνη-γ (IFN-γ). 5. Ο ρόλος του Stat3 (signal 
transducer and activator of transcription 3) µεταγραφικού παράγοντα στην ογκογένεση. 
6. Στοχευµένες επιδράσεις χηµειοθεραπευτικών φαρµάκων σε κυτταρικές σειρές καρκίνων 
του ανθρώπου. 
 
Βασιλική A. Οικονοµίδου, Επικ. Καθηγήτρια 
210 727 4871 - Fax: 210 727 4254 email: veconom@biol.uoa.gr 
1. Δοµικές µελέτες και µελέτες αυτοσυγκρότησης δοµικών (ινωδών) πρωτεϊνών που 
δηµιουργούν δοµές φυσιολογικής σηµασίας, όπως το χόριο των λεπιδοπτέρων και των 
ιχθύων. 2. Μελέτες αλληλεπίδρασης πρωτεϊνών-χιτίνης για τη δηµιουργία του δερµατίου 
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(επιδερµιδίου) των αρθροπόδων. 3. Δοµικές µελέτες πεπτιδίων-αναλόγων τµηµάτων των 
πρωτεϊνών του χορίου των ωοθυλακίων των µεταξοσκωλήκων, ως νέων 
αυτοσυγκροτούµενων πολυµερών µε αµυλοειδογενείς ιδιότητες. 4. Πρόγνωση 
αµυλοειδογενών καθοριστών σε πρωτεϊνες υπεύθυνες για τη δηµιουργία αµυλοειδώσεων και 
δοµικές πειραµατικές µελέτες των αµυλοειδογενών τους χαρακτηριστικών. 5. Δοµικές 
µελέτες της θήκης των αυγών του καρχαρία 
 
Μαριάννα Αντωνέλου, Επίκ. Καθηγήτρια 
210 727 4873 - Fax: 210 727 4742, email: manton@biol.uoa.gr 
1. Σηµατοδότηση γήρανσης και θανάτου στα ερυθροκύτταρα. 2. Αποθηκευτική βλάβη σε 
µεταγγιζόµενα παράγωγα αίµατος. 3. Δευτερογενής αναιµία στη γήρανση και σε ασθένειες. 4. 
Εξωκυττάριο κυστιδιακό διαµέρισµα. 5. Βιολογικά δίκτυα και ανίχνευση βιοδεικτών στο 
αίµα. 6. Κληρονοµικές Μεµβρανοπάθειες. 7. Υπερδοµή κυττάρων και υποκυτταρικών 
συστατικών. 
 

Οµότιµοι Καθηγητές 
 
Λουκάς Χ. Μαργαρίτης 
210 7274542, Fax: 210 7274742, email: lmargar@biol.uoa.gr 
1. Δοµή και λειτουργία κυτταρικών συστατικών και εκκριτικών προϊόντων κατά τη 
διαφοροποίηση πρότυπων βιολογικών συστηµάτων. 2. Μορφολογική, αναπτυξιακή και 
βιοχηµική µελέτη της χοριογένεσης στα έντοµα, µε έµφαση στις εξελικτικές σχέσεις των υπό 
µελέτη οργανισµών. 3. Μηχανισµός οµοιοπολικής σύνδεσης χοριονικών πρωτεϊνών δια 
µέσου στάδιο-ειδικά ρυθµιζόµενης υπεροξειδάσης. 4. Δοµικός και λειτουργικός 
χαρακτηρισµός της χοριονικής υπεροξειδάσης Pxd. Μελέτη του κυτταροβιολογικού της 
ρόλου κατά την ωογένεση Δίπτερων εντόµων. 5. Η οικογένεια των Pxd υπεροξειδασών ως 
καθοριστικοί στόχοι για την ανάπτυξη νέων µεθόδων καταπολέµησης του Δάκου της ελιάς. 6. 
Μοριακή εξέλιξη υπεροξειδασών. 7. Συγκρότηση ερυθροκυτταρικών µεµβρανών: ανάπτυξη 
νέων εργαλείων για τη διάγνωση ασθενειών. 8. Μελέτη λιποσωµάτων ως φορέων δραστικών 
ουσιών για αισθητική-καλλυντική ή  φαρµακευτική χρήση. 9. Φωτονική και ηλεκτρονική 
µικροσκοπία-ανάλυση και επεξεργασία εικόνας. 10. Χρήση και εφαρµογές πολυµέσων στις 
Βιοϊατρικές επιστήµες. 11. Βιοφυσική ακτινοβολιών: επιπτώσεις των ηλεκτροµαγνητικών 
πεδίων, µε έµφαση στην κινητή τηλεφωνία, σε κύτταρα και οργανισµούς. Εκτίµηση 
επικινδυνότητας-Προστασία. 12. Κυτταροβιολογία του προγραµµατισµένου κυτταρικού 
θανάτου κατά την ωογένεση Δίπτερων εντόµων. 
 
Σταύρος Χαµόδρακας 
210 7274931, Fax: 210 7274254, email: shamodr@biol.uoa.gr 
Οι ερευνητικοί στόχοι και τα βασικά Βιοφυσικά προβλήµατα µε τα οποία ασχολείται 
συνοψίζονται στα εξής: Πώς οι πρωτεΐνες «διπλώνονται» δηµιουργώντας τρισδιάστατες 
λειτουργικές δοµές. Πώς συγκροτούνται και αλληλεπιδρούν ώστε να επιτελέσουν σηµαντικές 
βιολογικές λειτουργίες. Πώς η αλληλεπίδρασή τους µε βιοµικροµόρια οδηγεί σε 
συγκεκριµένες αποκρίσεις. Οι δηµοσιεύσεις του σχετίζονται µε αυτά τα βιοφυσικά 
προβλήµατα. Ένας άλλος επιστηµονικός τοµέας µε τον οποίο ασχολείται είναι ο τοµέας της 
Βιοϋπολογιστικής/Βιοπληροφορικής. Πιο συγκεκριµένα ασχολείται µε: Μελέτες δοµής και 
αλληλεπίδρασης µικρών µορίων µε σφαιρικές υδατοδιαλυτές πρωτεΐνες. Εύρεση µηχανισµών 
αναγνώρισης και λειτουργίας. Πρότυπα συστήµατα µελέτης: α) οι αλληλεπιδράσεις της 
λεκτίνης ConA µε σάκχαρα και υδρόφοβα µόρια, β) το ένζυµο DHFR και οι αλληλεπιδράσεις 
του µε αναστολείς που δρουν ως πιθανά αντιβακτηριακά και αντικαρκινικά φάρµακα. 
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Ανάπτυξη µεθόδων και λογισµικού πρόγνωσης δοµής και λειτουργίας πρωτεϊνών από την 
ακολουθία τους µόνον. Επίσης, ανάπτυξη µεθόδων και λογισµικού για την εξόρυξη 
πληροφορίας (data mining) από βάσεις δεδοµένων πρωτεϊνών και DNA και ακολουθιών 
ολόκληρων γονιδιωµάτων καθώς και δηµιουργία σηµαντικών βάσεων δεδοµένων. Πρόσφατα, 
ιδιαίτερη έµφαση δίνεται σε ανάπτυξη µεθόδων λογισµικού πρόγνωσης δοµής και 
λειτουργίας διαµεµβρανικών πρωτεϊνών καθώς και βάσεων δεδοµένων που σχετίζονται µε 
δοµή και λειτουργία διαµεµβρανικών πρωτεϊνών. Μελέτες δοµής και αυτοσυγκρότησης 
δοµικών (ινωδών) πρωτεϊνών που δηµιουργούν δοµές φυσιολογικής σηµασίας, όπως το χόριο 
λεπιδοπτέρων, δίπτερων και ιχθύων. Επίσης, πρόσφατα, µελετώνται οι αλληλεπιδράσεις 
χιτίνης-πρωτεϊνών για τη δηµιουργία της δοµής του δερµατίου (επιδερµιδίου). Μελέτες δοµής 
και αυτοσυγκρότησης πεπτιδίων-αναλόγων τµηµάτων των πρωτεϊνών του χορίου των 
ωοθυλακίων των µεταξοσκωλήκων, ως νέων/αυτοσυγκροτούµενων πολυµερών µε ιδιότητες 
αµυλοειδών. 
 
Θεόδωρος Κατσώρχης 
210 727 4543, email:  tkatsor@biol.uoa.gr 
Η ερευνητική µου προσπάθεια έχει ως στόχο τη µελέτη των κυτταρικών αλλοιώσεων 
διαφόρων τύπων κυττάρων, (κυτταρική παθολογία), οι οποίες είναι δυνατόν να προκαλούνται 
από ενδογενείς ή εξωγενείς παράγοντες. Το εύρος των ζωικών οργανισµών που µελετάµε 
είναι ευρύ και περιλαµβάνει: θηλαστικά (επίµυες και περιφερειακό αίµα ανθρώπου), 
µικροοργανισµοί και θαλάσσιοι οργανισµοί. 

 
Μέλη ΕΔΙΠ 

Αθανάσιος Βελέντζας 
210 727 4872, email: tveletz@biol.uoa.gr 
1. Κυτταρικοί και µοριακοί µηχανισµοί προγραµµατισµένου κυτταρικού θανάτου σε πρότυπα 
βιολογικά συστήµατα. 2. Αναπτυξιακή µελέτη της ωογένεσης και της χοριογένεσης στη 
Drosophila melanogaster. 3. Πρωτεολυτικοί και σηµατοδοτικοί µηχανισµοί και ο ρόλος τους 
στη γήρανση. 4. Μελέτη της επίδρασης χηµειοθεραπευτικών παραγόντων σε κυτταρικές 
σειρές καρκίνων του ανθρώπου 
 
Ουρανία Κωνσταντή 
210 727 4846, email: rconst@biol.uoa.gr 
1. Επαναστόχευση φαρµάκων. 2. Ανάπτυξη φαρµάκων in silico. 3. Πρωσοποιηµένη θεραπεία 
(personalized medicine). 4. Βιβλιογραφική ανάλυση. 5. Συστηµική ανάλυση βιολογικών 
δεδοµένων. 6. Data mining. 7. Οντολογίες. 8. Χοριογένεση Ωογένεση 
 
Ζωή Λίτου 
210 727 4876, email: zlitou@biol.uoa.gr 
1. Δηµιουργία αλγορίθµων πρόγνωση δοµής και λειτουργίας α-ελικοειδών διαµεµβρανικών 
πρωτεϊνών, και ειδικών κατηγοριών µεµβρανικών πρωτεϊνών. 2. Προτυποποίηση ειδικών 
κατηγοριών µεµβρανικών πρωτεϊνών και συγκριτική ανάλυση αυτών. 3. Δηµιουργία δικτύων 
µε δεδοµένα βιολογικών µονοπατιών και αλληλεπιδράσεων. 4. Ανάπτυξη νέων αλγορίθµων, 
5. Οµαδοποίηση και ταυτοποίηση νέων δεδοµένων από αναζητήσεις σε γονιδιώµατα.  
 
Νικόλαος Παπανδρέου 
210 7274868, email: npapand@biol.uoa.gr 
1. Μελέτες δοµής και αλληλεπίδρασης σφαιρικών, υδατοδιαλυτών πρωτεϊνών µε µικρά 
µόρια. Διαλεύκανση µηχανισµών αναγνώρισης και λειτουργίας. 2. Με βάση το µοντέλο που 
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έχει προταθεί για τις πρωτεΐνες του δερµατίου των αρθροπόδων γίνεται προσπάθεια µελέτης 
των αλληλεπιδράσεων τους µε τη χιτίνη για το σχηµατισµό του δερµατίου, µε θεωρητικές 
µελέτες αγκυροβόλησης (docking). 3. Πρόγνωση αµυλοειδογενών καθοριστών σε πρωτεΐνες 
υπεύθυνες για τη δηµιουργία αµυλοειδώσεων. 4. Μελέτες συγκριτικής γονιδιωµατικής. 5. 
Δοµικές µελέτες της πρωτεϊνικής  κινάσης CK2 στο έντοµο Ceratitis capitata και χρήση της 
ως µορίου-προτύπου σε µελέτες ανθρώπινων ασθενειών. 
 
 

ΤΟΜΕΑΣ ΒΙΟΧΗΜΕΙΑΣ & ΜΟΡΙΑΚΗΣ ΒΙΟΛΟΓΙΑΣ 
Μέλη ΔΕΠ 

Κωνσταντίνος Ε. Βοργιάς, Καθηγητής 
210 7274514, Fax: 210 7274158, email: cvorgias@biol.uoa.gr 
1. Μελέτη της δοµής, λειτουργίας και ενζυµικών µηχανισµών των ενζύµων που 
αποικοδοµούν χιτίνη (χιτινάση, χιτοβιάση) από θερµοφιλικά, µεσοφιλικά και ψυχροφιλικά 
βακτήρια και αρχαιοβακτήρια (χιτινάσες, χιτοβιάσες κ.λπ.) µε τη χρήση µοριακών, 
βιοχηµικών, βιοφυσικών τεχνικών, ακτίνες-Χ, NMR, πρωτεϊνική µηχανική και 
βιοπληροφορική. 2. Μελέτη των δοµικών ιδιοτήτων που είναι υπεύθυνες για την 
θερµοσταθερότητα της πρωτεΐνης HU που αλληλεπιδρά µε DNA από ψυχροφιλικά µέχρι 
υπερθερµοφιλικά βακτήρια µε τη χρήση µοριακών, βιοχηµικών, βιοφυσικών τεχνικών, 
ακτίνες-Χ, NMR, πρωτεϊνική µηχανική και βιοπληροφορική. 3. Μελέτη της αλληλεπίδρασης 
της πρωτεΐνης ΗU µε DNA µε τη χρήση FRET, βιοφυσικών τεχνικών, ακτίνες-Χ, NMR, 
πρωτεϊνική µηχανική και βιοπληροφορική. 4. Μελέτη της αλληλεπίδρασης της πρωτεΐνης p53 
(καρκινικός αναστολέας) µε την πρωτεΐνη Rad5I (πρωτεΐνη ανασυνδιασµού RNA) µε τη 
χρήση βιοχηµικών, µοριακών και κυτταρολογικών µεθόδων (συνεστιακή µικροσκοπία), 
ακτίνες-Χ, NMR, πρωτεϊνική µηχανική και βιοπληροφορική. 5. Μελέτη της δοµής και του 
ενζυµικού µηχανισµού ενζύµων που αποικοδοµούν C-N δεσµούς σε διάφορα φυσικά και 
τεχνητά πολυµερή (νιτριλάσες κ.λπ.) µε τη χρήση βιοχηµικών, µοριακών και κυτταρολογικών 
µεθόδων (συνεστιακή µικροσκοπία), ακτίνες-Χ, NMR, πρωτεϊνική µηχανική και 
βιοπληροφορική. 
 
Ανδρέας Σκορίλας, Καθηγητής 
210 7274306, Fax: 210 7274158, email: ascorilas@biol.uoa.gr 
1. Ανακάλυψη και µελέτη νέων Μοριακών Βιοδεικτών Καρκίνου. 2. Αλληλούχιση νέας 
γενιάς. 3. Κλωνοποίηση, χαρακτηρισµός και κλινική µελέτη νέων γονιδίων και miRNAs, που 
πιθανώς αποτελούν µοριακούς δείκτες ή και θεραπευτικούς στόχους. 4. Ανάπτυξη 
υπερευαίσθητων µοριακών και ανοσοχηµικών µεθοδολογιών. 5. Φαρµακογενωµική. 
Ανάπτυξη νέων µοριακών µεθοδολογιών πρόβλεψης ανταπόκρισης καρκινικών κυττάρων σε 
αντικαρκινικά φάρµακα.  
 
Διαµάντης Σίδερης, Αναπλ. Καθηγητής 
210 7274515, Fax: 210 7257158, email: dsideris@biol.uoa.gr 
1. Χαρακτηρισµός µιας ειδικής poly(U), poly(C) ριβονουκλεάσης κατά τη διάρκεια της 
ανάπτυξης του εντόµου Ceratitis capitata. Αποµόνωση του cDNA αυτής της ριβονουκλεάσης 
και έκφραση σε σύστηµα Ε. coli. Αποµόνωση και χαρακτηρισµός του γονιδίου που 
κωδικοποιεί την ειδική αυτή ριβονουκλεάση. 2. Μελέτη ενός µικροµοριακού RNA που 
παρασκευάζεται από προνύµφες 6 ηµερών του εντόµου Ceratitis capitata. 3. Βιοχηµική και 
µοριακή µελέτη ενός ρετροϊού που προκαλεί εγκεφαλίτιδα σε θαλάσσια είδη ιχθύων. Μελέτη 
του µηχανισµού σύνθεσης των πρωτεϊνών της κάψας.- Δηµιουργία εµβολίου. 4. Εφαρµογή 
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της µεθοδολογίας της RT-PCR στην ανίχνευση καρκινικών προστατικών κυττάρων στο αίµα 
ασθενών µε καρκίνο του προστάτη. 
 
Διδώ Βασιλακοπούλου, Αναπλ. Καθηγήτρια 
210 7274506, Fax: 210 7274158, email: didovass@ biol.uoa.gr 
1. Μελέτη της έκφρασης, έκκρισης και µεταβολισµού της Προδρόµου Πρωτεΐνης του 
Αµυλοειδούς (APP) στον ανθρώπινο εγκέφαλο και σε κύτταρα νευροεκκριτικής προέλευσης. 
2. Μελέτη της έκφρασης, ρύθµισης και τοπολογίας του ενζύµου L-Dopa αποκαρβοξυλάση 
στο ανθρώπινο Κεντρικό Νευρικό Σύστηµα, και σε κυτταρικές σειρές θηλαστικών. 3. Μελέτη 
µοριακών µηχανισµών και αλληλεπιδράσεων που σχετίζονται µε την παθογένεση 
νευροεκφυλιστικών ασθενειών στον άνθρωπο. 4. RT-PCR και ELISA στην ανίχνευση 
επιθετικών καρκινικών κυττάρων. 
 

Οµότιµοι Καθηγητές 
 
Εµµανουήλ Γ. Φραγκούλης 
210 7274509, Fax: 210 7274158, email: mfragoul@biol.uoa.gr 
1. Μελέτη του ενζύµου L- Ντόπα Αποκαρβοξυλάση (DDC) από λευκή και µαύρη νύµφη του 
εντόµου Ceratitis capitata, ανθρώπινο ιστό, χρωµιόφιλα κύτταρα και καρκινικά κύτταρα 
νευροεκκριτικής προέλευσης. Μελέτη της τοπολογίας του ενζύµου DDC σε νευρικά κύτταρα 
θηλαστικών. 2. Μελέτη της σύνθεσης της L-Ντόπα Αποκαρβοξυλάσης από την δεύτερη 
κορυφή ενεργότητας κατά την διάρκεια της ανάπτυξης του εντόµου Ceratitis capitata. 3. 
Παρασκευή του cDNA που κωδικοποιεί την DDC και έκφραση του cDNA σε κύτταρα 
θηλαστικών. 4. Χαρακτηρισµός µίας ειδικής poly(U)poly(C) ριβονουκλεάσης από διάφορα 
αναπτυξιακά στάδια του εντόµου Ceratitis capitata, του ζυµοµύκητα Saccharomyces 
cerevisiae και από ανθρώπινο ιστό. Μελέτη του τρόπου δράσης της ριβονουκλεάσης σε 
διάφορα στάδια πρωτεϊνοσύνθεσης και του ρόλου της στον έλεγχο της πρωτεϊνοσύνθεσης. 5. 
Ανίχνευση mRNA Ddc χρησιµοποιώντας ιχνηθέτη αλληλουχία των cDNA µορίων. 
 
Γεώργιος Κ. Ροδάκης 
210 7274617, Fax: 7274158, email: grodakis@biol.uoa.gr 
1. Δοµή, γονιδιακή οργάνωση, ρύθµιση και εξέλιξη των πολυγονιδιακών οικογενειών του 
χορίου του Bombyx mori. 2. Προσδιορισµός της πλήρους πρωτοδιάταξης, ταυτοποίηση 
γονιδίων, εξελικτική ανάλυση και µελέτη του RNA-editing σε µιτοχονδριακό DNA 
µεταζώων. 3. Φυλογεωγραφική ανάλυση ελληνικών ενδηµικών µεταζώων βασισµένη σε 
αλληλουχίες πυρηνικού και µιτοχονδριακού DNA. 4.  
 
Ρένα Λεκανίδου 
email: rlecanid@biol.uoa.gr 
1. Η υπεροικογένεια των γονιδίων του χορίου στο µεταξοσκώληκα Bombyx mori, ως ένα 
πρότυπο σύστηµα µοριακής ανάλυσης της δοµής, εξέλιξης και διαφορικής έκφρασης 
γονιδίων σε ευκαρυωτικές πολυγονιδιακές οικογένειες. 2. In vitro και in vivo ανάλυση 
υποκινητών πρώιµων γονιδίων του χορίου. 3. Μοριακή ανάλυση νευροπεπτιδίων και των 
υποδοχέων τους στο µεταξοσκώληκα Bombyx mori. 3. Προσδιορισµός της πλήρους 
πρωτοδιάταξης και µελέτη του RNA-editing σε µιτοχονδριακό DNA µεταζώων. 4. 
Φυλογεωγραφική ανάλυση Ελληνικών ενδηµικών µεταζώων βασισµένη σε αλληλουχίες 
πυρηνικού και µιτοχονδριακού DNA. 

Μελη ΕΔΙΠ 
Νικόλαος Αρβανίτης 
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210 727 4301, email: narvan@biol.uoa.gr 
1. Μελέτη βακτηρίων που παράγουν προϊόντα βιοµηχανικού-εµπορικού ενδιαφέροντος, όπως 
το αιθανολοπαραγωγό βακτήριο Zymomonas mobilis. 2. Πλασµιδιακή βιολογία: Κατασκευή 
στελεχών µε επιλεγµένες ιδιότητες, αποµόνωση-χαρακτηρισµός πλασµιδίων, κλωνοποίηση-
ανάλυση και χαρακτηρισµός γονιδίων, κατασκευή φορέων κλωνοποίησης- έκφρασης –
υπερέκφρασης,  σταθεροποίηση, οριζόντια µεταφορά DNA. 3. Έµφαση στη µεταβολική και 
γενετική τροποποίηση του βακτηρίου Zymomonas mobilis για αυξηµένη παραγωγή βιο-
αιθανόλης από κατάλοιπα βιοµηχανιών τροφίµων και κυτταρινούχες ουσίες. 
 
Ελευθερία Κραβαρίτη 
210 727 4744 & 4301, email: larakrav@biol.uoa.gr 
1. Μεταγραφική ρύθµιση ευκαρυωτικών γονιδίων. 2. Βιολογικός έλεγχος επιβλαβών 
εντόµων. 3. Μοριακοί µηχανισµοί κληρονόµησης µιτοχονδριακού DNA. 
 
Παρασκευή Σκούρου 
210 727 4507 & 4301 & 4309, email: pskourou@biol.uoa.gr 
1. Βιολογία πληθυσµών – πληθυσµιακά µοντέλα. 2. Οικολογία χερσαίων οικοσυστηµάτων. 3. 
Απόκριση φυτικών οργανισµών σε περιβαλλοντικές διαταραχές. 
 

ΤΟΜΕΑΣ ΒΟΤΑΝΙΚΗΣ 
Μέλη ΔΕΠ 

Αµαλία Καραγκούνη-Kύρτσου, Καθηγήτρια 
210 7274526, Fax: 210 7274901, email: akar@biol.uoa.gr 
Φυσιολογία, οικολογία και γενετικές αλληλεπιδράσεις βακτηρίων µε ιδιαίτερη έµφαση στους 
στρεπτοµύκητες. Μικροβιακή βιοτεχνολογία – αξιοποίηση βιοµηχανικών αποβλήτων µέσω 
υγρών και στερεών ζυµώσεων. Αποµόνωση νέων µικροβιακών στελεχών από επιλεγµένα 
οικοσυστήµατα για την παραγωγή νέων βιοενεργών ενώσεων. Εφαρµογή και ανάπτυξη 
µοριακών τεχνικών για τον έλεγχο γενετικά τροποποιηµένων οργανισµών. 
 
Κώστας Α. Θάνος, Καθηγητής 
210 7274655, Fax: 210 7274702, email: cthanos@biol.uoa.gr 
Φυσιολογία Φυτών. Φωτοµορφογένεση και φυτόχρωµα, Φυσιολογία και τεχνολογία 
σπερµάτων, Οικοφυσιολογία φύτρωσης σπερµάτων και εγκατάστασης αρτιβλάστων, 
Οικοφυσιολογία µεταπυρικής αναγέννησης στα Μεσογειακά οικοσυστήµατα, In situ – ex situ 
Διατήρηση Φυτών. 
 
Γιώργος Διαλλινάς, Καθηγητής 
210 7274649, Fax: 210 7274702, email: diallina@biol.uoa.gr 
Μοριακή Μικροβιολογία. Γενετική και Φυσιολογία Μυκήτων. Μελέτη Διαµεµβρανικών 
Μεταφορέων Προλίνης, Πουρινών, Πυριµιδινών, Ασκορβικού οξέος (Ρύθµιση γονιδιακής 
έκφρασης, Βιογένεση, Σχέσεις Δοµής-Λειτουργίας, Τοπολογία). Χρήση πρότυπων 
µικροβιακών συστηµάτων για την µελέτη γονιδίων ιατρικής και φαρµακολογικής σηµασίας. 
 
Κυριάκος Γεωργίου, Καθηγητής 
210 7274656, Fax: 210 7274702, email: kgeorghi@biol.uoa.gr 
Φυσιολογία Φυτών. Φωτοµορφογένεση, Βιολογία και τεχνολογία σπερµάτων, 
Οικοφυσιολογία της φύτρωσης, Αναπαραγωγική βιολογία, Βιολογία διατήρησης φυτών, 
Τράπεζα σπερµάτων, Διατήρηση βιοποικιλότητας, Διατήρηση και διαχείριση 
οικοσυστηµάτων. 
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Νικόλαος Χριστοδουλάκης, Καθηγητής 
210 7274650, Fax: 210 7274702, email: nchristo@biol.uoa.gr 
Ανατοµία φυτών. Δοµή φυτών και περιβαλλοντικές πιέσεις. Δοµή των µεσογειακών φυτών 
(αειφύλλων σκληροφύλλων και εποχιακώς διµορφικών). Αέριοι ρυπαντές, όξινη βροχή και 
δοµή του φύλλου των µεσογειακών φυτών. Προϊόντα των εγκαταστάσεων βιολογικής 
επεξεργασίας λυµάτων και η χρήση τους στις καλλιέργειες φυτών. Δοµή φύλλου 
αρωµατικών, φαρµακευτικών και δηλητηριωδών φυτών. 
 
Σοφία Ριζοπούλου, Αναπλ. Καθηγήτρια 
210 7274513, Fax: 210 7274702, email: srhizop@biol.uoa.gr 
1. Φυσιολογία Φυτών. 2. Υδατικές σχέσεις. 3. Μελέτη του χρώµατος και της ανάπτυξης του 
άνθους. 4. Οικοφυσιολογία φυτών. 5. Μελέτη του ριζικού συστήµατος σε συνθήκες υδατικού 
ελλείµµατος. 6. Θέµατα µεταβολισµού των φυτών. 7. Θέµατα µεθοδολογίας και ιστορίας 
στην επιστήµη της βοτανικής. 8. ΘΕ.ΦΥΛ.ΙΣ. 
 
Κοσµάς Χαραλαµπίδης, Επικ. Καθηγητής 
210 7274131, Fax: 210 7274702, email: kharalamp@biol.uoa.gr 
Μοριακή Βιολογία Ανάπτυξης Φυτών. 1. Μελέτη της έκφρασης και ρύθµισης γονιδίων που 
εµπλέκονται στην ανάπτυξη των φυτών. Διαγονιδιακά και µεταλλαγµένα φυτά στην έρευνα 
µοριακών µηχανισµών κυτταρικής διαφοροποίησης. 2. Δηµιουργία και ανάλυση γενετικά 
τροποποιηµένων φυτών µε αυξηµένη ικανότητα προσαρµογής και ανάπτυξης σε δυσµενή 
περιβάλλοντα. 3. Μοριακή ανάλυση γονιδίων βιοσύνθεσης δευτερογενών µεταβολιτών που 
εµπλέκονται στην άµυνα των φυτών έναντι παθογόνων µικροοργανισµών. 
 
Δηµήτριος Χατζηνικολάου, Επικ. Καθηγητής 
210 7274140, Fax: 210 7274702, email: dhatzini@biol.uoa.gr 
Μικροβιακή Βιοτεχνολογία: Σχεδιασµός και αριστοποίηση διεργασιών παραγωγής 
µικροβιακών προϊόντων (ένζυµα και µικρού µοριακού βάρους µεταβολικά προϊόντα) – 
Βιοαντιδραστήρες – Κατιούσες και ανιούσες διεργασίες. Ενζυµική Τεχνολογία: Βιοσύνθεση, 
αποµόνωση, µελέτη και εφαρµογές βιοµηχανικών ενζύµων. Περιβαλλοντική Μικροβιολογία: 
Βιολογική επεξεργασία αποβλήτων - Βιοαποικοδόµηση οργανικών ρυπαντών. 
 
Ανδρέας Ρούσσης, Επικ. Καθηγητής 
210 7274694, Fax: 210 7274702, email: aroussis@biol.uoa.gr 
1. Μοριακή ανάλυση της λειτουργίας πρωτεϊνών που εµπλέκονται στην απόκριση των φυτών 
σε αβιοτικές καταπονήσεις. 2. Ανάπτυξη µοριακών εργαλείων παραγωγής αντισωµάτων 
ενάντια σε φυτικά πρωτεόµατα. 
 
Μαρία-Σόνια Μελετίου-Χρήστου, Λέκτορας 
210 7274503, Fax: 210 7274702, email: mmeleti@biol.uoa.gr 
Φυσιολογία Φυτών. Μεταβολισµός αποταµιευτικών λιπιδίων σε σπέρµατα και αρτίβλαστα. 
Επίδραση περιβαλλοντικών συνθηκών α) στο µεταβολισµό αποταµιευτικών ουσιών και 
δευτερογενών µεταβολιτών β) στη σύσταση φυτικών ιστών σε λιπίδια και λιπαρά οξέα. 
Χρήση αυτοφυών Μεσογειακών φυτών, φυτών που καλλιεργούνται στο εργαστήριο κάτω 
από ελεγχόµενες συνθήκες, καθώς και δειγµάτων από ιστοκαλλιέργειες. Χρησιµοποίηση 
µεθόδων χρωµατογραφίας λεπτής στοιβάδας (TLC) καθώς και αερίου χρωµατογραφίας (GC). 
 

Οµότιµοι Καθηγητές 
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Παναγιώτης Αποστολάκος 
210 7274701, Fax: 210 7274702, email: papostol@biol.uoa.gr 
Βιολογία Φυτικού Κυττάρου, Μορφογένεση Φυτών. Μελέτη της δραστηριότητας του 
κυτταροσκελετού σε µεριστωµατικά και διαφοροποιούµενα κύτταρα βρυοφύτων και άλλων 
ανωτέρων φυτών. 
 
Βασίλειος Γαλάτης 
210 7274701, Fax: 210 7274702, email: bgalatis@biol.uoa.gr 
Βιολογία Φυτικού Κυττάρου, Διαφοροποίηση Φυτών, Μορφογένεση Φυτών. Μελέτη των 
µηχανισµών που ελέγχουν την κυτταρική διαφοροποίηση και κυτταρική µορφογένεση σε 
πολυκυτταρικά φυτικά συστήµατα. 
 
Χρήστος Κατσαρός 
210 7274 701, Fax: 7274702, email: ckatsaro@biol.uoa.gr 
Βιολογία Φυτικού Κυττάρου, Μορφογένεση Φυτών, Φυκολογία. Μελέτη της οργάνωσης του 
κυτταροσκελετού (µικροσωληνίσκων, κεντροσωµατίων, µικρονηµατίων ακτίνης, µαστιγιακής 
συσκευής) και της βιοσύνθεσης του κυτταρικού τοιχώµατος φαιοφυκών: Σχέση µε τον 
κυτταρικό κύκλο, ρόλος του στην πολικότητα και το πρότυπο αύξησης, φυλογενετική 
προσέγγιση. 
 
Καρολίνα Γκανή-Σπυροπούλου 
210 7274653, Fax: 7274702, email: cgspyro@biol.uoa.gr 
Φυσιολογία και βιοχηµεία σπερµάτων: Φυσιολογικές και βιοχηµικές διαδικασίες της 
ανάπτυξης και της φύτρωσης των σπερµάτων και της ανάπτυξης του αρτιβλάστου σε 
φυσιολογικές συνθήκες και σε συνθήκες καταπόνησης. Ιστοκαλλιέργειες και καλλιέργειες 
πρωτοπλαστών. 
 

Μελη ΕΔΙΠ 
Σωτήριος Αµίλλης 
210 727 4123 - Fax: 210 727 4702, email: samillis@biol.uoa.gr 
1. Μοριακή µικροβιολογία. 2. Μοριακή γενετική και κυτταρική βιολογία µυκήτων. 3. 
Μηχανισµοί ενδοκυτταρικής επικοινωνίας και διακίνησης. 4. Ρύθµιση της έκφρασης και 
σχέσεις δοµής-λειτουργίας διαµεµβρανικών µεταφορέων. 
 
Ελένη Γιαννούτσου 
210 727 4701 - Fax: 210 727 4702, email: egianno@biol.uoa.gr 
1. Μελέτη της διαφοροποίησης του κυτταρικού τοιχώµατος φυτικών κυττάρων και 
διερεύνηση της συµµετοχής του στην καθιέρωση πόλωσης σε πρότυπα συστήµατα µελέτης 
στα φυτικά κύτταρα καθώς και στη µορφογένεση των κυττάρων του µεσόφυλλου. 2. Μελέτη 
του ρόλου της αυξίνης στη µεταγωγή ερεθίσµατος καθώς και στην ανάπτυξη των στοµατικών 
συµπλόκων. 3. Μελέτη της οργάνωσης του ενδοπλασµατικού δικτύου και συσχετισµός του 
µε την οργάνωση του κυτταροσκελετού σε αναπτυσσόµενα στοµατικά σύµπλοκα των 
αγροστωδών καθώς και µε τον καθορισµό του επιπέδου διαίρεσης στα επιδερµικά κύτταρα 
του πτεριδόφυτου Asplenium nidus. 4. Αποµόνωση, µελέτη και ταυτοποίηση ενδογενών 
µικροβιακών στελεχών, έλεγχος διαφόρων παραµέτρων αύξησης (θερµοκρασία, pH, θρεπτικά 
συστατικά) µε σκοπό την αξιοποίηση βιοµηχανικών αποβλήτων µέσω υγρών και στερεών 
ζυµώσεων. 5. Αποµόνωση νέων µικροβιακών στελεχών και από επιλεγµένα οικοσυστήµατα 
για την παραγωγή νέων βιοενεργών ενώσεων - Ανάπτυξη µεθοδολογίας για το 
µετασχηµατισµό µυκητιακών στελεχών. 
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Πηνελόπη Δεληπέτρου 
210 7274657 - Fax: 210 727 4702, email:  pindel[@biol.uoa.gr 
1. Βιολογία Σπερµάτων - Οικοφυσιολογία Φυτών – Φωτοµορφογένεση (Φυσιολογία της 
φύτρωσης σπερµάτων, Φυτοχρωµικός έλεγχος της φύτρωσης, Διασπορά σπερµάτων, 
Οικοφυσιολογία της χλωρίδας αµµοθινικών και παράκτιων οικοσυστηµάτων. 2. Χλωρίδα – 
Βλάστηση (Ενδηµική χλωρίδα της Ελλάδας και της Κύπρου. Ανάλυση χλωριδικών, 
χωρολογικών και οικολογικών δεδοµένων, Επιγενής χλωρίδα της Ελλάδας και της Κύπρου. 
Ανάλυση χλωριδικών, χωρολογικών και οικολογικών δεδοµένων. Συγκριτική ανάλυση 
χλωριδικών και οικολογικών δεδοµένων στις επιγενείς χλωρίδες Μεσογειακού τύπου 
οικοσυστηµάτων. Εκτίµηση των επιπτώσεων της εισβολής ειδών, Περιγραφή, χαρτογράφηση, 
ταξινόµηση και αξιολόγηση βλάστησης σε οικοσυστήµατα της Ελλάδας και της Κύπρου). 3. 
Βιολογία Διατήρησης (Εκτός τόπου διατήρηση φυτών: τράπεζα σπερµάτων, διατήρηση σε 
Βοτανικό Κήπο, Επί τόπου διατήρηση φυτών: αποκατάσταση ειδών και οικοτόπων, 
Παρακολούθηση και αξιολόγηση της κατάστασης διατήρησης οικότοπων ειδικά σε παράκτια 
οικοσυστήµατα, οικοσυστήµατα των νησιών του Αιγαίου, οικοσυστήµατα της Κύπρου, 
Παρακολούθηση και αξιολόγηση της κατάστασης διατήρησης ειδών χλωρίδας, Οριοθέτηση 
προστατευόµενων περιοχών, οικολογική αξιολόγηση, διαχειριστικά σχέδια). 
 
Μαρία Δούση 
210 727 4654 - Fax: 210 727 4702, email:  mdoussi@biol.uoa.gr 
1. Φυσιολογία σπερµάτων. 2. Οικοφυσιολογία φύτρωσης σπερµάτων και εγκατάστασης 
αρτιβλάστων. 3. Μεταπυρική αναγέννηση της βλάστησης Μεσογειακού τύπου. 4. Βιολογία 
διατήρησης των ενδηµικών, σπάνιων και απειλούµενων φυτών της ελληνικής χλωρίδας. 
 
Ευστάθιος Κατσίφας 
210 727 4704 - Fax: 210 727 4702, email:  skatsi@biol.uoa.gr 
1. Ποιοτική και ποσοτική ανάλυση µικροβιακών πληθυσµών σε Ελληνικά ενδιαιτήµατα. 2. 
Αποµόνωση και µοριακή ταυτοποίηση βακτηρίων. 3. Ανίχνευση, αποµόνωση και 
ταυτοποίηση µεταβολιτών µε βιοτεχνολογικό και ιατρικό ενδιαφέρον από βακτήρια εδάφους. 
4. Μικροβιολογική διαχείριση αποβλήτων. 
 
Θεοδώρα Νικολακοπούλου 
210 727 4701 - Fax: 210 727 4702, email: dnikol@biol.uoa.gr 
(Με άδεια χωρίς αποδοχές στην European External Action Service, Brussels) 
 
Αλέξανδρος Σαββίδης 
210 727 4188 - Fax: 210 727 4702, email: alsavvi@biol.uoa.gr 
1. Μικροβιακές ζυµώσεις σε εργαστηριακούς βιοαντιδραστήρες για παραγωγή βιοµάζας 
βακτηρίων και µυκήτων, βιοαιθανόλης, πρωτεΐνης παγοπυρήνωσης και ξανθάνης. 2. 
Αποµόνωση και ταυτοποίηση περιβαλλοντικών στελεχών και στελεχών από βιοµηχανίες µε 
βιοτεχνολογικό ενδιαφέρον πχ. Παραγωγείς λιπασών, πρωτεασών, αντιµικροβιακών ουσιών, 
παθογόνων οργανισµών κλπ. 3. Μελέτη της εποίκησης των µνηµείων Ακροπόλεως από 
µικροοργανισµούς µε στόχο την καταπολέµησή τους και µείωση των πληθυσµών τους στα 
µνηµεία. 4. Υπεύθυνος Ποιότητας, Τεχνικός Υπεύθυνος και αναλυτής του Διαπιστευµένου 
από τον ΕΣΥΔ σύµφωνα µε τις απαιτήσεις του Προτύπου ΕΛΟΤ EN ISO/IEC 17025:2005 
Εργαστηρίου Μικροβιολογίας του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστήµιου Αθηνών για 
ανίχνευση γενετικής τροποποίησης σε τρόφιµα και σπέρµατα φυτών (αριθµός πιστοποιητικού 
εργαστηρίου δοκιµών 91-2) από το 2000. 5. Μέθοδοι ανίχνευσης GMO µε Real Time PCR.  
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Πηνελόπη Σωτηρίου 
210 727 4659 - Fax: 210 727 4702, email:  penysotiriou@biol.uoa.gr 
1. Βιολογία Φυτικού Κυττάρου. 2. Κυτταρικό τοίχωµα και µορφογένεση. 3. Βιοχηµεία 
κυτταρικού τοιχώµατος. 4. Κυτταροκαλλιέργειες. 
 

 
ΤΟΜΕΑΣ ΓΕΝΕΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΒΙΟΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ 

Μέλη ΔΕΠ 
Βασιλική Αλεπόρου-Μαρίνου, Καθηγήτρια 
210 7274629, Fax: 210 7274318, email: valepor@biol.uoa.gr 
Βιοχηµική και Μοριακή Γενετική: Ανάλυση DNA-προσδενόµενων πρωτεϊνών σε διάφορους 
οργανισµούς. Ρόλος τους στην καρκινογένεση και γήρανση. Μελέτη γονιδίων και πρωτεϊνών 
σε κληρονοµικά και πολυπαραγοντικά νοσήµατα. 
 
Κλεονίκη Λάµνησου, Αναπλ. Καθηγήτρια 
210 7274636, Fax: 210 7274318, email: klamnis@biol.uoa.gr 
Μοριακή Γενετική Ανθρώπου. Διερεύνηση γενετικών πολυµορφισµών που εµπλέκονται σε 
διάφορα πολυπαραγοντικά ή µονογονιδιακά νοσήµατα. Το ενδιαφέρον εστιάζεται κυρίως σε 
καρδιαγγειακά νοσήµατα (στεφανιαία νόσος), νεφρολογικά νοσήµατα (πολυκυστική νόσος 
των νεφρών, διαβητική νεφροπάθεια, κ.λπ.) και αυτόµατες αποβολές. 
 
Παναγούλα Κόλλια, Αναπλ. Καθηγήτρια 
210 7274401, Fax: 210 7274318, email: pankollia@biol.uoa.gr 
Μελέτη µεταγραφικών και µετα-µεταγραφικών µηχανισµών που εµπλέκονται στη διαδοχική 
αλλαγή σφαιρινών κατά την οντογένεση του ανθρώπου. Ανάπτυξη νέων φαρµακευτικών 
ουσιών που επάγουν την εµβρυϊκή αιµοσφαιρίνη και µελέτη των υποκείµενων µηχανισµών. 
Χαρακτηρισµός γονιδίων, πρωτεϊνών και σηµατοδοτικών µονοπατιών που συµµετέχουν σε 
λεµφο- και µυελοϋπερπλαστικά νοσήµατα. Μελέτη γονιδίων, µεταγραφικών παραγόντων και 
µηχανισµών ρύθµισης που σχετίζονται µε ασθένειες του µυοσκελετικού συστήµατος. 
 
Αικατερίνη – Μαρία Παππά, Επίκ. Καθηγητρια 
210 7274340, Fax: 210 7274318, email: kmpappas@biol.uoa.gr 
1. Φαινόµενα διακυτταρικής επικοινωνίας (quorum sensing) σε µικροοργανισµούς 
οικονοµικής σηµασίας όπως το φυτοπαθογόνο βακτήριο Agrobacterium tumefaciens και το 
αιθανολοπαραγωγό βακτήριο Zymomonas mobilis: µελέτη σινιάλων επικοινωνίας 
(βακτηριακών φεροµονών), κυκλωµάτων µεταγραφικής ρύθµισης που ανταποκρίνονται σε 
φεροµόνες και γονιδίων που επάγονται, 2. γονιδιωµατική και µεταγραφωµατική ανάλυση 
(‘omics’) µε πρότυπο οργανισµό το αιθανολοπαραγωγό βακτήριο Z. mobilis, 3. γονιδιακά 
συστήµατα που εµπλέκονται στην επιδιόρθωση του DNA και στην SOS επαγωγή - 
κατασκευή µεταλλαγµένων στελεχών στο Z. mobilis, 4. πλασµιδιακή βιολογία: πλασµιδιακός 
αναδιπλασιασµός, σταθεροποίηση, έλεγχος αριθµού αντιγράφων µέσω θετικής/αρνητικής 
ρύθµισης, οριζόντια µεταφορά DNA, 5. βιολογία µεταθετών στοιχείων και χρήσεις αυτών σε 
γενετική µηχανική, 6. µετασχηµατισµός ανωτέρων φυτών µε χρήση συζευκτικών βακτηρίων 
ως δοτών διαγονιδίων. 7. Σε επίπεδο έναρξης είναι έρευνα πάνω στη δηµιουργία βιοϋµενίων 
από πρότυπα τροφικά παθογόνα βακτήρια σε γονιδιωµατικό επίπεδο, καθώς και 
µεταγονιδιωµατική ανάλυση - εφαρµογές γενετικής µηχανικής σε λιγνινοκυτταρινολυτικούς 
µικροοργανισµούς για παραγωγή βιοκαυσίµων. 
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Βασίλειος Κουβέλης, Επίκ. Καθηγητής 
210 7274488, Fax: 210 7274318, email: kouvelis@biol.uoa.gr 
Μοριακή Γενετική Mικροοργανισµών Bιοτεχνολογικής σηµασίας. Αναλυτικότερα: 1. Η 
ανάλυση και σύγκριση ολόκληρων γονιδιωµάτων µε έµφαση στα µιτοχονδριακά γονιδιώµατα 
των µυκήτων και ειδικότερα εντοµο- και φυτο- παθογόνους µύκητες. 2. Η γονιδιωµατική 
µελέτη βακτηρίων βιοτεχνολογικού ενδιαφέροντος, όπως Zymomonas mobilis. 3. Η µοριακή 
διαφοροποίηση και ταυτοποίηση ειδών και στελεχών µε µοριακές τεχνικές όπως RFLPs, 
AFLP, υβριδισµούς, PCR και αλληλούχιση πυρηνικών και µιτοχονδριακών γονιδίων. 4. Η 
εύρεση φυλογενετικών, φυλογεωγραφικών και εξελικτικών σχέσεων σε µύκητες. 5. Η µελέτη 
γονιδίων παθογένειας και µηχανισµών παθογένειας εντοµοπαθογόνων και µυκητόφιλων 
µυκήτων. 6. Η αξιολόγηση κινδύνων από µύκητες (που προορίζονται για χρήση ως 
παράγοντες βιολογικού ελέγχου και προστασία αγροτικών καλλιεργειών από έντοµα) ή από 
δευτερογενείς µεταβολίτες τους µε τεστ µεταλλαξιµότητας, όπως είναι το Ames τεστ. 7. Η 
ανάπτυξη µοριακών εργαλείων για τη γενετική ταυτοποίηση και παρακολούθηση 
βασιδιοµυκήτων (Pleurotus nebrodensis) και φυτών (Stachys virgata) που βρίσκονται υπό 
την απειλή εξαφάνισης. 

 
Οµότιµοι Καθηγητές 

 
Μιλτιάδης Τύπας 
210 7274633, Fax: 210 7274318, email: matypas@biol.uoa.gr 
1) Γενετική Μυκήτων/Βιοτεχνολογία: Μοριακή διαφοροποίηση και ταυτοποίηση µυκήτων µε 
οικονοµική σηµασία, όπως φυτοπαθογόνοι και εντοµοφάγοι µύκητες, µε κλασικές µοριακές 
τεχνικές (RFLPs, RAPD, AFLP, PFGE, DGGE, PCR, RT-PCR, DNA/DNA, DNA/RNA 
υβριδισµοί, ανοσοϋβριδισµοί κ.λπ.). Μελέτη δοµής-λειτουργίας µιτοχονδριακών 
γονιδιωµάτων και φυλογενετικές επιπτώσεις. Γονιδιωµατικές αναλύσεις. Μελέτη γονιδίων 
φυτοπαθογένειας, εντοµοπαθογένειας και αλληλεπιδράσεων παθογόνου-ξενιστή. 
Αποµόνωση-προσδιορισµός δοµής και µελέτη λειτουργίας γονιδίων αποικοδόµησης 
κυτταρινούχων και λιγνινοκυτταρινούχων συστατικών για παραγωγή βιο-αιθανόλης. 
Φυλογενετικές διαφορές µικροοργανισµών, βιοποικιλότητα, βιοασφάλεια. Μελέτη των 
µοριακών διεργασιών ετεροκαρύωσης σε µιτοσπορικούς µύκητες. Σε επίπεδο ρουτίνας 
κλασικές προσεγγίσεις δηµιουργίας-αποµόνωσης-χαρακτηρισµού µεταλλαγών, αποµόνωσης 
και χαρακτηρισµού γονιδίων, χρήσης µεταθετών στοιχείων, χρήσης µιτωτικού 
ανασυνδυασµού, δηµιουργίας πρωτοπλαστών και δεκτικών κυττάρων για µετασχηµατισµό, 
κατασκευή φορέων κλωνοποίησης και υπερέκφρασης γονιδίων, αδρανοποίησης και 
αντικατάστασης γονιδίων. 2. Βακτηριακή Γενετική/Βιοτεχνολογία: Χηµική και τρανσπόzον- 
µεταλλαξιγένεση, µελέτη µεταθετών στοιχείων (IS και Tn στοιχεία), συζευκτική µεταφορά 
γονιδίων, κατασκευή στελεχών µε επιλεγµένες ιδιότητες, αποµόνωση- χαρακτηρισµός 
πλασµιδίων, κατασκευή φορέων κλωνοποίησης-έκφρασης- υπερέκφρασης, κλωνοποίηση, 
ανάλυση και χαρακτηρισµός γονιδίων. Έµφαση στη µεταβολική και γενετική τροποποίηση 
του βακτηρίου Zymomonas mobilis για αυξηµένη παραγωγή βιο-αιθανόλης από κατάλοιπα 
βιοµηχανιών τροφίµων και κυτταρινούχες ουσίες. Μελέτη επιδιορθωτικών συστηµάτων. 
Γονιδιωµατικές αναλύσεις και γενετικές τροποποιήσεις για παραγωγή χηµικών ουσιών 
προστιθέµενης αξίας. 
 

Μελη ΕΔΙΠ 
Κλαυδία Γεµεντζή, ΕΔΙΠ 
210 7274622, Fax: 210 7274318, email:  cgementzi@biol.uoa.gr 
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Μαρία Σαρίκα, ΕΔΙΠ 
210 7274719, Fax: 210 7274318, email:  msarika@biol.uoa.gr 

 
 
 

ΤΟΜΕΑΣ ΖΩΟΛΟΓΙΑΣ - ΘΑΛΑΣΣΙΑΣ ΒΙΟΛΟΓΙΑΣ 
Μέλη ΔΕΠ 

 
Γεώργιος Βερροιόπουλος, Καθηγητής 
210 7274608, Fax: 210 7274608, email: gverriop@biol.uoa.gr 
Θαλάσσια Βιολογία: Οικολογία, Φυσιολογία, Τοξικολογία. Δυναµική και διαχείριση 
πληθυσµών και θαλάσσιων ζωικών οργανισµών. 
 
Αναστάσιος Λεγάκις, Αναπλ. Καθηγητής 
210 7274372, Fax: 210 7274604, email: alegakis@biol.uoa.gr 
Οικολογία, συστηµατική και βιογεωγραφία χερσαίων ζώων. Βιολογία της διατήρησης και 
προστασίας απειλούµενων ζώων. Τράπεζες δεδοµένων για τη βιοποικιλότητα. 
 
Περσεφόνη Μεγαλοφώνου, Αναπλ. Καθηγήτρια 
210 7274620, Fax: 210 7274620, email: pmegalo@biol.uoa.gr 
Ιχθυολογία: Βιολογία, Οικολογία και Ηθολογία Ιχθύων. Δυναµική πληθυσµών και διαχείριση 
αποθεµάτων µεγάλων πελαγικών ιχθύων και Χονδριχθύων. Αλιεία και καλλιέργεια τονοειδών 
(Thunnidae). Επιπτώσεις της αλιείας και της ρύπανσης σε ιχθυοπληθυσµούς. 
 
Σκαρλάτος Ντέντος, Επίκ. Καθηγητης 
210 7274705, Fax: 210 7274604, email:  sdedos@biol.uoa.gr 
1. Οι στεροειδογενείς µηχανισµοί που διέπουν την ανάπτυξη των εντόµων. 2. Μηχανισµοί 
αναπτυξιακών αποφάσεων στα έντοµα. 3. Σηµατοδοτικοί µηχανισµοί του ασβεστίου σε 
κύτταρα ευκαρυωτικών οργανισµών. 4. Υποδοχείς της τριφωσφορικής ινοσιτόλης στους 
ευκαρυωτικούς οργανισµούς: Διαφοροποίηση-Λειτουργία-Φυλογένεση-Νευροβιολογικές 
προσεγγίσεις. 5. Σηµατοδοτικοί µηχανισµοί της παραθυροειδούς ορµόνης. 6. Μηχανισµοί 
ανάπτυξης και εγκατάστασης των Θυσανόποδων. 7. Υποδοχείς της τριφωσφορικής 
ινοσιτόλης σε παρασιτικά Πρωτόζωα: Δοµή - Λειτουργία-Φυλογένεση. 8. Γονιδιακή 
έκφραση και πρωτεοµική ανάλυση συστηµάτων 
 
Παναγιώτης Παφίλης, Επίκ. Καθηγητης 
210 7274544, email: ppafil@biol.uoa.gr 
1. Εξέλιξη και προσαρµογές (φυσιολογικές-οικολογικές) των ερπετών σε µεσογειακού τύπου 
οικοσυστήµατα: Μελέτη των αντιθηρευτικών στρατηγικών, της θερµικής βιολογίας, των 
στρατηγικών διατροφής, της διαφοροποίησης των χαρακτήρων, προσαρµογές στις ακραίες 
συνθήκες, κύκλος συστατικών του σώµατος, µεταβολισµός, ανοσοοικολογία. 2. Νησιωτική 
βιογεωγραφία και προσαρµογές: Διαφοροποίηση φυσιολογικών και µορφολογικών 
χαρακτήρων σε νησιά, µεταβολές των στρατηγικών επιβίωσης, επίδραση της 
παλαιογεωγραφίας στην φαινοτυπική έκφραση οικοφυσιολογικών χαρακτήρων, ενδηµισµός. 
3. Προστασία ενδηµικών ειδών (ερπετά, µαλάκια): Καθεστώς προστασίας, κίνδυνοι των 
µικρών πληθυσµών. 4. Φυλογένεση και εξέλιξη των Lacertidae: Γενετική διαφοροποίηση 
των ειδών στον Ελλαδικό χώρο, µέθοδοι µελέτης της φαινοτυπικής διαφοροποίησης. 
 
Ρόζα-Μαρία Τζαννετάτου-Πολυµένη, Επίκ. Καθηγητρια 
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210 7274364, Fax: 210 7274364, email: rpolyme@biol.uoa.gr 
Οικολογία και Ταξινοµική Αµφιβίων µε έµφαση στην Τροφική και πληθυσµιακή οικολογία. 
Βιοχηµική προσέγγιση αµφιβίων. Μελέτη ισοενζύµων. Μελέτη της σύστασης των τοξινών 
που εκκρίνονται από τους δερµικούς αδένες των ουροδελών. 
 

Οµότιµοι Καθηγητές 
 
Άρτεµις Νικολαΐδου 
210 7274359, Fax: 210 7274604, email: anikol@biol.uoa.gr 
Θαλάσσια Βιολογία: Δοµή και λειτουργία βενθικών βιοκοινωνιών. Βενθοπελαγική σύζευξη. 
Δυναµική πληθυσµών βενθικών οργανισµών. Επιπτώσεις της ρύπανσης σε βενθικές 
βιοκοινωνίες, βιοσυσσώρευση βαρέων µετάλλων. 

 
Μέλη ΕΔΙΠ 

Χλόη Αδαµοπούλου 
210 727 4729 - Fax: 210 727 4619, email:  cadam@biol.uoa.gr 
1. Συµπεριφορική οικολογία ερπετών. 2. Μελέτη της αναπαραγωγικής στρατηγικής των 
ερπετών. 3. Προσαρµογές των ερπετών σε νησιωτικά οικοσυστήµατα του Αιγαίου. 4. 
Βιολογία διατήρησης ερπετών-Προστασία ενδηµικών & απειλούµενων ειδών. 5. Βιολογικές 
εισβολές 
 
Ιωάννης Αναστασίου 
210 727 4603, email:   ianastasiou@biol.uoa.gr 
 
Ελένη Γαλένου 
210 727 4847, email:   egalenou@biol.uoa.gr 
  
Χρήστος Γεωργιάδης 
210 727 4247, email:  cgeorgia@biol.uoa.gr 
Είµαι συστηµατικός εντοµολόγος µε ενδιαφέρον για την βιοποικιλότητα και την εξέλιξη των 
µυρµηγκιών σε διαφορετικές χωρικές και ταξινοµικές κλίµακες. Στόχος µου είναι να 
διερευνήσω και να καταγράψω την φυσική εξέλιξη των ειδών µυρµηγκιών µε στόχο την 
αύξηση της κατανόησης των βιολογικών προτύπων και των διαδικασιών που έχουν 
διαµορφώσει τη βιοποικιλότητα του πλανήτη µας. Η έρευνά µου καλύπτει σε γενικές γραµµές 
την ταξινόµηση, την οικολογία και την βιογεωγραφία των µυρµηγκιών. Η ραχοκοκαλιά της 
έρευνάς µου είναι η αναθεωρητική ταξινόµηση µιας ποικιλίας γενών µυρµηγκιών, 
βασιζόµενη σε µια ολοκληρωµένη προσέγγιση που συνδυάζει την παραδοσιακή συγκριτική 
µορφολογία µε σύγχρονες τεχνικές. Τέλος, λειτουργώ και ως επιµελητής της εντοµολογικής 
συλλογής του Ζωολογικού Μουσείου του Πανεπιστηµίου Αθηνών, προσπαθώντας να 
αναδιατάξω, διαχωρίσω, καταγράψω, ταξινοµήσω, ψηφιοποιήσω και προβάλλω το 
κατατεθειµένο υλικό αυτής της ιστορικά σηµαντικής συλλογής. 
 
Βασιλική Κρικώνη – Κυρίτση 
210 727 4644, email:   vkriko@biol.uoa.gr 
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ΤΟΜΕΑΣ ΟΙΚΟΛΟΓΙΑΣ ΚΑΙ ΤΑΞΙΝΟΜΙΚΗΣ 
Μέλη ΔΕΠ 

Μαργαρίτα Αριανούτσου-Φαραγγιτάκη,  Καθηγήτρια 
210 7274352, Fax: 210 7274885, email: marianou@biol.uoa.gr 
Δοµή, Δυναµική και Διαχείριση χερσαίων οικοσυστηµάτων µε έµφαση στα Μεσογειακά. 
Δασικές πυρκαγιές. Ερηµοποίηση. Οικολογικά µοντέλα. Οικολογία τοπίου. Περιβαλλοντική 
Εκπαίδευση. 
 
Θεοφάνης Κωνσταντινίδης, Αναπλ. Καθηγητής 
210 7274258, Fax: 210 7274885, email:  constgr@biol.uoa.gr 
1. Συστηµατική Τραχειοφύτων µε τη βοήθεια κλασσικών τεχνικών (µορφολογία), 
χρωµοσωµατικών δεδοµένων (καρυολογία) και δευτερογενών µεταβολιτών 
(χηµειοταξινοµή). – Μοριακή φυλογένεση. 2. Χλωρίδα και φυτογεωγραφία της Ελλάδας. 3. 
Βιοποικιλότητα, ενδηµισµός και διατήρηση Τραχειοφύτων. 4. Λειτουργία και αξιοποίηση του 
Βοτανικού Μουσείου του Πανεπιστηµίου Αθηνών. 
 
Ευαγγελία Καψανάκη-Γκότση, Επίκ. Καθηγήτρια  
210 7274322, Fax: 210 7274885, email: ekapsan@biol.uoa.gr 
1. Μύκητες παρασιτικοί σε Φυτά (Συστηµατική-Βιοποικιλότητα-Συνεξέλιξη), 2. Μύκητες 
σε ειδικούς βιότοπους ή υποστρώµατα (Συστηµατική-Οικολογία), 3. αεροµεταφερόµενοι 
µύκητες (Συστηµατική-Οικολογία), 4. Ανάπτυξη του Μυκητολογικού Ερµπαρίου και της 
Συλλογής Καλλιεργειών Μυκήτων ATHUM. 
 
Αριστείδης Παρµακέλης, Επικ. Καθηγητης 
210 7274736, Fax: 210 7274885, email: aparmakel@biol.uoa.gr 
Προσέγγιση της διαφοροποίησης χερσαίων οργανισµών σε επίπεδο οικολογικό, µορφολογικό 
και γενετικό και διερεύνηση των εξελικτικών διαδικασιών που την κατευθύνουν. Γενετική 
δοµή πληθυσµών, φυλογένεση/φυλογεωγραφία και συστηµατική χερσαίων οργανισµών στο 
χώρο της νότιο-ανατολικής Μεσογείου. Ανάπτυξη και βελτίωση πρωτοκόλλων εξαγωγής 
γενετικού υλικού από απολιθωµένο ή υποβαθµισµένο πρωτογενές υλικό, µε στόχο την 
επιτυχή χρησιµοποίησή του σε µοριακές µελέτες. Ανίχνευση προτύπων επιλογής σε γονίδια 
του ανοσοποιητικού συστήµατος των κουνουπιών του γένους Anopheles µε χρήση µεθόδων 
πληθυσµιακής γενετικής και φυλογένεσης. 
 
Κωνσταντίνος Τριάντης, Επίκ. Καθηγητης 
210 7274241, email:   ktriantis@biol.uoa.gr 
Τα ερευνητικά ενδιαφέροντα εστιάζονται στον ευρύτερο τοµέα της βιογεωγραφίας, της 
µακρο-οικολογίας, της λειτουργικής οικολογίας, της συστηµατικής και της διαχείρισης και 
προστασίας ζωικών και φυτικών οργανισµών. Κύριο αντικείµενο των ερευνών αποτελούν τα 
πρότυπα βιοποικιλότητας στα νησιά.  
 
Ζαχαρούλα Γκόνου-Ζάγκου, Λέκτορας 
210 7274324, Fax: 210 7274885, email: zgonou@biol.uoa.gr 
1. Μελέτη της ποικιλότητας των µακροµυκήτων (βασιδιοµυκήτων και ασκοµυκήτων) από 
διάφορα οικοσυστήµατα της Ελλάδας (συστηµατική, οικολογία, καθαρές καλλιέργειες). 2. 
Καταγραφή και προστασία της ποικιλότητας των µακροµυκήτων της Ελλάδας. 3. 
Συστηµατική και οικολογική µελέτη διαφόρων οµάδων µυκήτων από ποικίλα ενδιαιτήµατα 
και υποστρώµατα (ξυλοσηπτικοί µύκητες, µυκητόφιλοι µύκητες, µεταπυρικοί µύκητες, 
µύκητες εδάφους, αεροµεταφερόµενοι µύκητες κ.ά.). 4. Βιοτικές αλληλεπιδράσεις µυκήτων 
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(µυκόρριζες, παρασιτισµός). 5. Ανίχνευση, παραγωγή και αποµόνωση µεταβολιτών από 
στελέχη µακροµυκήτων και µυκητόφιλων µυκήτων. 6. Αξιοποίηση µακροµυκήτων και 
µυκητόφιλων µυκήτων σε βιοτεχνολογικές εφαρµογές για την υγεία, το περιβάλλον, τη 
γεωργία (βιοενεργές ενώσεις, βιοαποδόµηση, βιοεξυγίανση). 7. Aνάπτυξη του 
Μυκητολογικού Ερµπαρίου (Μυκητοθήκης) και της Συλλογής Καλλιεργειών Μυκήτων 
ATHUM του Πανεπιστηµίου Αθηνών και συνεχής εµπλουτισµός τους µε νέα δείγµατα και 
στελέχη από την ελληνική µυκητοχλωρίδα (από ποικίλες οµάδες των µυκήτων). 

 
Οµότιµοι Καθηγητές 

 
Αθηνά Οικονόµου-Αµίλλη 
210 7274325, Fax: 210 7274885, email: aamilli@biol.uoa.gr 
Δοµή, Δυναµική και Διαχείριση Υδάτινων Οικοσυστηµάτων. Κλασική και Εφαρµοσµένη 
Λιµνολογία. Συστηµατική Φυκών. 

 
 

Μέλη ΕΔΙΠ 
Παύλος Ανδριόπουλος 
210 727 4373, email:  pandriop@biol.uoa.gr 
1. Οικολογία (Καταλληλότητα ενδιαιτήµατος, Μεταπυρική διαδοχή, Χωρική ανάλυση µε τη 
χρήση εργαλείων GIS, Οικολογικά µοντέλα SIMILE, Biomapper). 2. Βιολογία της 
Διατήρησης (Προτεραιότητες προστασίας ειδών, Διαχείριση προστατευόµενων περιοχών, 
Οικολογική αξιολόγηση των επιπτώσεων έργων και δραστηριοτήτων). 3. Οικολογία πτηνών 
(Ορνιθοπανίδα στην Ελλάδα και ειδικά στα νησιά του Αιγαίου, Ζωτικός χώρος – Επικράτεια 
– Ενδιαίτηµα αναπαραγωγής, Χρήση και Επιλογή ενδιαιτήµατος, Οικολογία ξενικών ειδών, 
Τεχνητές φωλιές σε αστικά οικοσυστήµατα, Δίαιτα νυκτόβιων αρπακτικών) 
 
Δηµήτρης Καζάνης 
210 727 4363, Fax 210 727885, email: dkazanis@biol.uoa.gr 
1. Απόκριση φυτικών ειδών και κοινοτήτων σε διαφορετικά καθεστώτα φωτιάς και σε 
διαφορετικές  µεταβολές χρήσεων γης. 2. Χλωριδική / λειτουργική ποικιλότητα 
φυτοκοινοτήτων & σχέσεις έκτασης – αριθµού ειδών. 3. Βλάστηση και φυτοκοινότητες 
σερπεντινικών εδαφών. 4. Οικολογία γεωφύτων. 5. Περιβαλλοντική ιστορία µε έµφαση στην 
ιστορία της βλάστησης. 
 
Ιωάννα Λούβρου  
210 727 4363, Fax 210 727885, email:   ilouvrou@biol.uoa.gr 
 
Ιωάννης Μπαζός 
210 727 4240, email:  ibazos@biol.uoa.gr 
 
Ιωάννα Πυρρή 
210 727 4253, email:  ipyrri[@biol.uoa.gr 
1. Συστηµατική, φυλογένεση και οικολογία αεροµεταφερόµενων µυκήτων (εξωτερικό και 
εσωτερικό περιβάλλον). 2. Συστηµατική των γενών Aspergillus και Penicillium και άλλων µε 
σύγχρονες µεθόδους (µοριακή ανάλυση κ.ά.). 3. Μελέτη της βιοποικιλότητας µυκητόφιλων 
µυκήτων, µυκήτων από έδαφος, τρόφιµα κλπ. 4. Ανάπτυξη της Συλλογής Καλλιεργειών 
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Μυκήτων της Μυκητοθήκης ATHUM του ΕΚΠΑ και συνεχής εµπλουτισµός της µε νέα 
στελέχη από την ελληνική µυκητοχλωρίδα 
 
Κανέλλα Ραδέα 
210 727 4196, email:   kradea@biol.uoa.gr 
 
 
 

ΤΟΜΕΑΣ ΦΥΣΙΟΛΟΓΙΑΣ ΖΩΩΝ ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΟΥ 
Μέλη ΔΕΠ 

Αικατερίνη Γαϊτανάκη, Καθηγήτρια 
210 7274136, Fax: 210 7274635, email: cgaitan@biol.uoa.gr 
Παραγωγή και χρήσεις µονοκλωνικών αντισωµάτων. Αποµόνωση και κινητικές µελέτες 
ενζύµων. Πρωτεϊνοσύνθεση, πρωτεϊνόλυση και παράδοξο του ασβεστίου στην αποµονωµένη 
εµποτισµένη καρδιά. Σύστηµα καλπαΐνης - καλπαστατίνης σε ιστούς σπονδυλωτών και 
ασπόνδυλων. Μελέτη ΜΑΡ κινασών στην καρδιά των Θηλαστικών και Αµφιβίων. Ισχαιµική 
προετοιµασία της καρδιάς των Θηλαστικών. 
 
Σπύρος Ευθυµιόπουλος, Καθηγητής 
210 7274890, Fax: 210 7274635, email: efthis@biol.uoa.gr 
Μελέτη των µηχανισµών µέσω των οποίων µεταλλάξεις στην Πρόδροµη Πρωτεΐνη του 
Αµυλοϊδούς και την Πρεσενιλίνη 1 προκαλούν την νόσο Alzheimer. 
 
Ευστράτιος Δ. Βαλάκος, Αναπλ. Καθηγητής 
210 7274376, Fax: 210 7274635, email: evalakos@biol.uoa.gr 
Συγκριτική, περιβαλλοντική και εξελικτική φυσιολογία ζώων. Προσαρµογές (οικολογικές-
φυσιολογικές) των ερπετών και σαλιγκαριών σε µεσογειακού τύπου οικοσυστήµατα. Θερµική 
βιολογία ερπετών. Νησιωτική οικολογία & προσαρµογές, Προστασία ενδηµικών ειδών 
(ερπετά), Φυλογένεση των Lacertidae. 
 
Παναγιώτα Παπαζαφείρη, Αναπλ. Καθηγήτρια 
210 7274665, Fax: 210 7274635, email: ppapaz@biol.uoa.gr 
Κυτταρική και µοριακή φυσιολογία. Χαρακτηριστικά της κυτταρικής σηµατοδότησης µέσω 
ΜΑΡ-κινασών και ασβεστίου σε συνθήκες κυτταρικού στρες. Επιπτώσεις στην έκφραση ή 
καταστολή της έκφρασης πρωτοογκογονιδίων. Διερεύνηση των επιπτώσεων περιβαλλοντικών 
παραγόντων στην κυτταρική φυσιολογία. 
 
Ουρανία Τσιτσιλώνη, Αναπλ. Καθηγήτρια 
210 7274215, Fax: 210 7274635, email: rtsitsil@biol.uoa.gr 
Ανοσολογία του καρκίνου-Ανοσοθεραπεία: µελέτη της δράσης και του µηχανισµού 
ενεργοποίησης λεµφοκυττάρων µε συνδυασµούς κυτταροκινών και διαλυτών 
ανοσορυθµιστών για ανάπτυξη πρωτοκόλλων ανοσοθεραπείας-εφαρµογή τους σε 
πειραµατικά µοντέλα ζώων. Μελέτη των α- και β-θυµοσινών: δοµικός χαρακτηρισµός των 
πολυπεπτιδίων, ανάπτυξη µεθόδων ανίχνευσης και εντοπισµού τους (ανοσοδοκιµασιών/ 
ανοσοϊστοχηµικών µεθόδων) και µέτρηση των επιπέδων τους σε ιστούς σπονδυλοζώων, 
µελέτη της υποκυτταρικής τους κατανοµής, in vitro και in vivo δράση και ανοσολογικός 
ρόλος της προθυµοσίνης α στην ενίσχυση των λειτουργιών κυττάρων του ανοσοποιητικού 
συστήµατος σε υγιείς δότες και καρκινοπαθείς. Πρωτεϊνική ανάλυση εκχυλισµάτων ιστών και 
υπερκειµένων κυτταρικών καλλιεργειών: ταυτοποίηση και ανάλυση πρωτεολυτικά 
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παραχθέντων πρωτεϊνικών θραυσµάτων από εκχυλίσµατα µυϊκού ιστού, παραγωγή 
αντισωµάτων και ανάπτυξη ανοσοδοκιµασιών έναντι πεπτιδίων σηµαντικών για τον ποιοτικό 
έλεγχο των εµπορεύσιµων προϊόντων.  
 
Ιωάννα-Αικατερίνη Αγγελή, Επίκ. Καθηγητρια 
210 7274948, Fax: 210 7274635, email:  ikaggeli@biol.uoa.gr 
1. Ενδοκυτταρικά µονοπάτια µεταγωγής στρεσογόνων σηµάτων µε έµφαση στις 
ενεργοποιούµενες από µιτογόνα πρωτεϊνικές κινάσες (MAPKs). 2. Επίδραση οξειδωτικού 
στρες στη ρύθµιση της γονιδιακής έκφρασης. 3. Μελέτη πρωτεϊνών θερµικού στρες (π.χ. 
οξυγενάση της αίµης, α-Β-κρυσταλλίνη). 4. Μελέτη των µηχανισµών ρύθµισης των 
µεταλλοπρωτεϊνασών της εξωκυττάριας ουσίας (MMPs). 
 

Μέλη ΕΔΙΠ 
Αθηνά Μαρµάρη 
210 7274738, email:  amarmari@biol.uoa.gr 
 
Σύλβια Παπαβασιλείου 
210 7274942, Fax: 210 7274635, email:  spapabas@biol.uoa.gr 
 
Αγγελική Φωτεινοπούλου 
210 7274738, email:  afotinop@biol.uoa.gr 
 

Οµότιµοι Καθηγητές 
Ισίδωρος Μπέης 
email: ibeis@biol.uoa.gr 
Παράδοξο του ασβεστίου στην αποµονωµένη εµποτισµένη καρδιά. Ρύθµιση µεταβολισµού. 
Επίδραση ανοξίας σε ιστούς ζώων. Σύστηµα καλπαΐνης - καλπαστατίνης σε ιστούς 
σπονδυλωτών και ασπόνδυλων. Μελέτη ΜΑΡ κινασών στην καρδιά των Θηλαστικών και 
Αµφιβίων. Ισχαιµική προετοιµασία της καρδιάς των Θηλαστικών. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


